Скажешь ты с улыбкой гордой:

«Я прошел свинцовый шквал, 

На втором на Белорусском

Я с врагами воевал…»

Е.Агранович.

Сквозь все бои мы пронесли отвагу…

И майским утром с нашей стороны

Последний выстрел грянул по рейхстагу,

Поставив точку в летопись войны.

Вас. Степанов

2-й Белорусский фронт.

Пруссия. Померания. Одер. Берлин.

Победа.

Переведом Рокоссовского на Второй Белорусский озадачены были многие считая, что Сталин, в в отношении его допустил несправедливость: вот мнение И.Х.Баграмяна на этот счет:

"У Константина Константиновича было много аргументов в пользу того, чтобы его оставили во главе 1-го Белорусского, войска которого он вел на запад с 1942 года. Но, будучи солдатом, не стал возражать, а лишь спросил Верховного, какие конкретные задачи стоят перед ним".

Что толку возражать, если такие дела решаешь не ты! Это отметил Григорий Чухрай ("Родина" №9, 1995 г., с.81 "Если дорог тебе твой дом"):

"Позвонил Сталин и говорит: "Берлин будет брать Жуков". Я спросил: "Товарищ Сталин, за что такая немилость? (Слово "немилость" в его устах звучало по-польски). Сталин ответил: "Это - не немилость, - это политика". И положил трубку". 

Н.Яковлев об этом ответил такой факт:

"Отбывая на 2-й Белорусский фронт,  Рокоссовский отклонил предложение  Верховного взять с собой работников штаба, с которыми сработался".

Причины отказа изложил К.Ф.Телегин, наиболее близкий, в служебном отношении, человек с 1-го Белорусского фронта:

"После окончания войны Рокоссовский, в одной из многих откровенных бесед вспомнил о довольно остром разговоре с Жуковым, в короткие часы передачи ему дел по фронту. Рокоссовскому было предоставлено право взять с собой тех соратников, которых он посчитает необходимым.  Он сказал, что аппарат фронтового управления сложился и сработался,  это должно оказать положительное влияние на управление войсками в самый ответственный, завершающий период войны. Он учитывает выход фронта на главное направление и от предложения оказывается,  не сомневаяеь, что на новом месте встретит полную поддержку, уже сработавшегося аппарата управления".

"Осмыслить культ Сталина" с.393 об этом записано так:

"А вот что говорит Жуков. Осенью 1944 г. Сталин специально смещает Рокоссовского с командования фронтом, стоявшим на Берлинском направлении, и ставит на его место Жукова. Сталин действовал неспроста. С этого момента между Рокоссовским и мной уже не было той сердечной, близкой, товарищеской дружбы, которая была между нами долгие годы. (Тут Жуков лукавит: он говорит от собственного имени, следовательно, и первым, в указанной фразе, написать: "между мной и Рокоссовским", а не наоборот, как фактически написано им. А спросить мнение Рокоссовского об этом факте было уже нельзя. Его не было в живых, а слова Жукова опубликованы в "Правде" 20 февраля 1989 года в статье "Г.К.Жуков. Коротко о Сталине". - Ю.М.). А чем ближе был конец войны, тем больше Сталин  интриговал между маршалами-командующими фронтами и своими заместителями, зачастую сталкивая их "лбами", сея рознь, зависть и подталкивая к славе на нездоровой основе".

А.А.Печенкин (ВИЖ, № 11, 2005г., с,17 "Командующие фронтами 1944" писал:

"В середине ноября 1944 года Сталин сообщил Рокоссовскому о начении его командующим 2-го Белорусского фронта. Константин Константивич был очень огорчен, что его переводят на второстепенное направление. Сталин отвечал, что Рокоссовский ошибается. И тем не менее, Рокоссовский с большим сожалением покинул войска, которыми командовал более двух лет, решил не брать с собой никого, чтобы не нарушать сложившуюся деятельность штаба..."

Н.Наумов ("Навечно в боевом строю", сборник "Герои огненных лет", кн. 6, с. 488) отметил действия Рокоссовского, поставившего на первое место не личное самолюбие и интерес, ради общих интересов войск:

"Рокоссовский был направлен на 2-й Белорусский. Как ни хотелось Константину Константиновичу взять с собой давних боевых товарищей, полная смена руководства на главном направлении накануне крупнейшей операции была невозможна".

Конечно, инициатива смены командования 1-м Белорусским фронтом исходила от Сталина, но и Жуков в этом деле не был простым наблюдателем. Сталии до тонкостей знал и понимал натуру Жукова, который во многом, если не во всем повторял его и, решая кардинальные вопросы командования, "советовался" с Жуковым и, с помощью навадящих вопросов получал нужные результаты, которые зачастую совпадали с желанием Жукова. О причинах этого явления писал В.Успенский:

"А над генералами прославленные маршалы Жуков, Конев и Рокоссовский! И еще адмирал Кузнецов грозная сила, если все названные товарищи объединятся.

Такую возможность И.В.Сталин предусматривал.

Перед началом наступления на Берлин сместил Рокоссовского, а назначил Жукова, пуская черную кошку между давними друзьями. Константин Константинович пребывал в уверенности, что инициатива исходила от Жукова, стремившегося во всем быть первым".

М.А.Гареев, Ф.В.Симонов "Победители 1941 - 1945", с. 104, 50 лет спустя:

"Прошло 50 лет. Когда Жуков сменил Рокоссовского многие пытаются усмотреть в действиях Сталина злой умысел. Решение Верховного было чисто политическим. Эту мысль Верховный не высказал ни Жукову, ни Рокоссовскому...

Сталин заключил обсуждение "Весна на Одере". - Не все там верно: Показан Рокоссовский, показан Конев, но главным фронтом там, на Одере командовал Жуков. У Жукова есть недостатки, некоторые его свойства не любили на фронте, но надо сказать, что он воевал лучше Конева и не хуже Рокоссовского."

А как все же решалась судьба Рокоссовского этими двумя личностями, рассказал К.Симонов (ВИЖ, № 10, 1987 г., с. 59):

"Он предложил мне взять на себя командование 1-м Белорусским фронтом (Заметьте «предложил мне», а не приказал взять командование фронтом Жукову. Для сравнения можно вспомнить действия Рокоссовского, когда Сталин из Тегерана, предложил Рокоссовскому принять, вместо Ватутина командование 1-м Украинским фронтом, стоявшим тоже на Берлинском направлении, после отступления и потери г. Житомира – Ю.М.).

Я спросил, куда же он думает назначить Рокоссовского. Он ответил на вопрос вопросом:

- А вы как думаете в этом случае? Вы будете командовать первым Белорусским фронтом, куда назначить Рокоссовскокого?

 ответил, что если так, то, очевидно, его следует направить командовать Вторым Белорусским фронтом, который будет взаимодействовать с Первым, в нашем ударе на Берлин (тут Жуков позаботился о прикрытии с севера своего левого крыла войск 1-го Белорусского фронта – Ю.М.).

Вот так был решен этот вопрос, а не так, как иногда пытаются представить в последнее время..."

Жуков тут рассуждает, как уже номинальный командующий фронтом: а юга его левый фланг уже надежно был прикрыт войсками Конева, а теперь он и севера получал надежное прикрытие своему правому флангу. Имея такое прикрытие флангов Жуков мог не огладываясь на них вести войска к Берлину. 

А.В.Успенский не забыл отметить и такой факт, хотя не по обещаниям Сталинавойска Рокоссовского тоже должны были штурмовать Берлин

"Войскам Рокоссовского изначально отводилась вспомогательная роль. Маршала К.Рокоссовского даже не вызывали в Москву для обсуждения на Берлинской операции."

Да, видимо, правильно говорят, что где влезла политика, там нарушается нормальный ход жизни, независимо от того, когда это происходит: в военное или мирное время. От этого всегда много пострадавших. Вот И.П.Батов отметил нечто подобное, когда он получил известие о переводе Рокоссовского:

"Павел Иванович! Командовать Вторым Белорусским будет Рокоссовский. Батова охватило недоумение и обида за Рокоссовского. Почему его перевели с главного на второстепенное направление?

Задушевная беседа с Рокоссовским, его бодрость и жизнерадостность вселили в Батова новые силы. От былых сомнений и огорчений не осталось и следа."

А жизнерадостность и стойкость своего характера, бодрость и уверенность в себе, своих способностях Рокоссовский сохранял, вопреки всем невзгодам, включая, почти трехлетние репрессии, при которых он выдержал испытания долгих допросов в Питерских "Крестах", каменном мешке Шлиссельбургской крепости, в Бутырке, Ухте, Воркуте и еще кое-что подобное. И при этом остался способным внушать своим друзьям, соратникам и др. эти качества. Сам же Батов, понял Рокоссовского, многому научился у него:

 "С прежним руководством прошли от Волги до Нарева. Сработались. Понимали друг друга с полуслова. Прямо можно сказать, что Рокоссовский настойчиво и усердно учил их исскуству управления войсками, исскуству побеждать врага".

Он до малейших деталей изучал с командармами местность предстоящих боев, проверял и оценивал расстановку сил по направлениям, часто проводил тренировочные "летучки" с командирами корпусов, дивизий, офицерами штаба, оценивал варианты возможных действий. С ним работалось легко, интересно, как бы трудными ни были задачи, поставленные перед войсками.

Командуя 2-м Белорусским фронтом в заключительных операциях войны, Рокоссовский быстро сработался с новым фронтовым управлением, сумел сплотить усилия работников штаба...

Отказался взять из штаба фронта кого пожелает и сказал: - Этого я же хочу, Сейчас на  всех фронтах штабы хорошие... Одно из обязательных качеств, каким должен обладать полководец - умение подобрать и воспитать кадры, особенно ближайших соратников и помощиков. Они должны быть чем-то похожи на самого полководца, быть достойными работать рядом с ним, иметь моральное право говорить, понимать, принимать решения и действоать от его имени. Нелегкое эта дело! Но в этом отношении Рокоссовский показал себя как человек талантливый. Он терпеливо воспитывал штабных работииков. Его штаб и отличался слаженностью, был творческим, инициативним коллективом. Его ближайшие помощники росли и мужали вместе с ним. Великолепный и поучительный факт! Общее, что породнило их с Рокоссовским, - личное мужество, необычайная работоспособность, глубокое знание своего дела, организаторские способности, железная дисциплинированность, высокая требовательность к себе и подчиненным".

В.П.Островский и А.И Уткин о логике мышления Сталина по ходу боевых действий на конечном этапе войны (с.277 и 307 "Истории России"):

"Но победы вскрыли и другое. Они поставили Сталина перед необходимостью передать руководство военными действиями группе талантливых военачальников, среди которых выделялись Г.К.Жуков, АЛ.Василевский, К.К.Рокоссовский, И.С.Конев и другие. Однако, оставаясь на посту Верховного Главнокомандующего и председателя ГКО, Сталин по-прежнему пользовался необъятным влиянием...

На посту командущего 1-м Белорусским фронтом Рокоссовский был заменен Жуковым. Для Жукова назначение было важным. Фронт стоял прямо на берлинском направлении. Рокосссокий же открыто сказал Сталину, что передвижение   как "немилость", но подчинился приказу. Интересы дела были в данном случае выше личных амбиций, и, покидая фронт, Рокоссовский вопреки традиции, не взял с собой никого из работников штаба, чтобы не нарушать работу слаженного коллектива".

Н.В.Софронов отметил начало деятельности Рокоссовского на Втором Белоусском фронте:

"Стало известно, командующим нашим фронтом назначен Рокоссовский. Каждый считал за честь служить под началом прославленного полководца, каким был и Константин Константинович Рокоссовский, отличавшийся в битвах под Москвой, Сталинградом, Курском, в Белорусской операции. Наряду с чувством гордости испытывал я тревогу: неужели придется начинать все с начала? Как-то отнесется новый командующий к нам, работникам тыла, какие предъявит требования?

Рокоссовского все ждали с особым волнением. Поговаривали, будто новый командующий привезет с собой начальников управлений. Такого рода перестановки роходили достаточно болезненно. Вместе с Рокоссовским прибыл лишь его заместитель Трубников.

Сталин предлагал взять с собой нужных генералов и офецеров. Однако Рокоссовский отказался. А приняв фронт, сразу приступил к делу, опираясь на сложившийся аппарат управления.

Прежде всего, приказал перенести комендный пункт фронта, находящийся в небольшой деревушке, в лесной массив, поближе к линии фронта. Деревушка уже не раз подвергалась бомбежкам. Подготовка же наступательной операции вызвала бы более интенсивное движение в районе штаба и едва ли прошло мимо внимания разведки противника.

Вскоре Рокоссовский вызвал меня на доклад. Сразу бросилось в глаза непривычное новшество - командующий и начальник штаба работали в одном кабинете. Эта простая, но в то же время мудрая ломка сложившегося стереотипа имела массу положительных сторон. Начальникам управления не приходилось теперь дважды докладывать одно и тоже - с начала начальнику штаба, а затем командущему. Вопросы, особенно  неотложные решались более оперативно и четко...

Доклад мой прошел в спокойной деловой обстановке. Константин Константинович не перебивал, слушал внимательно. Вопросы стал задавать после, как я изложил все. Маршал попросил уточнить ряд моментов, и стало ясно, что вопросы он задает с глубоким знанием дела, прекрасно разбирается в работе тыла и придает этому звену серьезное значение.

- Меня вызывают в Ставку, - сказал он в заключение. – Будут решаться вопросы, связанные с предстоящей операцией, поедете со мной, чтобы вместе решить все проблемы обеспечения войск необходимыми материальными средствами.

Дальнейшие действия Рокоссовского описал Н.Костин на примере работы начальника штаба фронта генерала Богомолова (Н.Костин. "Начальник штаба фронта ", "Герои огненных лет", кн,7, с.106): "Сначала операция планировалась на 20 января. Однако в первых числах января было получено указание ускорить подготовку.

- В чем причина? – поинтересовался Батов.

- Черчилль запросил помощь – коротко ответил Рокоссовский.

Операция началась 14 января.

Рокоссовского беспокоила сложившаяся обстановка. Осмотрев местность, командующий предложил Батову высказать свои предложения.

- Нужно блокировать крепость Грудзенц, совершить марш-маневр в полосе 105-го корпуса, и вслед за ним переправиться через Вислу, - предложил Батов.

Рокоссовский согласился с этим предложением. Из своих резервов он выделил две артиллерийские дивизии. 

Командующий предупредил, что надо держать под неослабным вниманием левый фланг.

- Блокированные в крепости Торн войска Гитлера будут пытаться прорваться на запад, - говорил Рокоссовский. - Предположительно в крепости сосредоточено до 5 тысяч гитлеровцев."

Н.Яковлев (Р.газета, № 18, 1994 г., с.58) писал о главном направлении в боевой деятельности Рокоссовского, которое, требовал он, должно быть ведущим для командиров всех степеней до последнего, победного дня войны:

"Рокоссовский, обозревая заботы командования на всех фронтах берлинского направления в то время, заметил: "Советский народ в достатке обеспечил войска лучшей по тому времени боевой техникой. Преобладающее большинство сержантов и солдат уже побывали в боях. Это были люди "нюхавшие порох", обстрелянные, привыкшие к трудным походам. Сейчас у них одно стремление – скорее добивать врага. Ни трудности, ни опасности не смущали их. Но мы-то обязаны думать, как уберечь этих замечательных людей. Обидно и горько терять солдат в начале войны, но на пороге победы терять героев, которые прошагали под огнем три с половиной года, через страшные испытания, чтобы своими руками завоевать мир. Командиры и политработники получили категорический наказ – добиваться выполнения задачи с минимальными потерями, беречь каждого человека".

Не забыл В.Успенский о наших потерях и такого характера (Р.газета, № 21, 1998 г., с. 6):

"Даже ряды тех, кто на гражданской войне был солдатом или младшим командиром и взлетел уже при совесткой власти как Жуков, Белов, Рокоссовский. Их ряды выкосила последняя битва с германами".

Из них мы можем отметить генералов армии К.Р.Апанасенко, Н.Ф.Ватутина, Д.Г.Павлова, генерал-полковников К.НЛеселидзе. М.Л.Кирпоноса, генерал-лейтенантов М.Г.Ефремова, П.И.Бодина, В.А.Хоменко, В.Я.Качалова и др. Та же тема волновала и А.Бучина, который и добавил свое мнение:

"Как ни пракрасно звучат эти слова в мемуарах, написанных на излете жизни Константина Константиновича, тогда, глубокой осенью 1944 года, фронтовики - от солдата до маршала - с сокрушенными сердцами ожидали завершающих сражений. Знаем, что неизбежно потеряем многих из тех, кто рядом с нами. Немцы собирают все силы и готовятся дать последний смертный бой".

В то же время и в тылу увидели конец войны, стали ждать желанную победу, к чему относились по-разному, в меру своего понимания. Так, как писал Валерий Ганичев, который отметил четвероклассников одной из сельских школ на Полтавщине, решивших встретить победу так:

"Война кончается, надо, чтобы каждый мальчишка знал своих полководцев, а мы давай плакат сделаем: "Полководцы России".

Первым поместили, не сговариваясь Жукова, потом Рокоссовского, Баграмяна. Тут же Конев, Малиновский, Толбухин, Мерецков, Говоров". 

В.В.Ферюбин отметил свое ("Вопросы истории" № 5-6 1995 г., с.158): 

"Говоря об операциях 1944 г., автор с полным основанием полагает, что Рокоссовский по своим профессиональным качествам нисколько не уступал Жукову" (с.393). Подобная точка зрения утвердилась, кстати, и в мировой литературе. Жуков – не "спасаталь", не "гений", а лишь один из маршалов второй мировой войны.

Сталинскую оценку полководцев приводит К.Симонов, при ознакомлении его с книгой Э.Казакевича "Звезда":

"Сказал Сталин, не все тут верно изображено: показан Рокоссовский, показан Конев, но там командовал Жуков. Надо сказать, что воевал лучше Конева и не хуже Рокоссовского".

А между тем интенсивно велась подготовка к очередному наступлению, в связи с которым осуществлялись нужные перегруппировки войск, отмеченные А.Л.Окороковым:

"В ноябре и декабре нам были переданы 65-я армия Батова и армия Попова".

Игорь Зернов ("Наш Современник" №12 2002 г., с.213) так оценил наших полководцев в очерке "Забытый генерал":

"В.М.Молотов в известной книге Ф.Чуева "Полудержавный властелин" рассуждал так: "По характеру, для крутых дел Жуков больше подходил, но Рокоссовский, при любом раскладе в первую тройку всегда войдет. А кто третий - надо подумать".

Е.Ф. Ивановский, прежде всего, отмечал полководческие и личные качества Рокоссовского, как собеседника:

Константин Константиневич Рокоссовский с особым чувством относился ж нашему корпусу, не раз отличавшемуся в боевых операциях под его командованием. Приняв фронт, маршал вскоре побывал у нас. Он поинтересовался, как мы готовимся к предстоящим боям, побеседовал с танкистами, рассказав о победоносоном наступлении советских войск на других фронтах.

Во время беседы кто-то из солдат произнес крылатые слова: "Русские прусских всегда бивали!" Константин Константинович, услышав, добродушно рассмеялся:

-
Верно. Русские прусских всегда бивали, - история военного искусства может подтвердить. - Заметил он. И обратился ко всем: - А какое еще одно из мудрых изречений Суворова следовало бы сейчас помнить?

Рокоссовский подсказал:

-
Каждый воин должен знать свой маневр. 

Беседа Рокоссовского напомнила мне о предыдущих встречах с ним, было немало. И случались они в различной обстановке, к Рокоссовскому стремились попасть. Ни на кого не повышал голоса. Чтобы ни случалось, внимательно относился к младшим по званию и охотно прислушивался к тому, что те говорили, может быть и не совсем внятно. Бывает же, проскальзывает у человека фраза, а в ней не точно выражен смысл. В таких случаях Константин Константинович вежливо обращался, будь то большой начальник или не высокого ранга офицер: "Чтовы хотели сказать?" или "Повторите пожалуйста." Он был прост, внимателен и добр в отношении с людьми, в той же суровой обстановке войны, на которую иные начальники ссылались, допуская подчас срывы и грубость".

А.В.Горбатов отметил полезное руководство его армией со строны Рокоссовского до начала наступления:

"Командующим фронтом был назначен уже хорошо знакомый Рокоссовский. Мы получили от него много ценных указаний для сохранения внезапности и экономии боеприпасов, разведки боем не предпринимать, а провести ее штурмовыми батальонами в первые пятнадцать минут артподготовки. Для повышения качества артогня и уменьшения количества артиллерийских наблюдательных пунктов, ставить на одну боевую позицию целые дивизионы. Исходя из того, что противник, возможно, окажет сопротивление лишь начиная со второй траншеи, предполагалось первую траншею захватить на плятнадцатой минуте артподготовки. Эти указания нами были приняты с энтузиазмом, тем более, что правильность их подтвердилась нашим собственным боевым опытом".

"Наши земляки - Герои Советского Союза" с.387 отмечено командование 2-го Белорусского фронта:

"Фронтом командовал прославленный полководец маршал Рокоссовский. Начальником штаба высокообразованный генерал- полковник А.Н.Богоголюбов.

Командующий высоко ценил работу своего штаба. Как опытный военачальник, хорошо понимал, что не может один человек управлять и руководить войсками, особенно, в быстро менявшейся сложной обстановке войны..."

О.А.Назаров и В.Д.Соколов ("Командарм и др.", с.88) писали о подготовке:

"В период подготовки к наступлению Рокоссовский часто приезжал в войска армии. Вместе с Батовым, надев солдатские телогрейки и шапки-ушанки, они шли в передовые подразделения. Рокоссовский часто проводил тренировочные "летучки" с командирами, слушал их доклады, оценивал  подготовленность людей, варианты возможных боевых действий. Настойчиво и терпеливо учил он подчиненных исскуству управления и искусству побеждать".

 О подготовке войск к боям в предстоящей операции писал Баграмян И.Х.:

"Готовя операцию, Константин Константинович максимум внимания уделял вопросам взаимодействия войск на стыках армий и введению в бей танковых и моторизованных соединений второго эшелона.

Тщательное изучение боевой обстановки, вплоть до мельчайших деталей подсказывало необходимость применения иных, чем прежде, решений, Это отметил П.И.Батов ("В походах и боях "с. 465):

"Командующий до мелчайшх деталей изучал местность и поведение противника. Как-то он сказал:

· Хорошо вас знают немцы.

· Что имеете в виду, товарищ маршал?

· Днепр форсировали на рассвете, под Паричами нанесли удар также утром, на Западном Буге прорвались также на рассвете. Смотрите, какая у них бдительность именно в эти часы. Все наготове.

- Ночью и утром не спят, а днем на отдых?

- Вот именно. А мы теперь начнем в полдень!

В.Якубов (ВИЖ, №3, 1975г., с.53 "Указания по подготовке артиллерии 2-го Белорусского фронта к Восточно-Прусской операции"):

...14 января 1944 г. документ был утвержден Рокоссовским и членом Военного совета генерал-лейтенантом Н.Е.Субботиным и направлен в войска для руководства".

Подготовительные мероприятия перед операцией довольно подробно описывал А.Д.Окороков, отметив при этом и наградные дела:

В конце декабря 1944 года Рокоссовский собрал всех командующих армиями, членов Военных советов, командиров отдельных корпусов, чтобы провести военную игру на карте…

-
Сконцентрированно на подступах к Восточной Пруссии пшашнышско-млавская группировка противника нависает с севера над нашим фронтом и угрожает войскам нашего и 1-го Белорусского фронтов, - сказал Рекоссовский. Эта группировка может сковать действия наших войск, нанести фланговый контрудар. Следовательно, пока фашистские войска не разгромлены, успешное наступление на запад вряд ли возможно. Однако, группировка противника создает особо благоприятные условия для ее охвата и окружения. Таким образом, Млавско-Эльбингская операция станет частью Восточно-Прусской. Войска нашего фронта захлестнут Восточную Пруссию и замкнут кольцо окружения на берегу Балтийского моря у Эльбинга.

Простое и доходчивее изложение сложной оперативной обстановки - характерная черта полководческого таланта Рокоссовского. Он всегда чётко и доходчиво разъяснял сложнейшие вопросы.

Затем поставил конкретные задачи каждой армии...

Военный совет и политуправление фронта (в декабре же сорок четвертого – Ю.М.) собрали членов Военных советов, начальников политотделов армий, ведущих работников политуправления, чтобы обсудить партийно-поличические вопросы наступательной операции. Константин Константинович приехал на совещание, занял место в конце стола и сказал, что собирается слушать, а не председательствовать, бросил реплику:

- До сих пор у нас награждены не все отличившиеся в боях за Белоруссию. Надо исправить это положение. Оказалось, что свыше 3000 бойцов и командиров еще не награждены...

Начальник тыла Ф.Н.Лагунов попросил уделить больше внимания работе в госпиталях, на это Рокоссовский предложил организовать специальные посещения госпиталей - вручать награды раненым, проверять работу медицинских учреждений".

Д.З.Муриев отметил активность Рокоссовского в наградных делах:

"Коняхин совершил 227 боевых вылетов, лично сбил 17, а в группе 4 самолета противника...

"Достоин звания Героя Советского Союза, - писал в боевой реляции маршал Рокоссовский...

За проявленные героизм и мужество в боях с немецкими захватчиками лейтенант Гольев достоин звания Героя Советского Союза. Ходатайство командования полка было поддержано Рокоссовским".

А.М.Василевский "Люди молчаливого подвига", книга 1-я, с.8-9, отметил особое внимание Рокоссовского к успехам разведчиков:

"Хорошо понимаю, почему Рокоссовский, уделявший огромное внимание изучению противника, в ночь под Новый Год (45-й - Ю.М.) собственноручно написал своим разведчикам праздничное поздравление, сердечно поблагодарив их за верную и успешную службу, и пожелал им еще больших усепхов".

Павлов И.П. отметил награждение своей дивизии:

"В те же дни Рокоссовский на торжественном собрании вручил дивизии ордена Красного Знамени и Суворова 2-й степени, которыми она была награждена за освобождение Бобруйска и Барановичей..."

Особый род награждения отмечен "Великой Отечественной войной в письмах", с.64:

"Вскоре Нину Павловну вызвали к маршалу Рокоссовскому. Он вручил ей именную (снайперскую - Ю.М.) винтовку".

Все выше сказанное и то, о чем писал Э.Казакевич, радовало бойцов и командиров, вселяло в них бодрость, вдохновляло и звало к большим успехам  в борьбе с ненавистными, фашистскими захватчиками и грабителями:

"Выдриган был бесстрашным командиром, которого любили и высоко ценили подчиненные, а также его начальники, в том жисле такие, как маршал Рокоссовский, генерал-полковник Крылов, генерал-полковник Попов, генерал-полковник Гусев и другие".

А между тем, подготовка к предстоящему наступлению велась повсеместно, а в тыловых органах, беспрестанно, что отметил И.В.Софронов:

"Управление тыла работало с большим напряжением. Прибывали новые объединения и соединения, требовалось проверить их обеспеченность для предстоящейоперации. Командующий приказал мне побывать  во 2-й ударной, в 49-й и в 5-й гвардейской танковой армиях, чтобы ознакомиться с положением дел...

Командующий вызвал меня, выразил беспокойство и приказал:

-
Немедленно выезжайте в пятую гвардейскую танковую армию и совместно с ее Военным советом обдумайте, что необходимо сделать для профилактики дорожно-транспортных происшествий.

Рокоссовский задержал меня еще на несколько минут.

-
Раз уж едете к танкистам, да еще лишь недавно прибывшим к нам, особенно внимательно проверьте обеспечение этих соединения и частей, уточните, какая помощь им нужна по вашей линии...

А вскоре меня снова вызвал Рокоссовский.

-
Вы проверили состояние дел в армиях, прибывших к нам из состава Первого Белорусского фронта? – спорил он.

-Серьезных недостатков не обнаружено, а те, что есть, устраняются. Остальное по плану, который я вам докладывал.

- Хорошо. Однако постарайтесь в первую очередь укомплектовать всем необходимым шестьдесят пятую армию Батова и семидесятую Попова – приказал командующий. – Им предстоят решать наиболее важные задачи.

Ю.Н.Лубченков "Сто великих полководцев второй мировой" с.132:

"К началу 1945 года соединения 65-й армии были переданы в состав 2-го Белорусского фронта, которым командовал Рокоссовский, до этого возглавлявший 1-й Белорусский фронт".

Рокоссовский затем и брал меня в Москву, чтобы я смог получить необходимую помощь от генерала А.В.Хрулева.

В Москве мы с маршалом жили в его вагоне, поставленном у Белорусского вокзала. Рокоссовский позвонил Хрулеву, попросил принять меня и отнестись с пониманием к изложенным мною просьбам. Имея столь солидную поддержку, решать вопросы было легче.

Он (Хрулев - Ю.М.) поинтересовался, нашел ли я общий язык с командующим?

Я ответил, что работать с Рокоссовским для любого человека - высшая честь. Вряд ли Андрей Васильевич ожидал другого ответа, он ведь и сам знал о высоких командирских и человеческих качествах маршала, его исключительной корректности и чуткости в отношении с подчиненными.

Рокоссовский, который держал обеспечение войск под неослабным контролем, нередко, особенно при возникновении сложной обстановки, помогал нам советом.

· Что удалось выяснить о пропавшем  транспорте с бензином? – спросил командующий.

· Пока ничего конкретного. Ответов на запросы не получили, хотя задействованы все каналы.

- Тогда так, - решил маршал. Дайте генералу Ныркову самолет,  и пускай он сверху посмотрит. Уверен, что транспорт будет обнаружен".

Так и получилось по-Рокоссовскому. А вообще же, деятельность Рокоссовского по материально-техническому обеспечению данной наступательной операции - образец для деятельности любому командиру. Принцип такой: Вам дано все, следовательно, и вы должны сделать все для разгрома врага. И делали все, и возможное, и еще немного сверх того...

М.Н.Терещенко (ВИЖ, № 8, 1994 г., с.38) подвел итоги боев за 1944 год:

"Последовательное проведение наступательных операций Красной Армии в 1944 году по праву считаются высочайшим достижением советского военного искусства. Успешно осуществляли руководство операциями командующие Баграмян, Ватутин, Говоров, Еременко, Конев, Малиновский,  Мерецков, Рокоссовский, Толбухин, Соколовский, Петров".

"История Великой Отечественной войны 1941-1945" т.4, с.504 отмечено: 

"Выдающиеся советские полководцы Баграмян, Конев, Малиновский, Мерецков, Рокоссовский, Толбухин за умелое руководство операциями получили звание Маршала Советского Союза".

К проведению планируемой операции подключалась и Авиация Дальнего Действия, которой командовал генерал А.Е.Голованов. Журнал "Слово" №7-8 за 1994 г. отмечал:

"Постоянно выезжая на командные пункты фронтов, А.Е.Голованов близко познакомился со многими военачальниками, дружеские отношения связывали его с Рокоссовским, Василевским, Кузнецовым..."

Явление обыкновенное, когда при служебных взаимоотношениях возникали и дружеские, что чаще всего происходило у единомышленников, людей имеющих сходный характер н единые взгляды на жизнь, во всех ее проявлениях.

В ходе подготовки происходило и перевооружение некоторых частей и соединений фронта, которые получали новые виды вооружения:

"В конце 1944 года наш дивизион был перевооружен. Мы получили 16 самоходных орудий СУ-76. Этим были значительно повышены мобильность и огневая мощь наших артиллерийских формирований, заслуживших высокую оценку командующего фронтом маршала К.К.Рокоссовского".

Известный военные историк А.Верт совершал поездки по фронтам советских войск и, при этом знакомился с боевой деятельностью многих военачальников, выделяя среди них, тех, что привлекали его внимание:

"Во время этих поездок я имел возможность встречаться со многими знаменитыми генералами, в том числе с В.Д.Соколовским в Вязьме осенью 1941г.; с В.И.Чуйковым и И.Я.Малиновским в районе Сталинграда, с К.К.Рокоссовским в Польше и, наконец, с Г.К.Жуковым в Берлине". Назревание важнейших боевых событий кратко отметил П.И.Батов: 

"К началу 1945 года отчетливо чувствовалось приближение победы. 2-й Белорусский фронт Рокоссовского намечал главный удар с рожанского плацдарма и второй - с сероцкого..."

О готовящейся операции несколько подробнее писали О.А.Назаров и В.Д.Соколов, отметив основное:

"К началу 1945 года готовилось крупное стратегическое наступление. 2-й Белорусский фронт Рокоссовского в составе группы фронтов наносили главный удар с рожанского плацдарма и второй удар о сероцкого плацдарма. Цель - выйти к Балтийскому морю и отрезать пути отхода восточно-прусской группировке".

Е.Костин "Начальник штаба фронта" с. 552-553, 558 "Герои огненных лет" о деятельности Боголюбова:

"Немало ночей просидели с начальником штаба командующий фротом над разработкой млавско-эльбингской операции - составной части Восточно-Прусской стратегической наступательной. Решили нанести противнику с наревских плацдармов два мощных удара...

Операция развивалась, как разрабатывалась штабом фронта. Рокоссовский, всегда энергичный и приветливый, с каким-то особым подъемом сказал Боголюбову:

- Все идет по большому счету...

Командующий высоко ценил работу своего штаба, его начальника Боголюбова. Это и понятно, управлять и руководить войсками фронта один он не может. Это под силу только штабу, коллективу.

Боголюбов стал Героем Советского Союза. Особенно были приятны Боголюбову поздравления Рокоссовского. Крепко пожимая руку Алаксандру Николаевичу, командущий проникновенно сказал:

- Рад за вас, достойно отметили ваши заслуги."

Н.Н.Яковлев отмечал главные задачи предстоящей операции («Весна победы», с. 28-29):

«Овладение Восточной Пруссией и наступление в районах, прилегающих к побережью Балтийского моря, возлагалось на 2-й Белорусский фронт.

Итак, прославленным полководцам – Г.К.Жукову, И.С.коневу, К.К.Рокоссовскому предстояло привести надежные и испытанные войска в сердце фашистского рейха, положив конец беспимерной в истории человечества войне».

Значительный интерес представляют «Указания командующего 2-го Белорусского фронта по планированию артиллерийского наступления в Восточно-Прусской операции» (см. ВИЖ, № 5, 1977 г., с. 59 – 60):

«Указания, данные командующим накануне операции, представляют определенный интерес, так как в боевом применении артиллерии имеется ряд особенностей. Во-первых, артиллерии предстояло обеспечить прорыв зоны обороны с наличием укрепленных районов. Во-вторых, планирование и осуществление артиллерийского наступления осложнялось. Начинали его с ограниченных по размеру плацдармов. В-третьих, решение было предусмотрено по трем вариантам, в зависимости от успеха действий.

14 декабря 1944 года командующий отдал распоряжение по подготовке артиллерии к наступлению. Документ был подписан командующим артиллерией фронта генерал-полковником А.К.Сокольским и начальником штаба артиллерии полковником Д.Ш.Вайсбондом и утвержден 26 декабря К.К.Рокоссовским и членом Военного совета И.Е.Субботиным.

Командующий войсками фронта потребовал создания на участках прорыва решительного превосходства над противником в артиллерийских и минометных средствах менее 220 орудий и минометов на 1 км фронта".

В.Ежаков (ВИЖ , № 8, 1970г., с.112) отметил силу ударов, наносимых 2-м Белорусским фронтом и их направления, а также предстоящую задачу:

"2-й Бедорусский фронт (Рокоссовский) наносил главный удар силами трех общевойсковых армий и одной танковой с рожанского плацдарма в направлении на Пшасныш, Млава, Лидзбарк. Фронт должен был разгромить пшаснышко-млавскую группировку противника и не позднее 10-11 дня наступления овладеть рубежом Мишинец, Вилленборг, Плоцк. В дальнейшем наступать в общем направлении Млава, Марненбург, Эльбинг.

Второй удар силами двух общевойсковых армий наносится с сероцкого плацдарма в общем направлении Насельск, Плоньск, Торун".

В.А.Мацуленко отметил общее направление ударов войск Рокоссовского:

"2-й Белорусский фронт (Рокоссовский) наносил удар в общем направлении на Мариенбург, Эльбинг..."

Краткая история "Вторая мировая война", с.499 указала основную задачу войск Рокоссовского в предстоящей наступательной операции:

"Войска 2-го Белорусского фронта, в командование которым вступил Рокоссовский, получили задачу нанести глубокий охватывающий удар с нижнего течения р.Нарев в направлении на Мариенбург в обход с юга Мазурских озер и важнейших укреплений Восточной Пруссии. После отсечения группы армий "Цэнтр", часть сил фронта должна была совместно с 3-м Белорусским фронтом завершать ее ликвидацию, а другая часть - развивать наступление на Вислу в Восточной Померании".

О том же сказано на с.664 т. Х "Истории СССР": 

"2-й Белорусский фронт (командующий Рокоссовский, член Военного совета Субботин, начальник штаба Боголюбов) получил задачу наступать с востока на север, северо-запад - на Эльбинг, к Балтийскому морю, отрезать территорию Восточной Пруссии от Восточной Померании и во взаимодействии с 3-м Белорусским фронтом разгромить, уничтожить группу армий "Центр". 

"Всемирная история", том X, с.384 отметила цель предстоящей операции: 

"Задача ликвидации восточно-прусского плацдарма и освобождение Северной Польши была возложена на войска 3-го (командующий Черняховский) и 2-го (командующий Рокоссовский) Белорусских фронтов".

М.Алексеев ("Восточно-Прусская операция" с.44) дал ей характеристику: 

"Восточно-Прусская стратегическая наступательная операция проводилась с 13 января по 25 апреля 1945 года войсками 2-го и 3-го Белорусских фронтов и частью сил 1-го Прибалтийского фронта, при содействии Краснознаменного Балтийского флота. 2-м Белорусским фронтом командовал Рокоссовский".

Добавим к этому: продолжительность операции 103 суток, при ширине фронта 550 км, глубина 120-200 км. В ее рамках проводились фронтовые наступательные операции: Млавско-Эльбингская, Инстербургская, Хейльсбергская, Кенигсбергская и Землавдская.

О значении Восточно-Прусской операции говорил командарм-70 генерал Попов В.С. ("Герои-волгоградцы" с.304):

"Василии Степанович вспоминал недавний разговор с Рокоссовским. Он говорил о политическом значении Восточно-Прусской операции: ликвидировать давнее гнездо реакционного пруссачества, разгромить восточный плацдарм германского миллитаризма и очистить от фашистских захватчиков северную Польшу - вот в чем заключается значение этой операции.

- Берем последние рубежи, - сказал маршал, пожимая руку командарма, и пожелал ему успеха".

П.И.Батов отметил изменение боевой обстановки, что ускорило темпы подготовки стратетического наступления:

"Календарные сроки было рассчитаны. Все завершить к 20 января. Однако, в первые же дни нового года мы получили указание - резко сжать период подготовки. Начинать будем 12-14 числа. Хотя прогноз погоды и неблагоприятен. На вопрос о причинах,  командующий ответил: 

"Запросил помощи Черчилль".

П.И.Батов "В походах и боях" с.468-469 отметил: 

"Командущий приказал мне направить под Торунь Донской корпус. Армия временно осталась без танков. Но главное уже было сделано – вражеская оборона взломана".

Вместе со всеми войсками Рокоссовский тоже усилил темпы подготовки предстоящей операции, опираясь на деятельную помощь начальника штаба фронта, с которым, к этому времени, Рокоссовский полностью сработался, что отмечено ("Звезды не меркнут", с. 21):

«Обладает собственным мнением по сложившейся операционной обстановке и способен это мнение отстаивать. Строки из характеристики А.Д.Боголюбова, подписанной талантливейшим полководцем Рокоссовским, с которым Александр Николаевич служил в качестве начальника штаба фронта».

Подготовку наступления М.Г.Лященко рассказал так: 

«Перед наступлением в дивизию прибыл Рокоссовский. Он побывал в 173-м стрелковом полку, заслушал доклад командира, поговорил с личным составом. Затем побеседовал со мной и начальником штаба. Подготовкой дивизии к наступлению  остался доволен...

В десятых числах января вызваны в штаб армии. Начальник штаба сообщил в армию, прибыл командующий фронта. 

К.К.Рокоссовский сообщил, вследствие тяжелого положения союзников в Арденнах приказано срочно начать наступление. Константин Константинович был в хорошем настроении, прошел в зал и сел среди генералов и офицеров, улыбаясь обратился к Федюнинскому:

-
Начнем заслушивание, Иван Иванович?

Докладывали командарм, командующие артиллерией, бронетанковыми войсками армии, другие специалисты. Дошла очередь  до меня.

Я начал о состоянии дивизии. Рокоссовский внимательно слушал, задал пару вопросов. Довольно произнес:

-
Ну что же, Иван Иванович, на мой взгляд, Лященко готов. Желаю боевого успеха, комдив (попросил вернуть в дивизию полк - Ю.М.)

Пришлось объяснять, доказывать, что с 46-м танковым полком уже решены все вопросы взаимодействия, а решать замену снова, просто нет времени. Рокоссовский поддержал мою просьбу:

-
Как это в народе говорят: старый друг лучше новых двух! - улыбнулся командующий, удовлетворим просьбу комадива.

Так 46-й остался у нас..."

О возврате в дивизию танкового полка писал также К.Н.Казаков: 

"Дня за три-четыре до начала Восточно-Прусской операции во 2-ю ударную армию приехал Рокоссовский. Он почти не изменился внешне с той поры, с июня сорок первого года, когда мне довелось огнем своих пушек поддерживать контратаки его танкистов и мотострелков...

· Прекрасный полк! - заметил Федюнинский. - Весь как с иголочки, танки Т-34 новые, с сильной 85-мм пушкой.

· Так точно! - подтвердил Лященко. - Новые, с сильной пушкой, с боевой молодежью. Я прошу, товарищ командующий, оставить нам 46-й полк, мы с танкистами друг друга с полуслова понимаем, все обговорили. А с новыми надо еще знакомиться. А времени нет. Рокоссовский спокойно так сказал: - Иван Иванович, уступите комдиву, дело говорит... 


Федюнинский распорядился, рассказывал потом Николай Григорьевич, 46-й танковый полк вернулся к нему прямо с марша".

Боевые действия начинались по-разному, что отметил Н.Яковлев: 

"12 января узнали - южнее выступил Конев, на следующий день севернее выступил Рокоссовский. Наш фронт двинулся только 14-го". 

Гречко отметил начало операции (А.П.Гречко. "Единственная привилегия", с. 153):

"Восточно-Прусская операция началась 13 января. На другой день в решительное наступление с серецкого и ружанского плацдармов перешел и наш 2-й Белорусский фронт, находившийся уже под началом Рокоссовского".

А пока, как писал А.Д.Окороков:

"Накануне наступления вечером начальники фронтовых управлений собрались у Рокоссовского.

Рокоссовский деятельно выяснял у начальника тыла Лагунова, как будут подвозиться боеприпасы и продовольствие, где размещены госпитальные базы. Потом обратился ко мне:

-
Как, Андрей Дмитриевич, разосланы обращения Военного совета и политуправления в войска?

Я ответил, что разосланы.

-
Хорошо, - сказал Константин Константинович, - А когда его будут зачитывать?

-
Во время артиллерийской подготовки...

-
Что ж, самое время. А когда вы, Федор Николаевич, собираетесь кормить бойцов? - обратился командующий к Лагунову.

-
Примерно за полчаса до артподготовки.

-
Все правильно. А вы приказали выдать каждому бойцу дополнительно хлеба и сала, чтобы он мог в середине дня перекусить?

Лагунов подтвердил, что такое указание дано...

После доклада начальника разведуправления командующий дважды подходил к карте, видимо размышляя о чем-то и, наконец, сказал:

- Опасаюсь я, Александр Федорович, за правый фланг ударной группировки. Смотрите: моторизованная дивизия "Великая германия" находится восточнее Млавы, она наверняка нанесет удар по нашей третьей армии. За левый фланг я не беспокоюсь. А вот третьей - надо бы помочь...

Командующим артиллерией Сокольский внес предложение перебросить в 3-ю армию еще одну истребительно противотанковую бригаду.

- Верное решение, - поддержал Сокольского Рокоссовский. Рокоссовский подошел к ВЧ и попосил соединить его о генералом Горбатовым...

- Прошу вас учесть, Александр Васильевич, - сказал Рокоссовский, что немцы попытаются нанести контрудар по вашей армии, после того как фронт прорвет оборону. По всей вероятности, контрудар надо ждать на второй или третий день наступления. Подготовтесь к отражению контудара. Фронт вам поможет. Положив трубку, Рокоссовский задумался, никто не решался тревожить его.

Наступила ночь, последняя перед наступлением. Командующий дал усказание Боголюбову остаться в штабе, сам же решил выехать на наблюдательныйпункт фронта. (Вспомним его принцип, девиз времен гражданской войны, когда он вел в атаку эскадрон, дивизион конников: "Я не привык быть сзади!" Сейчас, командуя фронтом, он мог себе позволить быть на передовом НП фронта или НП армии, но не более того. Положение обязывало, хотя душа оставалась прежней - солдатской, бойцовской...- Ю.М. ) Мне К.К.Рокоссовский предложил поехать вместе с ним".

П.И.Батов не забыл сказать о последних предбоевых делах армии: 

"За несколько часов до наступления во всех частях 65-й армии было зачитано обращение Военного совета 2-го Белорусского фронта, в котором советские воины призывались быстрее разгромить немецко-фашистских захватчиков, добить фашисткого зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином Знамя Победы".

К.П.Казаков отметил погодные помехи, задержавшие наступление: 

"Смотрим на часы, потом в стереотрубу. Ничего, никаких просветов. Сплошная белая муть. Зовут к телефону. Это Федюнинский. Он сообщил, что Рокоссовский разрешил отложить артподготовку на час, до десяти утра".

(Все правильно! К десяти солнце поднимется выше, нагреет воздух и туман уйдет - Ю.М.)

Отметим изменения руководства фронтами, введенные Ставкой с середины января сорок пятого года, о которых писал Н.А.Ломов:

"По решению Ставки, взявшей руководство Висло-Одерской операцией непосредственно на себя, без участия представителей Ставки...

Севернее 1-го Белорусского действовал 2-й Белорусский (Рокоссовский), который совместно с 3-м Белорусским фронтом (Черняховский, а со 2 февраля – Василевский) участвовали в одновременно проводившейся Восточно-Прусской операции".       

Р.И.Радзиевский дал характеристику предстоящей операции: 

"В Восточно-Прусской операции (13 января - 25 апреля 1945 г.) Рокоссовский планировал ввести 5-ю гвардейскую танковую армию после завершения прорыва тактической зоны обороны, на третий день наступления...

Ставка, Рокоссовский, Черняховский стремилась прорыв тактической зоны вражеской обороны завершить стрелковыми соединениями, значительно усиленными танками непосредственной поддержки пехоты и артиллерией, а также подвижными группами общевойсковых армий, с тем, чтобы танковые армии, составляющие подвижные группы фронтов, входили в завершающий прорыв и сразу бы устремлялись в глубину, в целях нарушения всей " вражеской обороны..."

В.А.Шиловский и др. так отметили начало Восточно-Прусской операций:

"С утра 13 января после артиллерийской подготовки ударная группировка 2-го Белорусского фронта атаковала врага..."

Тадеуш Рутковский это же событие отмечал по-иному:

"Утром 14 января началась продолжительная канонада. В тот же день с плацдарма на Нареве нанесли удар в направлении на Эльблонг войска Рокоссовского. Будто лавина устремились на немецкие позиции. Красная Армия и народное Войско Польское, ломая и сокрушая сопротивление врага на своем пути".

А.Василевский (ВИЖ, № 3, 1969 г., с. 36) также отмечал начало операции:

"В середине января войска 3-го Белорусского фронта (Черняховский) и 2-го Белорусского фронта (Рокоссовский) начали Восточно-Прусскую операцию".

Операции 1945 года, победно завершившие Великую Отечественную войну, привлекли внимание многих историков, исследователей и других авторов, из которых мы отметим основных, близких нам по содержанию. Так, словарь - справочник "Великая Отечественна война" на с.82 отметил:

"Висла-Одерская операция 1945, наступательная операция войск 1-го Белорусского (Жуков) и 1-го Украинского (Конев) фронтов, проведенная 12 января -3  февраля при содействии левого крыла 2-го Белорусского (Рокоссовкий) и правого крыла 4-го Украинского (Петров) фронтов". 

Там же на с. 108 сказано о другой операции:

"Восточно-Прусская стратегическая наступательная операция войск 3-го Белорусского (Рокоссовский), 3-го Белорусского и части сил 1-го Прибалтийского фронтов, при содействии Краснознаменного Балтийского флота, проведенная 13 января -2 5 апреля".

"История СССР" т. Х с.667 указано начало наступления к Балтике: 

"14 января с ружанского и сероцкого плацдармов на р.Нарев перешел в наступление в направлении в Пшасныш, Цеханув, Млава 2-й Белорусский фронт. Перед ним глубокая оборона противника, предстояло одолеть Млавский укрепленный район. У Рокоссовского было больше свободы меневра и больше танковых сил..."

Андроников Н.Г. и др. отметили направление начавшегося наступления:

"...14 января последовали удары войск 2-го Белорусского фронта Рокоссовского с плацдармов на р.Нарев к побережью Балтийского моря".

Удар 2-го Белорусского состоялся одновременно с ударом войск 1-го Белорусского фронта, что исключило для противника возможность переброски подкреплений с одного фронта на другой. "Очерки истории  Отечественной войны 1941-1945" отметили это:

"14 января по немецким войскам на Висле нанесли удар войска 1-го Белорусского фронта (Жуков). В тот же день перешли в наступление и войска 2-го Белорусского фронта (Рокоссовский)".

Б.Лиддал Гарт особо отметил удар войск Рокоссовского, которые:

"...14 января нанесли удар с двух плацдармов на Нареве и прорвали оборонительные позиции, прикрывавшие подходы к Восточной Пруссии с юга. Ширина участка прорыва превышала 200 миль."

С.669 "СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945" отметила:

1945, 14 января,  воскресенье.

-
Войска 2-го Белорусского фронта (Рокоссовский) начали Млавско-Эльбингскую  наступательную операцию (составная часть Восточно-Прусской наступательной операции), нанеся главный удар в общем направлении на Млаву с поворотом в дальнейшем на северо-запад в направлении Мариенбург. Второй удар в направлении на Бельск и далее на Быдгощ".

Одновременное нанесение двух ударов затруднит противнику маневрирование резервами, а возможно и совсем исключит эту возможность.

Ход начавшейся операции описал А.Д.Окороков, показав, при этом, действия Рокоссовского по руководству войсками:

"Солдатам объявили о наступлении ранним утром 14 января. 

К 9 часам я прибыл на наблюдательный пункт. Рокоссовский был уже там.

· Константин Константинович, вдруг немцы проведут артиллерийскую контрподготовку?

· Мы с Сокольским уже обсудили такую возможность, - ответил Рокоссовский. - И пришли к выводу, что с нашим превосходством в артиллерии заставим противника немедленно прекратить огонь. Все его батареи засечены. Для их уничтожения выделены артдивизионы.

О превосходстве нашей артиллерии в этой операции указывал А.Евсеев (Евсеев А. "Отражение конрударов противника в ходе фронтовых наступательных операций Великой Отечественной войны". ВИЖ, № 4, 1984 г., с.26):

"В Восточно-Прусской операции, чтобы не допустить дальнейшего продвижения контрударной группировки противника, Рокоссовский усилил 48-ю армию 8-м гвардейским танковым корпусом. Фронтом на восток были развернуты 5-я гвардейская танковая армия и 8-й механизированный корпус. 3-й гвардейский кавалерийский корпус изготовился нанести фланговый удар. Из фронтового резерва был передан стрелковый корпус 49-й армии. Перебрасывались 27-я, 4-я и 44-я истребительно-противотанковые артиллерийские бригады. Уже действовали 5 и 13 ИПТа бр. и 220 гв.ИПТап.

48-я армия была такжа усилена частями 15 арп, 38 гв. мин. бр. 2 кабр, 6, 77 и 84, 26 минП реактивной артиллерии."

Двигались вперед  2-я и 65-я армии примерно 10 километров в глубину, 3-я на 30.

Однако успех 3-й армии оказался временным. Как и ожидал Рокоссовский, дивизия «Великая Германия» ударила во фланг армии Горбатова. Впервые услышал, как Рокоссовский выговаривал своему подчиненному:

- Вы увлеклись наступлением – сухо говорил маршал – и забыли, что врагу выгодно нанести удар по вашим войскам, когда они находятся вне оборонительных рубежей и, положив трубку, командующий обратился к Богомолову:

- Срочно передайте третьей армии резервную противотанковую бригаду…

К утру 17 января наши войска уничтожили большую часть вражеских танков. В этот момент Рокоссовский в полосе наступления 48 армии ввел в бой 5-ю танковую армию…

О том же писал П.Балашов (Н.Балашов "Срыв блокады Восточно-Прусской группировки войвк", с.126):

 "...Рокоссовский для развития успеха общевойсковых армий в 12 часо 17 января ввел ы прорыв 3-ю гвардёйокую танковую армию. За восемь дней соединения армии продвинулись на глубину около 260 км и к 25 января в районе севернее Ельбинга вышли к заливу Фриш-Гаф. На следущий день овладели городом Толкемит.

Командование 2-го Белорусского фронта предвидело, что после изоляции восточно-прусской группировки от Германии, немецко-фашистское руководство будет пытаться ее деблокировать".

За день 5-я танковая с 48-й армией прошли 15 километров и расширили прорыв до 100 километров по фронту…

За четыре дня продвинулись не менее, чем на 30 километров, а на левом фланге – до 100…

21 января наши части вошли в Восточную Пруссию.

Константин Константинович собрал в Млаве командующих армиями, членов Военных советов и начальников политотделов, чтобы заслушать доклады о ходе выполнения боевых задач.

Рокоссовский требовал, чтобы наши войска брали населенные пункты не штурмом, а обходным маневром...

Вечером 21 января я выехал, чтобы доложить Рокоссовскому и Субботину об итогах дня. Маршал рассказал о своем докладе Сталину о том, что есть план повернуть центр фронта на север и северо-восток и выйти к Балтийскому морю, отрезать восточно-прусскую группировку противника. Верховный одобрил предложение Рокоссовского.

Командующий отдал приказ.

22 января Москва салютовала войскам 2-го Белорусского фронта.

Наши войска неуклонно продвигались вперед. 24 января 5-я танковая армия завязала бои на окраине Эльбинга. 25 января 50-я армия ворвалась в район укреплений у Мазурских озер. К исходу дня 5-я танковя армия вышла к Балтийскому морю севернее Эльбинга.

26 января Москва салютовала войскам нашего фронта".

Вернемся к началу нашего наступления, чтобы знать мнение о нем других авторов.

Согласно указаний командующего фронтом был разработан план артиллерийского наступления в Восточно-Прусской операции (ВИЖ , №5, 1977г., с.65), в соответствии с которым:

С целью ускорения прорыва обороны противника 15 января в бой ввели 8-й и 1-й гвардейский танковые корпуса. С утра 16 января введен в бой 8-й механизированный корпус, а 17 января в прорыв вошла 5-я гвардейская танковая армия. 19 января войска фронта перешли к преследованию противника.

Таким образом, артиллерийское наступление способствовало прорыву сильной, глубокоэшелонированной обороны противника и последующему новому наступлению войск в оперативной глубине..."

Дадим к этому краткую характеристику начавшейся операции (См. энциклопедии "Великая Отечественная война"):

"Млавско-Эльбингская операция 1945  наступательная операция войск 2-го Белорусского фронта, проведенная 14-26 января с целью разгрома Млавской группировки противника и отсечения группы армий "Цейтр", оборонявшейся в Восточной Пруссии от остальных сил немецко-фашистской армии; часть стратегич. Восточно-Прусской операции 1945. Войска 2-го Белорусского фронта (Рокоссовскай) к началу М.-Э.о. занимали рубеж Августовский канал, р.Бобр, р.Нарев".

Исторический труд "Восточно-Прусская операция Красной Армии" дает характеристику условий обстановки, в которых развивалась операция, завершившаяся полным успехом в короткие сроки боев. На с.12 сказано: 

"2-й Белорусский фронт начал наступление 14 января при неблагоприятных метеорологических условиях; авиация не работала, пехота с танками продвинулась в первый день на 4-8 км. В последующие два дня соединения главной группировки фронта продолжали бои в глубине обороны противника и постепенно продвигались вперед; были введены танковые соединения из второго эшелона. Погода улучшилась, и 16 января авиация произвела около 2500 самолетовылетов. На следующий день были введены крупные танковые силы в направлении на Млаву. В итоге первых четырех дней наступления фронт достиг больших успехов: прорыв развернулся по фронту около 100 км и в глубину до 40 км".


Об этих днях писал А.Радзиевский (А.Радзиевский "Ввод танковых армий в прорыв." ВИЖ,  № 2, 1976 г., с.23): 

"Жуков, Рокоссовский, Черняховский и другие командующие фронтами стремились прорыв тактической зоны вражеской обороны осуществить общевойсковыми армиями, с тем чтобы танковые армии, составляющие подвижнае группы фронтов, иходили в завершенный прорыв и сразу же устремлялись в глубину с целью нарушения всей оперативной обороны противника".

Н.И.Крылов "Навстречу победе", с. 389, отмечая взаимные действия войск Черняховского и Рокоссовского, указал их главную задачу проводимой Восточно-Прусской операции:

"Перед войсками 3-го Белорусского фронта, наступавшего на Кенинсберг, и 2-го Белорусского, развивавшего наступление на Мариенбург, стояла задача изолировать восточно-прусскую группировку противника от главных сил немецко-фашистской армии, рассечь ее на части и прижать к заливу  Фришес-Хафф".

В.Ежаков (ВИЖ, № 3, 1970 г., с.115) отметил успех войск 2-го Белорусского фронта в указанной выше операции:

"14 января перешли в наступление войска 2-го Белорусского фронта… Прорвав глубоко эшелонированную оборону немцев, они стремительно развивали удар на Млаву, Эльбинг и к 23 января полностью прорвали оборонительные полосы Алленштаинского укрепленного района, которые прикрывали с юга Восточную Пруссию.

29-й танковый корпус 23 января устремился на Эльбинг, передовой отряд в 21 час подошел к Эльбингу.

К исходу 26 января вышли на рубеж Николайкен, Рудшаннц, Вормдитт, Фрауенбург, залив Фришес-Гафф, Эльбинг..." 

Януш Пшимановский эти события отметил:

"Войска Рокоссовского  и Черняховского разбили в Восточной Пруссии группу "Мстители" и прижали ее к берегам Балтийского моря".

Группа "Мстители", сформированная Гитлером, намеревалась на берегах Вислы отомстить войскам Рокоссовского, за свое поражение на берегах Волги, под Сталинградом. А что из этого вышло - мы видим сами.


Н.Н.Яковлев о целях гитлеровского командования в В.Пруссии: 

"Рокоссовский писал, что немецко-фашистское командование постарается использовать свою восточно-прусскую группировку, чтобы дать бой советским войскам и этим задержать их продвижение на Берлин".

Все решал талант и исскуство полководца Рокоссовского и его помощников, часть которых указывал М.Брагин:

"Разрушая укрепления врага, войска Рокоссовского прорвали немецкую оборону. В прорыв были введены танковые соединения Панова, Фирсовича, Попова и Вольского. Были взяты Пшасныш, Цеханув, Млава и Млавский укрепленный район. Отсюда часть сил Рокоссовского продолжали наступление на запад, крупные силы устремились на северо-запад, а затем все круче на север, к южной границе Восточной Пруссии".

При такой тактике боевых действий, когда несколько сильных ударных танковых групп рвут фронт и наступают по разным направлениям, непрерывно меняя курс движения, любому военачальнику довольно трудно понять замысел действий противостоящего противника, чтобы принять нужное решение.

А Рокоссовский, между тем, продолжал успешно руководить наступлением своих войск, искуссно маневрируя своими силами и средствами, что отмечено ("Вторая мировая война 1939 -1945 гг." с.680-682):

"Ожесточенные бои развернулись в полосе наступления 2-го Белорусского фронта, прорыв осуществлялся более высокими темпами. К исходу первого дня вклинились в оборону противника на глубину от 3 до 6 км...

Наибольшего успеха войска достигли 16 января. Продвинувшись в этот день на 10-25 км, они завершили прорыв тактической зоны обороны противпика...

Противник, потерпев поражение на направлениях главных ударов 3-го и 2-го Белорусских фронтов, начал отходить. Наши войска перешли к преследованию врага...

Чтобы не допустить отхода войск противника из Восточной Пруссии командующий 2-м Белорусским фронтом 20 января приказал левофланговым армиям наступать вдоль северного берега Вислы на запад, обеспечивая левый фланг ударной группировки фронта от внезапного удара противника. Основные силы ударной группировки фронта он повернул на север в направлении Остероде, Эльбинг.

Наступая с темпом 15-20 км в сутки, ударная группировка фронта к 23 января, перехватила все пути отхода противника за Вислу.

Для завершения отсечения восточно-прусской группировки от основных сил немецко-фашистских войск 23 января в район Эльюбинг был отправлен один танковый корпус 5-й гвардейской танковой армии, наступавшей в голове ударной группировки 2-го Белорусского фронта...

К 25 января 5-я гвардейская танковая армия главными силами вышла к заливу Фришес-Гафф на 15-20 километровом фронте, блокировала Эльбинг и отрезала пути отхода войскам противника из Восточной Пруссии на запад".

 А.И.Радзиевский высказал свой взгляд на роль танков в операции:

"В Восточно-Прусской операции 13 январа - 25 апреля 1945 г. Рокоссовский планировал ввести 5-ю гвардейскую танковую армию на третий день операции. Фактически танковая армия была введена на четвертый день на глубине 20-25 км в "чистый прорыв" и к исходу первых суток продвинулась на 30 км. Своими стремительными действиями она открыла путь войскам фронта к Балтийскому морю, в целях отсечения всей восточно-прусской группировки противника".    

А.Шарипов отметил взимодействие войск 2-го и 3-го Белорусских:

 "Войска Рокоссовского овладели городом Танненбергем и устремились к Эльбингу...

Черняховский принимал все меры, чтобы во взаимодействии с войсками Рокоссовского прорвать оборону врага и разгромить его кенингсбергскую группировку".

Конечно же и западные историки не могли не отметить эту очень важную по объему и значению операцию, так Дж.Ф.С.Фуллер о ней писал:

«14 января Черняховский и Рокоссовский обрушились на Восточную Пруссию. Рокоссовский форсировал Вислу севернее и южнее Пултуска и повел нступление на Остерроде и Дойтш-Эйлау. 20 января Рокоссовский захватил Нойденбург. Пройдя поля Танненбергской битвы 1914 года, его левый фланг в окрестностях Плоцка соединился с правым флангом Жукова. 23 января ря русские заняли Мариенбург и достигли побережья Балтийского моря у Толькемита, севернее Эльбинга. 22 января были заняты Остерроде, Дойтш-Эйлау и Алленштейн. Таким образом,  Восточная Пруссия была отрезана от Померании. Связь между ними осталась только по морю».


П.Т.Куницкий "Способы разгрома противника в стратегической наступательной операции" ВИЖ, № 10, 1987 г., с.27:

"Восточно-Прусскую операцию характеризуют отсечение войск группы армий "Ценрт", прижатие их к морю, расчленение и унижтожение по частям. Белорусский фронт наносил глубокий охватывающий удар с нижнего течения реки Нарев в направлении на Эльбинг, а войска 3-го Белорусского севернее Мазурских озер на Кенигсберг".

К.Типпельскирх, естественно, отметил одно событие – начало операции:

«15 января 2-й Белорусский фронт Рокоссовского начал осуществление своего сокрушительного удара по 2-й немецкой армии с плацдарма южнее Пултуска».

А.М.Самсонов («Вторая мировая война 1939 – 1945», с. 474 – 475) писал о ходе боев в начавшейся операции:

"В ходе первых трех дней (14 – 16 января) войска прорвали оборону противника от Ломжи до устья реки Нарев. В образовавшийся прорыв утра 17 января была введена 5-я гвардейская танковая армия В.И. Вольского, которая устремилась на Мариенбург. В направлении на Алленштейн в прорыв вошел 3-й гвардейский кавалерийский корпус Н.С.Осликовского. За подвижными соединениями наступала пехота...

Борьба принимала ожесточенный и напряженный характер. Командование противника стремилось деблокировать свою отрезанную группировку, подготовило контрудар из района западнее Хейльсберга в направлении Мариенбург. В ночь на 27 января 6 пехотных, моторизванная и 1 танковая дивизии врага внезапно атаковали соединения 48-й армии и заставили ее отойти. В ходе четырехдневных боев немцы продвинулись к западу на 45-50 км. Однако развить успех гитлеровцам не удалось. Контрдействиями войск Рокоссовского противник был не только остановлен, но и отброшен в исходное положение".

К этому времени относится событие, о котором говорил К.П.Казаков:

"Во время боя были взяты в плен фашистские танкисты. Оказалось, что они из 7-й танковой дивизии.

Когда об этом сообщили Рокоссовскому, он забросал Федюнинскоко вопросами:

-
Откуда взялась 7-я танковая дивизия? Где она сейчас? 

Приказал немедленно доставить пленного к нему.

Необходимо было принимать срочные меры. Танковая дивизия фашистов - это большая сила, и с ней шутки плохи...

Хорошо поработали артиллеристы. Рокоссовский позвонил и похвалил их за смелые и умелые действия...

...на КП нашей армии прибыл Рокоссовский, заслушал доклады об обстановке, подтвердил задачу - продолжать стремительное наступление на Эльбинг, выйти к Балтийскому морю и отрезать Восточную Пруссию от Центральной Германии, сообщил, что им предстоит форсировать Вислу и брать ряд крупных городов-крепостей, таких как Мариенбург, Граудзендз, Эльбинг и другие.

-
А вам, товарищ Казаков, - обратился он ко мне, - надо всегда иметь под руками артиллерию крупного калибра, чтобы при необходимости разрушать опорные пункты и крепости". 

Мы можем лишний раз отметить, что Рокоссовский, командуя боевой операцией, ничего не забывал, все предусматривал, в результате чего война шла по принципу А.В.Суворова: "Каждый воин знал свой маневр!"

А ожидаемый успех операции, как писал А.Х.Бабаджанян, пришел следом:

"2-й Белорусский фронт Рокоссовского, прорвав один за другим оборонительные рубежи противника, вышел к Балтийскому морю, севернее Эльбинга, отрезав пути отступления восточно-прусской группировке на запад. Главные силы фронта вели бои в направлении морских портов на Балтике – Данцига (Гданьска) и Гдыни".

А Януш Пшимановский коротенько зафиксировал случившееся:

"В стальном кольце войск маршала Рокоссовского оказались Пруссия и морское побережье до самого Кошалина".


Дополним выше сказанное К.П.Казаковым о его прославленной армии:

«Рокоссовский приехал на командный пункт армии, когда ее соединения приблизились к границам Восточной Пруссии. Константин Константинович, наверное, никогда и ничего не забывал (замечание верное, как сама истина – Ю.М.). Еще в ноябре 1944 года он побывал у нас во 2-й ударной армии. Приехав два месяца спустя, маршал сказал:

- Вот мы и познакомились в бою. Армия показала прекрасные боевые качества. Как и положено армии, ядро которой составляют ленинградские рабочие. Спасибо, товарищи! Потом он еще раз уточнил нашу задачу…".

С.Гладыш "2-я Ударная армия в Восточно-Прусской операции" с. 20:

 " По решению Рокоссовского 2-я Ударная получила задачу перейти в наступление с рожанского плацдарма в полосе 19 км, прорвать оборону на участке 6 км и нанести главный удар в направлении Цеханув, Шрейск, Бродница, тесно взаимодействуя с 48-й армией (справа) и 65-й армией (слева).

Федюнинский в соответствии с указанием Рокоссовского, потребоваль от командиров корпусов и дивизий улучшить организацию боя, особенно применения танков и САУ, более решительно отражать вражеские контратаки, действовать смело и инициативно, наступление продолжать и ночью.

Город был взят в результате десятидневных упорных боев. Рокоссовский писал, что командарму 2-й Ударной пришлось организовать штурм Эльбинга по всем правилам военного искусства".

Есть дополнение к сказанному выше Янушем Пшимановским:

"В Восточной Пруссии окруженную группировку рассекли на две части. Теперь быстро с ними управимся. Маршал Рокоссовский идет на Гданьск: Вот видите, хлопцы, там советские войска переделывают Данциг на Гданьск, а мы тут - Кольберг на Колобжег".

А после этого отметим одно (Книга 2 "Люди молчаливого подвига" с.38):

"Принадлежность к войску Рокоссовского у поляков была очень популярной".

"Советский Союз в годы Великой Отечественной войны" с.60 отмечал успех танкистов генерала Вольского:

"17 января Рокоссовский ввел в бой на главном направлении танковую армию Вольского. Гвардейцы-танкисты, при поддержке ВВС фронта с ходу пробились в Млавский укрепленный район.

К 19 января войска фронта, прорвав оборону на 110 км по фронту и на 60 км в глубину,  перешли к преследованию врага"      


Д.А.Драгунский "Годы в броне", с.274 отметил эти события так:

"Бояться нам нечего, мы не одни. С востока идет 1-й Белорусский, Рокоссовский размахнулся на севере".

О том же писали Е.А.Шиловский и др., указав темп и направление боя:

"Войска фронта успешно наступали, проникнув к 18 января на глубину немецкой обороны на 50 км. Темпы наступления нарастали, доходя до 30 – 40 км в сутки. Ударная группировка фронта, выйдя на оперативный простор, повела наступление в северо-западном и северном направлениях, развивая прорыв немецкого фронта в глубину и в сторону флангов. Подвижные соединения, двигаясь на 20-25 км впереди пехоты, направлялись к Эльбинту…".

 Н.Н.Яковлев, отмечая успехи фронтов, указал, что это не было прогулкой:

"Воины Рокоссовского и действовавшего восточнее Черняховского шаг за шагом оттесняли врага, штурмовали мощные железобетонные сооружения, вели кровопролитные бои в населенных пунктах. Бетонные и деревянные надолбы, металлические "ежи", эскарпы, противотанковые рвы, остались позади".

Западная пресса регулярно получала данные о нашем наступлении, ибо интерес к Восточной Пруссии у всех был велик и Б.Лиддел Гарт писал:

"19 января армия Рокоссовского вышла к южным воротам Восточной Пруссии у Млавы...

Еще большую угрозу создал выход войск Рокоссовского у узловой станции Алленштейн. Русские перерезали здесь основную железнодорожную артерию Восточной Пруссии".

В.И.Чуйков ("Конец третьего рейха" с.97) также отметил наш успех: 

"Наступление 2-го Белорусского фронта Рокоссовского развивалось успешно. 19 января овладели городами Пшасныш, Млава, Плоньск, Модлин и развивали наступление по берегу Вислы на Торунь, Данциг, отрезая группировку гитлеровских войск в Прибалтике и Восточной Пруссии.

Вечером Рокоссовский уточнил задачу 5-й гвардейской танковой армии, дал указание, не ввязываться в бои за опорные пункты противника, развивая наступление к берегам Балтийского моря"

И.Якубовский (ВИЖ № 2, 1970 г.с.73) руководство фронтами Ставкой: 

"Январское наступление советских войск осуществлялось по единому плану Ставки и проводилось одной из крупнейших (сильнейших) за годы война группировок войск в составе четырех фронтов. Действиями фронтов руководили прославленные полководцы К.К.Рокоссовский, Г.К.Жуков, И.Л.Конев, И.Е .Петров".

Силы одного только 2-го Белорусского фронта, участвовавшие в этой операции зафиксировала Энциклопедия "Великая Отечественная война 1941 - 1945" с.182, отметив начало боевых действий в  ней:

"Войска фронта (50-я, 49-я, 3-я, 48-я, 2-я Ударная, 65-я, 70-я А., 5-я гвар.ТА, 8-й и 1-й гвар.танковые корпуса, 8-й механизир.и 3-й гвар. кав. корпуса, 4 ВА) перешли в наступление... После прорыва обороны противника на 60 км участке и продвижения в глубину до 25 км 17 января была введена в сражение 5-я гвар. ТА. 26 января войска фронта вышли к Балт. м. севернее Эльбинга".

А. Белобородов. "Некоторые характерные черты Восточно-Прусской операции" с.4 ВИЖ,  №12, 1984 г. отметил боевые задачи фронтов, их выполнявших:

"2-му Белорусскому фронту Рокоссовского разбить пшаснышко - млавскую группировку врага и не позднее 10-11 дней наступления овладеть рубежом Мышинец, Дзедлово, Плоцк, а затем наступать на Мариенбург".

Е.Ф.Ивановский отметил характер и ход наступления танкистов в операции:

"19 января корпус тремя колоннами вышел к границе Восточной Пруссии и первым из войск 2-го Белорусского фронта пересек ее. Рокоссовский прислал поздравительную телеграмму в связи с этими боевыми успехами (характерный эпизод тех боев – Ю.М.). Однажды молодые командиры спутали название Ризенбург и Розенберг. Ставилась задача – стремительной атакой взять один город. А мы овладели другим, вторглись в полосу наступления соседней армии н захватили этот город, подарили ей успех. Сообразив, повернули в свою полосу и ждали нагоняя. Но Рокоссовский, говорят, добродушно посмеялся над этой путаницей и похвалил нас".

"В тот же день, - как писал А. Шарипов ("Операция продолжается "с. 157 – 158), - соединения маршала Рокоссовского овладели Алленштейном и устремились к Эльбингу...

Черняховский принял все необходимые меры, чтобы совместно с войсками Рокоссовского, прорвать  укрепленный район врага и разгромить его Кенигсбергскую группировку (в ходе фронтовой Инстербургско-Кенигсбергской наступательной операции - Ю.М.)".

"Военная публицистика и фронтовые очерки" с.543-544,550 отметила ход наступления наших войск в Восточно-Прусской операции:

"Действия войск Рокоссовского развернулись в направлении на Танненберг...

Разгромив противника на Мазовецкой равнине, овладев Млавой, войска 2-го Белорусского фронта обеспечили себе подход к южной границе Восточной Пруссии.

На подходе к границе войска Рокоссовского уже выиграли темп операции. Танковые и моторизованные соединения стали обгонять свои пехотные части, устремляясь все быстрее вперед. Они оказались на фланге всей восточно-прусской группировки и угрожали ее тылам. Мы теперь точно знали, что все штабы немецких корпусов бежали уже на третий день наступления.  На четвертый день бежал штаб немецкой армии...

Войска Рокоссовского выбили из рук немецкого командования управление войсками. Летчик сбитого немецкого самолета показал, что он был послан командованием искать свои войска... Спустя десять суток после первых ударов на реке Нарев войска Рокоссовского прорвались к берегу Балтийского моря".

Видимо, в этой связи, как писал Б.В.Соколов ("Георгий Жуков. Триумфы и падения" с.424, 425):

"Рокоссовский писал: "Наше внимание уделялось скорейшему продвижению на запад, чтобы надежно обеспечить с севера войска 1-го Белорусского фронта...

20 января Сталин перенацелил силы фронта Рокоссовского с Восточной Померании на Восточную Пруссию.

Обеспечение праваго фланга войск 1-го Белорусского фронта сказано на с.348   "От "Барбароссы"  до "Терминала":

"22 января правофланговые дивизии 1-го Белорусского фронта установили связь с войсками маршала Рокоссовского в нескольких километрах восточнее укрепленного города Грууденца... Тем самым, помимо окружения ряда пехотных частей 2-й немецкой армии, Жуков обеспечивал правый фланг своих, двигавшихся на запад, основных сил, для нового броска вперед".

П.И.Батов рассказал о ходе боевых действий его армии с целью установления связи с войсками правого фланга войск Жукова:

"В ходе наступления 21 января за 100 км от Вислы Рокоссовский приказал к исходу 27 января главными силами армии выйти на Вислу, на участке 20 км севернее Нойенбурга (Новее), Грауден (Грудзендз), Свеце и захватить плацдарм на ее левом берегу".

Ф.И.Галкин на действия Рокоссовского по корректировке боевой задачи танковой армии, наступавшей к Балтике:

"Рокоссовский поставил армии задачу: захватив Остереде и Дейч-Эйлау, продолжать наступление в северном направлении и к утру 24 января овладеть Эльбингом, Прейс-Холланд, Мюлъхаузен и перехватить пути отхода немцев на запад".

"Советские танковые войска 1941-1945" с.261 отмечен выход к Балтике:

"Вечером в частях и подразделениях зачитывалась телеграмма, в которой говорилось: "Командующему 5-й гвардейской танковой армии. Поздравляю гвардейцев-артиллеристов, мотопехотинцев с блестящими действиями. Желаем дальнейших успехов в разгроме врага. Рокоссовский. Боголюбов".

"Боевые действия народного Войска Польского 1943-1945" с.346 отмечены успехи наступления пяти советских фронтов для освобождения Польши:

"Во второй половине января 1945 года на западном стратегическом направлении началось наступление пяти советских фронтов. Операции трех из них: 2-го Белорусского (Рокоссовского), 1-го Белорусского (Жукова) и 1-го Украинского (Конева) имели решающее значение для освобождения польских земель, лежавших к западу от Вислы".

Союзники наблюдали наши успехи, что отметил Ф.С.Погъю:

"Верховный штаб союзников в конце январая сообщил, что Рокоссовский продвинулся на север от Варшавы к Балтийскому морю в ходе наступления, которое отрезало Восточную Пруссию от Германии, а другие русские армии вторглись в восточную половину этой части Германии".

Ф.Миллентин отметил главное, что представляло дле немцев интерес:

"25 января (войска Конева - Ю.М.) стояли уже под стенами Бреслау, в Восточной Пруссии войска Рокоссовского прорвались к Балтийскому Морю и отрезали двадцать пять немецких дивизий (две армии - Ю.М.)".

В.Б.Тельпуховский же отмечал одно, существенное для нашей победы:

"С целью ликвидации сильной вражеской группировки в Восточной Пруссии войска 3-го Белорусского (Черняховский) и 2-го Белорусского (Рокоссовский) фронтов, прорвав оборону противника, рачленили фашистские армин на три разобщенные части".

Светлишин Н.А., подводя первые итоги Восточно-Прусской наступательной операции, писал:

"Войска 2-го Белорусского фронта успешно осуществили Млавско-Эльбингскую операцию, разгромили 2-ю и часть сил 4-й немецко-фашистстских армий и продвинулись до 230 км, вышли на побережье Балтийского моря, блокировали с запаса и юго-запада восточно-прусскую группировку гитлеровцев, создав благоприятные условия для ее последующего разгрома, вышли к нижнему течению реки Висла, захватили плацдарм на ее правом берегу и обеспечили благоприятные условия для наступления в Восточную Померанию".

Несколько в ином плане эти же итоги подвели Е.А.Шидловский и др.:

"За две недели наступления 2-й Белорусский осуществил прорыв на млавском направлении, расширил его до 200 км и продвинулся свыше, чем на 200 км... С выходом наших войск к побережью вся восточно-прусская группировка была отрезана от Германии...

Войска Рокоссовского, сокрушив оборонительные рубежи, стремительным маневром, уничтожая резервы противника, вышли на побережье... В отличие от обстановки 1914 года, Рокоссовскому не пришлось опасаться за свои фланги, как было с генералом Самсоновым. Немцы были сразу схвачена за горло, и инициатива безраздельно была взята Красной Армией. Одним ударом сведена к нулю система обороны Восточной Пруссии..."

Н.Н.Яковлев сравнил с прошлым ход наступления в январе 1945-го:

"Советские танки в студеную зиму прорвались через лабиринт укреплений, где жарким  августом 1914 г. сражались солдаты Самсонова. Они тогда не увидели моря, многие полегли там, где победоносно прошли войска Рокоссовского. И свершилось! Артиллерийский таран неслыханной силы пробил брешь во вражеских укреплениях, открыв дорогу танкам. 23 января Восточная Пруссия была отрезана".

"Вторая мировая война. Итоги и уроки", с.100 условие нашего успеха:

"Войска (командующий Рокоссовский), развивая стремительное наступление, вышли к Балтийскому морю. Высокий  темп наступления  был обеспечен своевременным вводом в сражение подвижных грипп фронта".

Фронтовая обстановка усложнялась, что отметил О.А.Назаров:

"Командующий фронтом предупредил (П.И.Батова - Ю.М.), что надо держать под неослабным вниманием левый фланг:

- Блокированные в крепости Торн войска Гитлера будут пытаться прорваться на запад, - говорил Рокоссовский. Учтите, что там сосредоточено до  пяти тысяч войск".

Сам же Батов об этом писал:

"Обстановка требовала перегруппировать войска...

Командование 65-й армии попросило Рокоссовского посетить наш армейский КП на Висле, чтобы  оценить положение дел. Рокоссовский, как всегда, оказался очень внимательным и заботливым. Он приехал в тот же день, осмотрел мастность, полноводную Вислу, оценил противника перед фронтом армии и затем предложил доложить свое решение.

-
Блокировать Грудзендз тридцать седьмой гвардейской дивизией, сороковым танковым полком и подразделениями армейского запасного полка. А соединения восемнадцатого и сорок шестого корпусов вывожу на плацдарм.

-
Идея верная. Но у гвардейцев не более двух тысяч штыков, а у их соседей и двух тысяч не наберется. У немцев под Грудзендзом, пожалуй, втрое больше. Ударит по вашим тылам. Придется сделать иначе...

О дальнейшем писал А.Д.Окороков, который сообщал:

"Гитлеровские части отступили. Одно тревожило Рокоссовского, разведка дала неточные сведения о гарнизоне города Торн. В ночь на 31 января немцы прорвали кольцо окружения и вырвались из города..."

Далее вспоминает П.И.Батов:

"Перед рассветом вызвал Рокоссовский.

-
Противник провален. Идет по тылам семидесятой армии на ваши переправы и к Грудзендзу. Принимайте меры. Что имееете на восточном берегу?

· Дивизию и полк.


· Мало! Этими силами не сдержать. Мы предполагали, что их всего пять тысяч, а оказалось все тридцать тысяч. Половина их прорвалась из города. Бери с плацдарма еще две дивизии. Противника надо не только задержать, но и уничтожить...

Зажатый в тиски противник был разбит. 8 февраля прекратила существование и торунская группировка, расчлененная на части. Вырваться из окружения удалось немногим. 8 тысяч немцев сдались в плен, остальные были уничтожены".

"Боевые действия народного Войска Польского 1943-1945" с.220, 354 зафиксировали награждение наших командующих:

"Фронт Рокоссовского вышел к Вислинскому заливу и нижнему течению Вислы. Войска левого крыла фронта фррсировали Вислу северо-восточнее Быдгощи и, наступая в северо-западном направлении, расширили захвваченный плацдарм...

3.2.1945г. Президиум Краевой Рады Народовой наградил орденом Крест Виртути Милитари 1 класса со Звездой Маршалов: Жукова, Конева, Рокоссовского - командующих фронтами, войска которых освободили Польшу".

А на фоне текущих событий, когда реально близка была наша победа, когда решались судьбы народов Советского Союза, Европы и всего мира, событие, описанное полковником Скоробогатовым И.Д. ("Однополчане", с.197-198) кажется фактом незначительного значения, сугубо личным и даже незаметным на фоне великих свершений, но, в тоже время, ярко и полно раскрывают личночть Рокоссовского, человека способного решать все проблемы войны и мирной жизни, и всегда находить для этого, место и время:

"К.К.Рокоссовский был одаренным полководцем. В нем сочетались дальновидность, стратегическая зрелость и выдающиеся организаторские способности. Маршалу присущи творческое дарование и новаторская мысль. Он был одним из тех, кто смело ломал устаревшие законы в военной науке, создавал и утверждал новое, передовое. И при этом - человеком чудесной души, большого обаяния. Я всегда преклонялся перед такими людьми, как Константин Константинович Рокоссовский.

22 января погиб мой начальник штаба подполковник Иван Михайлович Глазычев, мы решили отправить все личные вещи вдове подполковника. Для этого я командировал в Ленинград его ординарца. Вскоре в бригаду прибыла финансовая комиссия фронта, которая решила, что я поступил незаконно. Я получил приказ по фронту: командующий объявил мне выговор и приказал удержать с меня стоимость проезда ординарца в Ленинград и обратно. Дело конечно не в деньгах, а в наказании. Я попросил генерала А.Д.Окорокова, чтобы он доложил о моей жалобе маршалу.

- Полковник Скоробогатов? Вас вызывает маршал.

К.К.Рокоссовский стоял, склонившись над длинным, заваленным картами, столом. Я отрапортовал по всем правилам. Он положил цветной карандаш, поздоровался со мной, сел, откинувшись на спинку полевого кресла, попросил кратко изложить суть дела...

И сразу же растаял лед официальности. Сколько доброты, душевной щедрости было в этом сильном, красивом человеке. Обращаясь к Окорокову и командарму, маршал сказал:

- Комбриг проявил заботу о семье своего погибшего начальника штаба, а мы его за это наказываем. Некрасиво получилось. Вот так по занятости не вникнешь в суть дела, подмахнешь приказ. Будем считать вопрос исчерпанным.

Он повернулся к адьютанту.

- Передайте мое личное приказание подготовить проект приказа о снятии взыскания".

А события на полях сражений шли к своему логическому завершению, которое признавал сам Гитлер и его приспешники, о чем свидетельствует Иоахим К.Фест – биограф Гитлера (См. «Гитлер», Биография, т. 3, с. 340, 342 – 343, 347):

«И хотя вермахт еще насчитывал в своем составе более девяти миллионов человек, эти войска были рассредоточены от Скандинавии до Балкан. Стремление Гитлера удерживать престижные позиции, подавляли всякую оперативную свободу.

В стратегическом плане у него оставалось всего лишь две альтернативы: собрать воедино всю массу еще оставшихся на Востоке сил и укрепить растынутый фронт обороны, либо попытаться еще раз нанести удар на западе.

Это давало выигрыш во времени, который возрождал надежду на распад вражеской коалиции.

12 января наступление в Арденнах было с большими потерями отброшено, восйка Конева начали наступление, прорвали немецкие позиции. Через день армии Жукова форсировали Вислу по обе стороны польской столицы, севернее еще две армии (Рокоссовского и Черняховского – Ю.М.) прорвались в Восточную Пруссию и начали продвигаться в направлении Данцигского залива. Пришел в движение весь советский фронт между Балтийским морем и Карпатами. Исполинская военная машина при превосходстве в пехоте одиннадцать к одному, в танках – семь к одному, в артиллерии – двадцать к одному, она проходила катком по разрозненным потугам немцев. Советские войска вышли к Одеру.

30 января 1945 года Гитлер произнес по радио свою последнюю речь:

«Мы, несмотря ни на что, в конечном счете, справимся. Мы выдержим и эту беду».

В тот же день Альберт Шпеер (рейхсминистр вооружений и боеприпасов) направил Гитлеру памятную записку, война окончательно проиграна».

Между тем, в полосе 2-го Белорусского фронта возникла новая опасность, которую указывал В.Дикунов («Звезды не меркнут», С. 17):

«Гитлеровцы не хотели мириться со столь неожиданным поражением. Они собрали силы для контрудара. Рокоссовский выдвинул сюда ряд соединений. Наши войска создали сплошной фронт от Алленштайна до залива Фришес-Хафф и, упредив противника, перешли в решительное наступление».

Ход этого наступления описал П.Балашов (ВИЖ, № 4, 1970 г., с. 122 – 125):

«По приказу командующего 48-я армия перешла к обороне.

Анализируя данные разведки, штаб фронта пришел к выводу: гитлеровское командование с целью деблокады восточно-прусской группировки войск будет пытаться нанести контрудар.

В ночь на 27 января после короткой, но сильной артиллерийской подготовки войска 4-й армии противника внезапно перешли в наступление. Бои носили исключительно ожесточенный характер...

Измотав противника в оборонительных боях, Рокоссовский решил без оперативной паузы перейти в наступление и рагромить вклинившуюся вражескую группировку войск...

С утра 30 января 5-я гвардейская танковая армия с 42-м стрелковым корпусом 48-й армии, с 8-м гвардейским танковым, 124 стрелковым корпусами и основными силами 3-го гвардейского  кавалерийского корпуса перешли в решительное наступление. К 31 января полностью ликвидировали вклинившегося противника и продолжали наступать...

После решения данной задачи, назревала новая, опасная из Померании, о которой упоминал В.Цветаев ("Маршал Жуков. Каким мы его помним" с.323-324):

"Он обратил внимание на опасность для главной группировки войск фронта на Одере, создавшуюся тогда с севера, со стороны померанского фланга, где сосредоточились значительные силы противника, не подпавшие, вследствие ряда причин, под удары 2-го Белорусского фронта Рокоссовского".

В этой связи "Восточно-Померанская наступательная  операция советских войск февраль-март 1945 г.", с.40-41 указала:

"Директивой Ставки командующий войсками фронта 8 февраля 1945 г. отдал приказ, которым предусматривался выход войск на рубеж: устье Вислы, Даршау, Бютов, Роммельсбург, Нойштеттин, чтобы не производить значительных перегруппировок, армиям были поставлены задачи для наступления в той группировке, в какой они находились...

Чтобы войскам правого крыла фронта избежать форсирования Вислы, было приказано подготовить удар соседней 65-й армии из-за ее правого крыла".

Словарь-справочник "Великая Отечественная война", с.107 дает такую характеристику предстоящей операции:

"Восточно-Померанская операция 1945, наступательная операция войск 2-го Белорусского (Рокоссовский) и 1-го Белорусского (Жуков) фронтов, проведенных до 10 февраля - 4 апреля при содействии Краснозаменного Балтийского флота (Трибуц) и 1А Войска Польского (Поплавский)". Длительность операции 54 суток, ширина фронта 460 км, глубина продвижения 130 - 150 км.

А.Х.Бабаджанян отметил силы, намеченные длы выполнения этой операции:

"Участвовали войска Рокоссовского (2-я ударная, 65, 49, 70-я армии, для усиления передали 19-ю армию и 3-й гвардейский танковый корпус) и правое крыло 1-го Белорусского (3-я ударная, 61-я, 47-я армии, 1-я и 2-я танковые армии, 1-я армия Войска Польского)". 

Н.Н.Яковлев отметил также, что:

"С 10 февраля 2-й Белорусский фронт был освобожден от участия в ликвидации восточно-прусской группировки. Ему предстояло наступать прямо на запад".

Эте же не прошло мимо внимания Акрама Шарипова, который писал:

"2-й Белорусский фронт полностью освобождался от участия в Восточно-Прусской операции, и маршал Рокоссовский свои силы сосредоточил на боевых действиях в Восточной Померании."

О направлении главного удара войск Рокоссовского писал В.Якубов (ВИЖ, № 3, 1975 г., с. 12, 15):

"Рокоссовский решил главный удар нанести левым крылом (19-я армия, 3-й гвардейский танковый и 3-й кавалерийский корпуса) из района Шлокам в общем направлении Бальденберг, Кесму, разгромить противостоящего противники и выйти на побережье Балтийского моря на участке Рюген, Вальде, Кольберг. Войсками правого крыла и центра фронта (2-я ударная, 65, 49 и 70-я армии) наступать в северном направлении и уничтожить соединения 2-й полевой армиии противника...

Жуков выделил 2-й гвардейский кавалерийский корпус, а Рокоссовский – 3-й гвардейский  кавалерийский корпус на стыке фронтов действовали два кавалерийских корпуса".

При подготовке наступательной операции возникла сложность, кототую подметил В.М.Мальцев (См. ВИЖ , № 5, 1986 г., с.57-58):

"На пополнение фронтов прибыло значительное количество призывников из районов, освобожденных от фашистских оккупантов... Командиры проявляли об этих воинах особую заботу. Напряженная работа с ними велась в войсках Рокоссовского, встречали пополнение, проводились знакомства с частью, ее боевыми традициями. В торжественной обстановке войной приводили к присяге, вручали оружие, в том числе павших в боях..."

Однако, как отметил В.Ежаков (См. ВИЖ, № 3, 1970 г., с.115), за день до начала операции 2-й Белорусский фронт был ослаблен:

"Ставка 9 февраля приказала Рокоссовскому передать 50, 3, 48-ю армию и 5-ю гвардейскую танковую армию в состав 3-го Белорусского фронта, а остальными силами 10 февраля перейти в наступление с целью разгрома восточно-померанской группировки противника".


"Победный 45-й" (сборник), с.19: о действиях на В.Померанию:

"Развернули наступление войск 2-го и 3-го Белорусских фронтов, которыми командовали маршалы Рокоссовский и Василевский, прерывая вражескую оборону, лишали гитлеровцев возможности организовать переброку своих резервов...

На с.33 Сборника отмечено:

"Наш 970-й бомбардировочный авиаполк перелетел на аэродром только что освобожденного города Белостока и вошел в состав 4-й Воздушной армии Белорусского фронта, которым командовал Рокоссовский".

А.Д.Окороков дал картину действий и поведения Рокоссовского накануне начала намеченной операции:

"Перед началом Восточно-померанской операции Рокоссовский часто бывал в войсках на переднем крае. Мы шли по ходу сообщения – впереди командующий, наткнулись на группу бойцов, которые курили, беседовали. Солдаты любили Рокоссовского, они сразу же узнали его, обступили, завязался общий разговор.

Собирались в те дни в штабквартире – так называл Константин Константинович комнату, в которой он работал вместе с Боголюбовым. Мы приезжали  поздно, докладывали о результатах проведенной за день работы.

В один из вечеров Рокоссовский ввел нас в куре дела.

- У нас есть два   варианта Восточно-Померанской операции...

Далее Рокоссовский сообщил, что говорил с Жуковым о нанесении удара частью сил 1-го Белорусского на Кольберг.

-
Мы же нанесем главный удар на Кезлин...

Рокоссовский рассказал нам, что план оеерации он уже доложил начальнику Генштаба...

-
Хотя расстояние до Данцига более чем удваивается, это направлявление более перспективное. Нанеся удар левым флангом, мы выполняем боевую задачу и понесем меньше потерь, так как  у гитлеровцев здесь меньше сил.

Доклад командующего  2-го Белорусского фонта... 15.11.1945 г.: 

"1. На фронт возложена задача: не позднее 20 февраля овладеть рубежом: устье реки Висла, Диршау, Берент, Руммельсбург, Нойштеттин. В дальнейшем развивать наступление на Штееттин, овладеть районом Данциг, Гдыня и очистить побережье до Померанской бухты.

2. Исходя из наличных средств, целесообразней наступать на Бальденберг, Бублиц, Кезлин, разрезать померанскую группировку и выйти на побережье Бадтийскоге моря на фронте Ямундерзее, Кольберг.

З. Начало ввода в бой 19а и 3 гв.тк возможно с 22-23 февраля.

Для выполнения задачи Ставки по очистке Померании и выхода к Померанской бухте необходимо:

а/ усилить левое крыло фронта...

б/ требуется централизованное и обученное пополнение до 80000 ч. Рокоссовский. Котов. Субботин".

Выражение: «Победа любой ценой» Константин Константинович недолюбливал. Он знал цену человеческой жизни и стремился достичь победы с наименьшими потерями.

Смелый маневр войсками был характерной чертой полководческого таланта Рокоссовского. Маршал всегда точно оценивал состояние войок противника, умел быстро разобраться во фронтовой обстановке, что было непросто.

Вскоре состоялось заседание Военного совета. Боголюбов доложил план операции, получившей кодовое название "Висла".

Следует сказать о выражении: "Победа любой ценой", которое Рокоссовский, вернее сказать не "недолюбливал", а не любил и не признавал и по своей инициативе никогда не применял. У него был другой принцип: в любой обстановке искать и найти наиболее оптимальный вариант боевых действий , ведущих к победе с наименьшими потерями войсками сил и средств.

И что интересно, то, что сберегал Рокоссовский, вышестоящее командование передавало другим, обычно тем, кто воевал любой ценой. Так, на Юго-Западном фронте он оставил мехкорпус, под Вязьмой - армию, на Волоколамском - от 16-й армии оставили одну дивизию и отправили под Сухиничи. В Сталинграде армию Малиновского передали соседу, под Киевом - уже две армии получил сосед, а под Варшавой и весь фронт передали Жукову и Рокоссовского перевели на другой, где как мы только что отметили передачу соседу трех общевойсковых и одной танковой армий.

А результаты   от "победы любой ценой" были таковы, что Россия до сих пор находится в демографическом прорыве, что некоторые любители этой цены дошли до проблемы существования России, как государства, а русского народа, как нации. Горько это слышать и читать. За что же мы воевали? Следовало подвести некоторые итоги, которые отмечал П.И.Батов: 

"Форсирование Вислы было осуществлено в ходе глубокой фронтовой наступательной операции, на ее завершающем этапе. Последовательное форсирование мелководных рек, а затем и Вислы в зимних условиях было дальнейшим развитием полученного ранее опыта...

Тем временем, за Вислой успешно продвигалась 49-я армия. Командующий фронтом повернул один ее корпус к нашему плацдарму...

Теперь самое важное состояло в том, чтобы не дать противнику собрать силы за Вислой. Противник спешно сплачивал достаточно сильную группировку. Ее и необходимо было прежде всего ликвидировать, очистить побережье Балтийского моря от устья Вислы до устья Одера и овладеть портами Данциг (Гданьск) и Гдыня.

Операция началась 10 февраля наступлением левого крыла фронта в направлении на Штетин (Щецин). Участок под Грудзендсом мы передали 2-й ударной армии. Рокоссовский требовал: "Без промедления наносите удар на северо-запад…"

С.Я.Лавренков, И.М.Попов. "Крах 3-го редха" с.13 о начале операции: 

"10 февраля 2-й Белорусский фронт начал Восточно-Померанскую операцию. 3а десять дней упорнейших боев войска Рокоссовского продвинулись на 40 км и были остановлены".

Энциклопедия "Великая Отечественная война 1941 – 1945", с. 182 отметила:

"Основные силы 2-го Белорусского фронта с 10 февраля приступили к проведению Восточно-Померанской операции 1945".

"Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. ", с.486 – 488 дана характеристика высказанной операции:

"По своему размаху и результатам Восточно-Померанская операция была одной из крупных стратегических наступательных операций 1945 года".

С утра 10 февраля начали наступление по фронту от Грауденц до Цемпельсберг. В итоге напряженных наступательных боев в период по 19 февраля войска фронта продвинулись на 50-70 км. 19 февраля с целью подтягивания резервов на усиление наступающиж войск и проведения перегруппировок командование приостановило наступление".

А.М.Самсонов указал причины приостановки начавшегося наступления (См. "Крах фашистской агресии" с.629):

"10 февраля в наступление перешел 2- Белорусский фронт. Оставшиеся у Рокоссовского войска были ослаблены в предыдущих боях, а переданные из резерва Ставки 19-я армия и 3-й танковый корпус еще находились на марше. Наступление развивалось медленно, к тому же, лесисто-озерная местность способствовала упорной обороне противника. Бои носили тяжелый характер. Становилось очевидным, что для ликвидации группировки противника необходимы были более крупные силы".

Принятые Ставкой меры по ходу начавшейся операции указал Штеменко С.М.:

"15 февраля Верховный потребовал от Жукова и Рокоссовского доложить соображения относительно дальнейших действий. Рокоссовский предложил развернуть до 24 февраля резервную 19 армию и 3-й гвардейский танковый корпус на левом фланге фронта, с тем, чтобы нанести отсюда сосредоточенный удар в направлении Кезлин, выйти на побережье Балтийскою моря, разорвав померанскую группировку противника и обеспечив тем самым ее последующее уничтожение".

"Советские танковые войска 1941-1945" с.266 о том же отмечали: 

"Рокоссовский решил главный удар нанести 19-й армией, усиленной 3-м гвардейским танковым корпусом, который ввести в сражение с утра второго дня операциии после прорыва тактической зоны обороны противника, с целью развития успеха в северо-западном направлении, захвата Кеслина и выхода на побережье Балтийского моря".

И Ставка придавала самое серьезное внимание и отводило большое значение ликвидации восточно-померанской группировки врага, которая могла помешать успешному проведению Бурлинской операции и уже мешала, что отмечал В.И.Чуйков (См. "Октябрь" № 4, 1964 г. с.131, разговор Сталина с Жуковым):

 "Сталин. Где вы находитесь, чем занимаетесь?

Жуков.  Нахожусь в штабе Колпакчи. Планируам операцию на Берлин. 

Сталин. Напрасно этим занимаетесь. Нужно закрпиться на Одере, как можно больше сил повернуть на север, на Померанию и вместе с Рокоссовским разгромить группу противника "Висла".

Б.В.Соколов ("Георгий Жуков. Триумфы и падения", с.426-427) писал о других вариантах сражения наших войск в направлении на Берлин:

"Рокоссовский, как и Чуйков считал, что наступление на Берлин в феврале 45-го было вполне реальным. (Рокоссовский так не считал. Это приписка. Так считал Чуйков, но его точка зрения осенью 1965 г. была отвергнута Рокоссовским, Баграмяном и др. – Ю.М.).

Как раз 10 февраля, когда Жуков представил план Берлинской операции, а Рокоссовский начал наступление в Восточной Померании, Сталин фактически отказался от немедленного взятия Берлина, даже после поворота четырех армии Рокоссовского против Восточно-Прусской группировки немецких войск, в Померании оказались не в состоянии выделить достаточко сил для глубоко удара по тылам 1-го Белорусского фронта".


Ю.Н.Лубченков "Сто великих полководцев", с.31:

"Жуков быд готов наступать на Берлин уже 20 февраля... Однако Сталин приказал Жукову подождать, пока подтянется Рокоссовский. За это время немцы сумели подготовить Берлин к обороне".

А.М.Самсонов ("Крах фашистской агрессии", с. 630) указал на контрдействия противника и ответные меры наших фронтов:

"Противник пытался перехватить инициативу. 17 февраля гитлеровцы нанесли сильный контрудар из района Штаргардта по войскам правого крыла 2-го Белорусского фронта, потеснил их к югу на 8 – 12 км. Армии Жукова отразили удар врага, 1 марта сильной группировкой перешли в наступление на Кольберг. Еще ранее 24 февраля мощный удар нанесли войска Рокоссовского из района Динде на Кеслин. Наступающие войска двух фронтов рассекли восточно-померанскую группировку и к 5 марта вышли к Балтийскому морю в районе Кеслин и Кольберг. Крупные силы немцев были разрезаны на две части.

С выходом на морское побережье войска Рокоссовского фронтом на восток, развивая наступление в направлении Гдыня и Гданьск".

В "Братстве по оружию" с.250 указывалась общая задача наступления: "Предусматривалось освободить Восточную Померанию и выйти к морю от Гданьска до Поморской бухтой.

Привлекались вначале войска Рокоссовского, а затем правого крыла 1-го Белорусского фронта..."

На фоне уепешного хода наступления, был отмечен срыв его на участке 19-й армии, что заставило Рокоссовского к принятию крайних мер для исправления создавшегося кризисного положения, о которых писал Окороков А.Д.:

"Первый этап Восточно-Померанской операции начался 10 февраля. Второй - 24 февраля с ввода в сражение 19-й армии... На следующий день Рокоссовский ввел в сражение на левом фланге 3-й гвардейский танковый корпус...

Случилось непредвиденное: наступление 19-й армии приостановилось. План операции находился  под угрозой.

Вечером 26 февраля собрался Военный совет. Штаб армии с утра не имеет связи с танковым корпусом и своими дивизиями. 3-й гвардейский танковый корпус успешно громил гитлеровские части и далеко оторвался от 19-й армии.

Рокоссовский предупредил комкора, чтобы он не отрывался от пехоты более чем на 30 км и вел силовую разведку на флангах...

После долгих раздумий Рокоссовский попросил Ставку укрепить командование 19-й армии. Командующим был назначен генерал Романовский.

С прибытием В.З.Романовского войска 19-й армии полупили твердое руководство и успешно продолжали настпление.

Доложил Сталину, что Ной-Штеттин в полосе 1-го Белорусского фронта занят гитлеровскими войсками и, что могут предпринять контудар по нашему левому флангу.

Выслушав Рокоссовского, Верховный предложил брать Ной-Штеттин войсками 2-го Белорусского фронта...

28 февраля наши конники освободили город.

Предвидя возможность контрудара, Рокоссовский 1 марта поехал проверять готовность 19-й и 70-й армий к его отражению".

На с.176 "Славы и гордости Подолии" зафикксировано:

"В Восточной Померании войска 2-го Белорусского фронта вышди к побережью Балтийского моря, овладев крупнейшими портами Гданьском и Гдыней. Продвигаясь на север не имея обеспечения с левого фланга. Крупные силы противника угрожали из района Ной-Штеттин. И тогда Рокоссовский поставил генералу Осликовскому задачу захватить город. Кавалерийский корпус смелым маневром обошел Ной-Штеттин с фланга и тыла и 28 февраля овладели городом…"

"Вторая мировая война 1939-1945", с. 485,513 отменено значение проводимой операции и срыв попыток врага помешать её осуществлению:

"Восточно-Померанская операция имела важное оперативно- стратегическое значение. Один из ее итогов – освобождение польских земель. Попытки противника нанести контрудар с севера срывались наступлением на штеттинском направлении 2-го Белорусского фронта".

А.С.Завьялов и Т.ВКалядин указали принятую Рокоссовским методику и темпы ведения  Восточно-Померанской операции в направлении Гдыни:

"Командующий фронтом решил не допускать никаких пауз в боевых действиях, продолжать наступление всеми силами, чтобы окончательно разгромить или пленить 2-й армию противника, не дав ей возможности задержаться на подступах к Данцигу и Гдыне".

"Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., с. 482, 494-495 отмечен ход наступательной операции по вморью:

"Утром 24 февраля войска 2-го Белорусского фронта после короткой, но мощной артиллерийской подготовки возобновили наступление - главным удар наносился из района юго-западнее Хойнице в направлении на Кезлин...

К исходу 27 февраля за четыре дня наступления войска продвинулись до 70 км...

В середине дня 4 марта войска овладели городом Кезлин, вышли к побережью Балтийского моря на участке шириной 20 км.

За 8 дней войска прошли с боями до 199-250 км, выйдя к Данцир-Гдынскому укрепленному району..."

С.Голиков отметил успехи войск Рокоссовского, достигнутые в то время:

"В начале марта 1945 года войска фронта заняли ряд важных узлов коммуникации и сильных опорных пунктов неприятеля в Померании, вышли на побережье моря и овладеди городом Кезлин, стоящим на путях из Данцига в Штеттин, отрезав фашистские войска в Восточной Померании от войск в Западной Померании".

Н.Г.Лященко отметил требования Ставки по действиям войск Рокоссовского в Померании, указав принимаемые маршалом меры по их выполнению:

"Мы тогда не знали, что Рокоссовский 5 марта получил директиву Ставки с требованием разгромить противника в северной Померании, овладеть городами Данциг и Гдыня и выйти к побережью Балтийского моря.

После стало известно, Рокоссовский решил рассечь группировку противнижа, отрезать Данциг от Гдыни и по частям рагромить противника. Наша 2-я ударная армия готовила удар в направлении южной окраины Данцига, 65-я  армия должна была охватить город с северо-запада".

Н.Н.Яковлев ("Весна Победы", с.73) указал меры, принятые маршалом по разъединению Гдыни и Данцига:


"Рокоссовский направил острие удара в самый центр укреплений противника - на Сопот, чтобы разъединить эти крепости".

К тому же, как считал Юрий Жуков ("Люди сороковых годов", с.396):

"В районе Гдыни и Данцига, еще сохранились  крупные силы гитлеровцев. Их необходимо было добить и как можно скорее. Эта задача Ставкой была поручена 2-му Белорусскому фронту. 5 марта решено временно передать Рокоссовскому 1-ю гвардейскую танковую армию, чтобы быстрее завершить операцию...

8 марта раздался звонок из Москвы. К аппарату подошел Сталин, сказал:

- Надо помочь Рокоссовскому...

В 5 часов 30 минут утра 9 мая 1-я гвардейская танковая армия, выполняя приказ Рокоссовского, снова пошла в наступление".

М.Е.Монин, в свою очередь, пишет о цели и задаче танкистов, указав что:

"8 марта Рокоссовский в целях развития удара на левом фланге, поставил перед 1-й гвардейской танковой армией задачу: с утра 10 марта перейти в наступление и не позднее 12 марта выйди к Данцигской бухте". 

В этой связи, Евгений Петров ("Фронтовая бывальщина" с .224) отметил небывалое явление в этой войне:


"Войскам Рокоссовского Ставка предписала разгромить немцев в районе Гдыни и Данцига. И двинулись мы не на запад, а на северо-восток".

Тому же удивился и А.Соболев ("Разведка боем", с.201):

"Наша армия поступает в распоряжение Рокоссовского для нанесения удара на Гдыню с запада...

Наступать с запада на восток - такого еще не бывало, это предстоит впервые".

М.Е.Катуков вспоминал о подготовке танкистов к удару на Данциг-Гдыню:

"Константин Константинович, как всегда, по-военному собранный, обаятельный, поднялся мне навстречу, крепк обнял, спросил:

-
Ну, как, дружище, есть еще силенки?

-
Силенки есть, - ответил я, - танки, пушки и все прочее. Но прошли мы с боями от Вислы на запад, затем повернули на север к морю. Семьсот  километров, а может и больше. По всем инструкциям надо в боевых машинах масло менять. А на это уйдет часов двенадцать, не менее. Ну, а потом Константин Константинович задумался. Помолчал с минуту, провел меня к карте, карандашом провел по рубежам, куда вышли войска 2-го Белорусского фронта, а затем прошелся по витой линии, обозначавшей на карте реку Лупов-флисс.

-
Видите, какое дело, дружище, - сказал Рокоссовский. - Река может роковую роль сыграть в ходе дальнейших событий. Немцы уйдут за нее, укрепятся, спиной упруться в Балтийское море, и нам придется пролить немало крови, прежде чем удастся ликвидировать вражескую группировку.

Смотрю на карту. Да, дело может принять серьезный оборот. Прав Константин Константинович. Сегодня время упустишь, завтра на той же реке положишь немало пехоты, танков. Так как же быть?

Константин Констанович продолжает стоять перед картой, молчаливый; задумчивый...

-
Дайте нам два часа, и мы подготовимся к наступлению. Масло в танках менять не станем, только дольём его. Пока я получу от вас задачу, в войсках это сделают. Вернусь в армию, все будет готово. Рокоссовский оживился:

-
Вот это будет правильно.

И тут же стал мне ставить задачу. Показал два моста на той же реке:

-
Захватить бы с ходу, прежде чем немцы их взорвут.

Мосты эти, как объяснил Рокоссовский, крайне нужны для того, чтобы наши войска с утра 10 марта могли стремительно продвигаться на Лауенбург, Нойштдт и к 12 марта выйти на берег Данцигской бухты на участке от Гдыни до Путцига.

У Катукова стояли наготове 18-я самоходноартиллерийская бригада и 6-й армейский мотоциклетный полк. Рокоссовский обещал их командирам:

-
Захватите мост и плацдарм - представлю к званию Героя Советского Союза..."

Всеволод Вишневским по-своему отмечал свершившиеся события:

"13 марта 1945 г. Едем на Второй Белорусский фронт. Просмотрел армейскую газету "Фронтовая правда". Войска Жукова взяли Кюстрин, Рокоссовского – Путциг, и, таким образом, отрезали Гдыню и Данциг. Наступление развивается...

14 марта. Брусс. Сегодня утром сюда приехал на "Бьюике" Рокоссовский (под охраной бронемашин).

Общей информации в эти дни мало. Сводки не упоминали о фронтах Жукова и Конева. Данциг, конечно, частность, но взяв его, армиий Рокоссовского освободились бы, что значительно улучшило бы обстановку в целом. Видимо, Второй Белорусский фронт займет низовье Одера и будет действовать в обход Берлина с северо-востока и северо-запада".

Затронутый В.Вишневским вопрос охраны Рокоссовского и других представителей высшего командного состава шире раскрыл Николай Зеньковия:

"На всех фронтах и на всех горячих точках войны офицера госбезопасности охраняли Маршалов Советского Союза С.М.Буденного, Г.К.Жукова, С.Т.Тимошенко, А.М.Василевского, И.С.Конева, К.К.Рокоссовского и других представителей Ставки и командующих фронтами. Их охрану осуществляли подразделения безопасности..."

Некоторые детали охраны Рокоссовского указывал А.Антонов-Овсееню:

"Его отправили в лагерь. Он угодил в Княж-Погост, севернее Котласа, откуда его освободили в 1940 году. Тюремные переживания остались с ним навсегда. Он совершенно не терпел энкаведистов и держал в личной охране только военных".

Для информации дадим образец боевого донесения, направляемого в Ставку командовнием 2-го Белорусского фронта, которое публикует В.Г.Куманев (ВИЖ № 3, 1985г., с.80):

"Войска 2-го Белорусского фронта 4 марта 1945 гола обходным маневром и штурмом овладели городом Кезлин - важнейшим узлом коммуникаций, связывающих Данциг-Берлин..."

Другое боевое донесение ("Некоторые документы по Восточно-Померанской  операции.", с.80):

"Развивая наступление, войска фронта вышли к побережью Балтийского моря и тем самым завершили окружение с суши данцигской группы войск противника". Рокоссовский. Боголюбов. Субботин".

Для информации даем также образец директивы Ставки, опубликованной на с.80, указанного выше источника:

"Директива Ставки ВГК от 5 марта 1945 года... Ставка приказывает:

1.Войскам 2-го Белорусского фронта разгромить группировку противника в районе Данциг, Штольп, овладеть городами Данциг, Гдыня и не позднее 20 марта в полосе фронта на побережье Балтийского моря.

2. Войскам фронта продолжать наступление правым крылом на Данциг и левым - в направлении Лауенбург, Гдыня...

3. По мере очищения побережья, организовать прочную его оборону…

И.Сталин. Антонов".

С целью активизации действий 19-й армии на Гдынском направлении, Рокоссовский подкрепил ее действия танкистами, что отметил И.Ф.Дремов:

"Утром 9 марта Рокоссовский приказал обогнать 19-ю армию и к исходу дня передовыми отрядами захватить переправы на реке Леба в районах Фиргенкатере и Витцига; 10 марта нанести удар в направлении города Нойштадт (Вейхерово) и не позже 12 марта выйти севернее Гдыни к побережью Данцигской бухты (ныне Гданьская бухта)".

Шло неуклонное наращивание сил под Гданьском, на  что указали В.Соколов и О.Назаров:

"14 марта командующий фронтом с группой офицеров и генералов прибыли на командный пункт армии. Был отдан приказ о перегруппировке войск фронта. 65-й армии ставилась задача нанести удар на Гданьск с юго-запада и запада".

О перегруппировке упоминал А.Х.Бабаджанян:

"В середине марта наш корпус по приказанию Рокоссовского был перегруппирован в район Башковитца...

Сосредоточившись, готовились к наступлению, позвонил Катуков:

· Как там у тебя?

· Нормально...

- Мы приедем к тебе с Константиновичем. Понял? 

Конечно, понял. Константинович - псевдоним Рокоссовского. Рокоссовский был всеобщим народным любимцем, и все мы старались всячески уберечь его от шальной пули, от непредвиденной  случайности.

Приехали Рокоссовский и Катуков, я повел их в свеже отрытые траншеи.

Не успели мы пройти несколько шагов, как рядом перед нами разорвался снаряд. Через минуту второй задп. Катуков, наклонившись ко мне, громко зашептал: "Что же ты, а говорил..." Константин Константинович услышал, улыбнулся, сказал Катукову:

-
Не пили, не парад - война. Стреляет же не он - противник, не запретишь же ему. Давайте пока в надежный окоп, а машины с бугра прикажите убрать...

-
Ну, - сказал Рокоссовский, - доложите коротко ваши соображения на наетупление.

Слушал внимательно, все время, глядя на карту.

· Когда хотите наступать?

· Завтра с рассветом, если разрешите, товарищ маршал.

· Хорошо, начало в 8.00. Но город должен быть освобожден.

-
Постараемся.


Однако Рокоссовский не намеревался заканчивать разговор.

-
Давно командуете корпусом?

Ответил за меня довольно подробно М.Е..Катуков.

Рассказывая о встрече с Рокоссовским, а их было у меня несколько, я хочу еще раз подчеркнуть обаяние Констатина Константиновича, которое порождало глубокую симпатию к нему, не только среди тех, кто имел с ним непосредственный служебный контакт, но и в среде широких солдатских масс. Рокоссовский помнил и лично знал сотни людей, заботился о них, никогда не зажимал тех, кто достоин поощрения и награды, умел вникать в дела и заботы командиров, умел благожелательно выслушивать каждого..." 

Дальнейшее отмечает М.Е.Катуков:

"Итак, Гдыня перед вами. На ее окраинах танкисты и пехотинцы взламывают вражескую оборону, и вот-вот мы должны ворваться на городские улицы. Раздался звонок: Константин Константинович Рокоссовский сказал, что он удовлетворен действиями 1-й гвардейской танковой армии, но впереди еще одна трудная задача. Бои на улицах города, а 1-я не приспособлена к этому. Крупному объединению нужен простор для широкого маневра. А для боя внутри города требуются танки поддержки пехоты, а у вас их нет. Как быть?

Отвечаю, что это не беда. Мы уже имели за плечами опыт уличных боев и будем вместе с пехотой штурмовать Гдыню. Организуем тут же штурмовые отряды..."

В.Гроссман ("Непеколебимое мужество". // "Во имя Родины", с.193) с долей военной лирики отмечал мощь удара танкистов под Гдыней и Кольбергом:

"Его соединение было нацелено на север для поддержки настунавших войск маршала Рокоссовского. Трижды наносили танки стремительные удары на Кольберг и на Гдыню, прорубая себе дорогу к морю..."

П.И.Батова одолевают заботы военные с дальним прицелом - Берлин: 

"Все мысли были в то время сосредоточены на одном: взять Гданьск быстро и освободить войска для участия в последнем решающем сражении за Берлин. Мне не раз приходилось слышать и от командующего фронтом и от его ближайших сотрудников, что мы не имеем права, чтобы немцы связали нас под Гданьском так, как они сделали в Восточной Пруссии с войсками 3-го Белорусского фронта".

Н.Ф.Щаслев отмечал направления ударов войск Рокоссовского:

"Войска Рокоссовского, нанося удар по врагу, прижатому к Гданьской бухте, наступали одновременно с запада и юга".

А.Д.Окороков писал о ходе сражения и его характере: 

"Рокоссовский решил нанести удар между Гдыней и Данцигом (Гданьском - Ю.М.).

23 марта 70-я армия во взаимодействии с 49-й и 2-м танковым корпусом успешно выполнили приказ командующего...

В самый разгар сражения мне позвонил Рокоссовский и спросил: - Вы знаете, что творится на дорогах? Все дороги забиты людъми. Бегут от нас жители.

Натиск войск нарастал. 19-я и 1-я гвардейская танковая армии 23 марта вышли на ближайшие подступы к Гдыне...

24 марта командующий обсуждал план взятия Данцига…

"Полосы наступления армий оказались такими узкими и загруженными!

-
И все же, - продолжил Рокоссовский, улыбаясь, - мы сохраним эти узкие полосы. Только еще раз уточним боевые задачи армиям и разграничительные линии между ними. И чтобы излишне не уплотнять боевые порядки, будем наращивать силы для наступления из глубины.

Боголюбов принялся делать пометки на карте. А Константин Константинович сел в свое любимое кресло, которое всегда возил за собой...

- Мы сохраним узкие полосы. Потому, что противник имеет здесь крупные силы, которые он отвел на сильно укрепленный оборонительный рубеж. И потому, что противник получает огневую поддержку с моря. Против его сконцентрированных сил мы должны выставить свои сконцентрированные силы...

-
Время нас торопит - сказал Рокоссовский. - Ну, а флот противника постараемся нейтрализовать...

Армии продвигались вперед. 30 марта они ворвались в Данциг и освободили его".

П.Рак (ВИЖ, № 11, 1973 г., с.127):

"За залуги перед Родиной и достижение победы над Германией орденом Победа был награжден командующий 2-м Белорусским фронтом, маршал К.К.Рокоссовский (30 марта 1945 г.) ".

А.П.Белобородов отметил участие 43-й армии в боях за Данциг:

"Связался по ВЧ с командным пунктом фронта, волновался, ожидая, когда возьмет трубку Рокоссовский. Вспомнилась битва за Москву. Но вот знакомый голос:

-
Товарищ Маршал, войска сорок третьей армий, сосредоточились в исходных районах...

-
А это ты, сибиряк! Опять ко мне!

Он сказал это так, будто расстались мы только вчера. И волнение мое как рукой сняло. Ничего не забыл Константин Константинович, ни в чем не изменил себе.

-
Беспокоит меня этот фон Заукен, - продолжал маршал, - заставляет оглядываться на тылы. Ну, я рад, что ты пришел. Прижми его, чтобы не пикнул".

Забегая вперед, скажем, что армия Белобородова 9 мая 1945г. приняла 140 тыс. пленных, в том числе 12 генералов, включая фон Заукена. Незря беспокоился тогда за тылы фронта Рокоссовский. При очередном докладе он сказал Белобородову:

"Представляешь, какого шума могла бы наделать эта армия, если бы не сидела она под Данцигом сложа руки".

Н.Н.Яковлев ("Весна победы" с.73) отметил, что:

"Рокоссовский направил острие удара в самый центр укреплений противника - на Соппот. 23 марта после захвата Соппота вражеская группировка была расчленена".

Д.И.Скоробогатов отметил обращение Рокоссовского с ультиматутом к солдатам немецкой армии Гдыни и Данцига:

"В ночь на 23 марта Рокоссовский обратился к немецким солдатам, оборонявшим Гдыню и Данциг, с предложением о капитуляции. В обращении говорилось:

"Железной кольцо моих войск все плотнее завязываетея вокруг вас. Дальнейшее сопротивление в этих условиях бессмысленно и приведет лишь к гибели не только солдат, но и сотен тысяч женщин, детей и стариков..."

Далее Скоробогатов описал первую встречу с Рокоссовским: 

"Впервые я увидел Константина Константиновича Рокоссовского на наблюдательном пункте командующего 19-й армией В.З.Романовского. Маршал вышел из машины высокий, подтянутый, с веселой улыбкой. Без всякой рисовки поздоровался со всеми офицерами и генералами, прибывшими к командующему армией за получением задач на штурм Гдыни на завтра".

Иван Зернов ("Забытый генерал", с.220) дает только одну фразу из ультиматума: 

"Рокоссовский заявил перед немцами: "Я, маршал Рокоссовский, на голову разбивший ваши войска под Сталинградом и Курском..." Об ультиматуме упоминал и Н.Г.Лященко:

"24 марта Рокоссовский во избежание быссмысленных потерь предъявил командованию гарнизонов Данцига и Гдыни ультиматум о капитуляций".

Всеволод Вишневский также писал об ультиматуме Рокоссовского:

"25 марта. 1945 года. Брусе. Говорят, что Рокоссовский предъявит немецкому командованию ультиматум о сдаче Данцига. Наша авиация действует активно - до 1600 - 2000 самолето-вылетов в день. Авиация противника почти парализована.

Над Данцигом и немецкими линиями сброшено три миллиона листовок с ультиматумом Рокоссовского…"

А.Фест "Гитлер", т.3, с.339 указал па причины снижения активности немецкой авиации в боях:

"Стало наблюдаться недопроизводство авиационного бензина: так в мае 1944 г. его произвели 156000 тонн, в июне  52000, в сентябре - 10000, а в феврале 1945г. только 1000.

К тому же с осени 1944 года к взрывчатым веществам сталя примешивать 20% соли".

Х.А.Худалов писал об обороне Данцига и умальтиматуме его гарнизону:

"Здесь был мощный укрепленный район, который, как свидетельствует в своих воспоминаниях Рокоссовский, обороняли в общей сложности, почти два десятка вражеских дивизий.

На мой вопрос, почему они, находяст в безвыходном положении, все-таки продолжают сопротивляться, отчечали, что боятся расстрела. Тайно они хранили листовки с призывом Рокоссовского о сдаче в плен. Но удобный случай не выпадал".

Дж.Ф.С.Фуллер не упустил случая отметить успехи Рокоссовского:

"Пока велась осада Кельберга, Рокоссовский продвинулся к Гдыне; по этой причине немцы приступили к эвакуации Данцига по морю! 23 марта Рокоссовский достиг города Соппот, расположенной южнее Гдыни. Это дало Рокоссовскому возможность атаковать Данциг с севера, в его наиболее уязвимый фланг. 30 марта город был взят штуромом. Таким образом, операция на Балтике для Рокоссовского была закончена. Теперь он стал свободным и мог оказать помощь правому флангу Жукова на нижнем Одере".

Иозеф Геббельс. "Последние недели Рейха. Из дневника": 

"5 марта 1945г. положение на Востоке, фюрер надеется, что ему удастся поправить дела в Пемерании. Он двинул туда более сильные формирования, привести прорванный фронт в порядок чрезвычайно трудно.

7 марта 1945 года. Центр тяжести боев в Померании, где противнику удалось рассечь нашу растянутую линию фронта между Одером и Кюстриным и значительно расширить прорыв.

Военная обстановка в Померании остается чрезвычайно угрожающей. Наши контрмеры явно слишком запаздывают.

9 марта 1945 г. В Москве нам теперь угрожают взять Берлин в клещи.  Это собираются сделать после того, как Советы в результате удара в Померании прикроют свой фланг.

15 марта 1945г. Вчера положение на Восточном фонте. Центр тяжести боев переместился в район Данцига и в Восточную Пруссию. Я рассказал фюреру о советских маршалах и генералах и добавил: у меня такое впечатление, что с таким подбором командных кадров мы вообщо конкурировать не можем.

И еще: Вильгельм Кейтель о последних днях при Адольфе Гитлере: "Дело выглядит безнадежно: русские стояли под Берлином".

Л.М. Еремеев отметил успехи и значение нашего наступления 45-го года:

"Весеннее наступление Красной Армии 1945 г. вызвало большой резонанс во всем мире. Уже в начале марта "Британский союзник" называл в качестве одного из наиболее важных событий, возобновление стремительного продвижения войск Жукова и Рокоссовского к Балтийскому побережью Померании. 25 марта 1945 г. на его страницах отмечалось, что на Восточном фронте, большая часть прочного фундамента прусского миллитаризма сломана советскими войсками".

Юрий Жуков отмечал главных творцов успеха нашего наступления: 

"До победоносного завершения битвы остались считанные часы: вечером 26 марта в штаб Катукова прибыл Рокоссовский. Он поблагодарил танкистов за отличную службу..."

Евгений Петров указывал гумманизм ультиматума Рокоссовского: 

"Наши самолеты разбрасывали листовки. в них - ультиматум Рокоссовского. Продолжать сопротивление бесполезно. Во избежание бессмысленных потерь гарнизону предлагалось капитулировать. В случае, если ультиматум не будет принят, наш командующий советовал жителям покинуть город". 

И журналисты 2-го Белорусского фронта, предвидя близость нашей общей победы, стремились, для истории, запечатлеть наиболее выдающиеся страницы боевых действий войск фронта, что показал С.Савельев:

"Из под Валдая весь коллектив нашей редакции был переброшен на 2-й Белорусский фронт, командовал Константин Константинович Рокоссовский.

В Бадгощской типографии были подготовлены, прекрасно оформленное издание, объемистой, крупного формата, в алом, тканевом переплете, книги приказов Верховного Главнокомандования нашего 2-го Белорусском фронта - приказов, отметивших тридцать шесть боевых операций. На страницах этой книги ультиматум маршала Рокоссовского осажденным немецким гарнизонам Гданьска и Гдыни..."

"Зарождение народных армии стран-участниц Варшавского договора 1941-1945гг.", с.142 отмечены успешные действия польских танкистов:

"В конце марта в штурме городов Гданьска и Гдыни отличилась танковая бригада им. Героев Вестерплятте, действовавших в составе войск 2-го Белорусского фронта. Рокоссовский был весьма удовлетворен действиями танкистов-вестерпляттевцев. Он заявил: "при освобождении Гдыни и Гданьска воевали отлично".


Юрий Жуков ("Люди сороковых годов", с.403) отметил потребность в ускорении войны:

"Следовало спешить. Ставка всемерно ускоряла приготовления к решающей битве за Берлин.

В ней должны были принять участие три фронта: 1-й Белорусский Жукова, 1-й Украинский Конева и 2-й Белорусский, которым руководил К.К.Рокоссовский...

Наступило время, когда первенствовала политика. Сталин был обеспокоен тем, что западные союзники раньше нас войдут в Берлин".

То же подтвердил Ю.Н.Лубченков (Ю.Н.Лубченков "Сто великих полководцев", с. 19, 22):

"С выходом к Берлину война все более приобретала политический характер. Сталин не мог забыть, немецкие войска стояли у ворот Москвы. Именно поэтому, он укреплял ураные фронты командующими, наиболее прославившими себя в ходе Великой Отечественной войны - Коневым, Рокоссовским и Жуковым... 

Теперь Сталин способен был доказать, что победы на поле брани могут добывать не только Жуков, Конев, Рокоссовский, но и он сам."

"Ну что же, - сказал Сталин, - придется начать операцию не ожидая Рокоссовского. Если он и опоздает на несколько дней – не беда…

Через 15 минут А.И.Антонов был в кабинете Верховного.

- Как идут дела у Рокоссовского?

Антонов доложил обстановку и ход боевых действий в районе Данцыга и Гдыни…"

"Последний штурм" с.46, видимо, поэтому же было отмечено: 

"В связи с тем, что войска 2-го Белорусского фронта в конце марта еще вели боевые действия, Рокоссовскогов в Москву не вызывали и задача ему на предстоящую операцию была поставлена в письменном виде".

В.И.Чуйков ("Октябрь" № 4, 1964г.с.140) указал фронты для Берлина:

"К концу марта 1945 года Ставка могла привлечь к Берлинской операции войска трех фронтов - 2-го Белорусского (Рокоссовский), 1-го Белорусского (Жуков) и 1-го Украинского (Конев)".

"Вторая мировая война 1939-1945 гг.", с.70 подведен итог операции: 

"31 марта войска 2-го Белорусского фронта завершили разгром сил восточно-померанской группировки немцев. При этом они очистили от противника побережье Балтийского моря и овладели портами Данциг и Гдыня. Крупная группировка немцев была блокирована на косе, севернее Гдыни в районе устья Вислы, юго-восточнее Данцига". 

Из телеграммы на имя Сталина:

"Командование 1-й Польской армии об освобождении Гданьска. 31.03.1945 г.:

"В день освобождения героическими соединениями маршала Рокоссовского Гданьска, древнего польского порта на Балтике, солдаты 1-й армии Польского войска, преклоняясь перед героизмом и самопожертвованием советских солдат, шлют вам глубокую благодарность".

О том же говорилось на с.270 "Братство по оружию": 

"Польский народ высоко оценил действия советских войск по освобждению Поморья. В ознаменование освобождения Гданьска...и Гдыни мест ные наБЙные Советы избрали Маршала...Рокоссовского почетням гражданжфм1

О сложности последний боев и тактике захвата Данцига и Гдыни писал П.И.Батов, указав и ход этого сражения:

"На берегу Гданьской бухты города - Гдыня, Соппот и Гданьск. Фактически они слились эти укрепленные города-порты с их верфями и поддержкой со стороны военно-морского флота представляли собой орешек покрепче чем Кенигсберг. Немецкое командование рассчитывало, даже при условии окружения, оно сумеет здесь сковать значительные силы наступающих. Задача состояла, сорвать этот замысел и освободить войска для участия в последующем, решающем сражении за Берлир...

65-я армия должна была брать Гданьск во взаимодйствии с 49-й и 5-й танковой, а также со 2-й ударной армией. Принимали участие, танкисты польской армии...

Командование фронтом обеспечило мощными средствами артиллерийского усиления. 4-я воздушная армия с исключительной четкостью взаимодействовала с наземными войсками. Особенно бодьшую ролъ лётчики сыгради в борьбе с военно-морским флотом, который пытался своим огнем преградить путь пехоте и танкам.

Именно совокупность всех этих мероприятий, взаимодействия всех родов войск привали к успеху. В отличие от Кенигсберга Гданьск был взят быстро, и немцам не удалось сковать наши силы, вынудить к заряжным боевым действиям.

И.Х.Баграмян ("Великого народа сыновья", с.119) также подвел итоги: 

"В целом, победа на полях Восточной Померании имела политическое и военно-стратегическое значение. Ликвидирована угроза флангового удара по армиям на берлинском направлении, высвободились войска для участия в Берлинской операции. Рокоссовский проявил себя, как зрелый и дальновидный полководец. Стремительность и непрерывность действий, не дававшие противнику передышки были результатом умелой организации наступления".

Н.А.Светлишин, как итог отметил награждение самого Рокоссовского: 

"С 10 февраля по 4 апреля 1945 года 2-й Белорусский фронт во взаимодействии 1-го Белорусского провел Восточно-Померанскую операцию, в результате которой была очищена от противника вся северная часть Польши и освобождены порты Гдыня и Данциг...

За умелое выполнение заданий Верховного Гланокомандования по руководству боевыми действиями войск фронта в Восточно-Прусской и Восточно-Померанской операциях маршал К.К.Рокоссовский 30 марта 1945 года был награжден орденом "Победа"...

Высший военный орден "Победа" учрежден для награждения высшего командного состава армии за успешное проведение крупных боевых операций, в результате которых изменилась стратегическая обстановка... За годы войны этого ордена были удостоены (в Порядке награждения): Г.К.Жуков, А.М.Василевский, И.В.Сталин, К.К.Рокоссовский, И.С.Конев, Р.Я.Малиновский, Ф.И.Толбухин, Л.А.Говоров, С.К.Тимошенко, А.И.Антонов, К.А.Мерецков".  

Д.Зельвинский особо отметил награждение Рокоссовского, указав, что: 

"Среди 16 награжденных орденом Победа, видные советские военачальники, чей талант мужал на Восточном фронте, в Сибири, в годы гражданской войны Д.А.Говоров, К.К.Рокоссовский, Р.Я.Малиновский и И.С.Конев".

"ВИЖ" № 9, 1979 г., с.186 "Спрашивай - Отвечаем" указал, что: 

"Первым из командующих фронтов орденом "Победа" был удостоен 30 марта 1945 года К.К.Рокоссовский".

Г.Колесников и В.Борисов на с. 119 "Из истории ордена "Победа..." отметили:

"30 марта 1945 года орден "Победа" был вручен Рокоссовскомй и Коневу".

Награды дело хорошее и на войне очень нужное, а она еще продолжалась. Фронту Рокоссовского предстояло небывалое, что указал ЛященкоН.Г.:

"1 апреля Рокоссовский согласно директиве Ставки начал перегруппировку войск фронта на штеттинское направление. Предстояло совершить марш приблизительно от 240 до 300 километров".

М.В.Зюбин (ВИЖ,  № 4, 2001г., с.9) подметил, что:

"Рокоссовский в те дни отмечал, что первыми подготовились к походу войска 49-й армии".

О том же подробнее писал А.Д.Окороков, указав срок и расстояние:

"1 апреля фронту было приказано принять полосу правого крыла 1-го Белорусского фронта. Войскам предстояло за семь-девять суток передислоцироваться на 250-300 километров на запад...

Пока полки шли, передовые отряды армий, переброшенные на автомашинах, принимали боевые порядки...

В это же время Рокоссовский проводил рекогносцировку принимаемого фронтом рубежа вдоль восточного берега Одера... Вместе с командармом Рокоссовский намечал участки форсирования Одера и прорыва обороны".

В "Военно-историческом журнале" № 9, 1980г., с.12 рассказано, что: 

"С увеличением размаха стратегических наступательных операций возросли масштабы перегруппировок... Показательной является перегруппировка 4-18 апреля 1945 года почти всех войск 2-го Белорусского фронта (Рокоссовский) с восточно-померанского направления на берлинское (300- 350 км), в ней участвовало 5 общевойсковых, одна танковая и одна воздушная армии, три танковых, один механизированный и один кавалерийский корпуса и большое количество артиллерии. Передвигались комбинированным способом, использовались автомобильный (1200 машин) и железнодорожный транспорт. На перегруппировку общевойсковых армий затратилось 5-6 суток (40-60 км в сутки), фронт действия войск повернулся на 180 град." 

Тоже коротко отмечал В.А.Мацуленко (ВИЖ № 5, 1986г., с.15):

"Крупная перегруппировка была произведена на 2-м Белорусском фронте накануне Берлинской операции... Это был сложный маневр войск целого фронта, - вспоминал Рокоссовский, подобного которому не было на протяжении всей Великой Отечественной войны".

П.Т.Куницкий «Массирование сил и средств на направлении главного удара», ВИЖ, № 4, 1987 г., с. 16 о перегруппировке войск 2-го Белорусского:

«Наиболее крупной была перегруппировка 2-го Белорусского фронта в марте 1945 года из Восточной Померании на Берлинское направление за 8-9 суток осуществили перегруппировку комбинированным способом (по ж.д., автотранспортом и пешим порядком на 250 – 300 км».

К.Типпельскирх писал об этом событии («Вторая мировая война», с. 542):

«Севернее Шведта перед фронтом 3-й танковой армии генерала фон Мантейффля появился переброшенный из Восточной Пруссии 2-й Белорусский фронт Рокоссовского в составе четырех – пяти общевойсковых и одной танковой армий…»

О.А.Назаров и В.Д.Соколов описали действия Батова после захвата Гданьска:

"Оценив обстановку, Батов приказал войскам закрепляться. О своем решении он доложил командующему фронтом.

- Решение утверждаю, - сказал Рокоссовский. - Ставка считает, что задача по ликвидации группировки в районе Данцига выполнена. Остатки будут подваргаться ударам авиации до полной капитуляции...

На следующее утро Батова вызвали на Военный совет фронта. Здесь собрались представители всех армий. Рокоссовский ознакомил с директивой Ставки. Предстояло совершить 300-километровый марш на Одер, сменить войска правого крыла 1-го Белорусского фронта..."

Д.М.Прэктор ("Агрессия и катастрофа" с.728) указал на то, что Берлинской операции предшествовала полная ликвидация гитлеровцев в Восточной Пруссии и Восточной Померании, в результате чего Берлин не смог получить отсюда ни одного солдата для его защиты, что обеспечило нашу победу в последнем сражении в Германии и полный крах гитлеровского Рейха:

"Наступление войск 2-го и 3-го Белорусского фронтов привело к окружению и разгрому части сил группы армий "Центр", а в апреле 1945 г.- к полной ликвидации немецко-фашистских войск в Восточной Пруссии. Красная Армия разгромила также немецкую восточно-померанскую группировку..."

Берлинская стратегическая наступательная операция 16 апреля – 8 мая 1945г., проводилась войсками 2-го и 1-го Белорусских, 1-го Украинского фронтов с участием Днепровской военной флотилии и части сил Балтийского флота, 1-й и 2-й армий Войска Польского. В операцию дополнительно ввели 28-ю и 31-ю армии. Продолжительность операции 23 суток, ширина фронта боевых действий 300 км, глубина продвижения 100-220 км.

"День первый - Денъ последний 22.VI.1941 - 9.V.1945" с.9 определены силы и средства фронтов-участников Берлинской операции:

"В битве за Берлин в личном составе трех фронтов насчитывалось 2500 тысяч солдат и офицеров. Их наступление поддерживали более 6 тысяч танков и самоходных артиллерийских установок, свыше 40 тысяч орудий и минометов и 7500 самолетов, 3255 "Катюш".

С.Я.Лавринов и И.М.Попов определили численный состав войск фронтов, участвовавших в Берлинской операции: 

"1-й Белорусский фронт - 908500 чел. 

2-й  Белорусский фронт - 441600 чел.

1-й Украинский  фронт - 550900 чел.

Днепровская флотилия  - 5200 чел.

Войско Польское - 155900 чел."

Авторами не учтен Балтийский флот в составе 156000 чел. и дополнительно введенный в сражение личный состав 12 дивизий 28-й и 31-и армий.

История СССР, том X, с.664, 688 указаны цель и задачи Берлинской операции:

"Советские войска должны были разбить основные силы противника, захватить Берлин и заставить фашистскую Германию безоговорочно капитулировать. Выполнение этой задачи поручалось трем фронтам: 1-му Белорусскому, 1-му Украинскому и 2-му Белорусскому под командованием маршалов Г.К.Жукова, И.С.Конева, К.К.Рокоссовского.

2-й Белорусский фронт переходил в наступление 18 апреля тремя армиями. Фронт имел задачу отрезать от Берлина 3-ю танковую армию противника и уничтожить её западнее Одера в прибрежных районах Балтийского моря".

С.Алферов дал дополнительную характеристику фронтов в Берлинской операции и их совместные действия (С.Алферов «Висло-Одерская операция», с. 43, ВИЖ, №2, 1980 г.):

«Участвующие в боевых действиях 1-й Белорусский и 1-й Украинский фронты при содействии войск левого крыла 2-го Белорусского и правого крыла 4-го Украинского фронтов провели преодоление 7 заранее подготовленных оборонительных рубежей, эшелонированных на глубину до 500 км и включая многие готовые к длительной обороне горола и крепости».

В.И.Варенников (ВИЖ, № 8, 1987 г., с. 14) также указал цель Берлинской операции и задачу войск 2-го Белорусского фронта:

«В короткие сроки разгромить главные силы групп армий «Висла» и «Центр», овладеть Берлином и, выйдя на Эльбу, соединиться с войсками союзников, вынудив Германию безоговорочно капитулировать.

Войскам 2-го Белорусского фронта (Рокоссовский) предстояло отсечь от группы армий «Центр» 3-ю немецкую танковую армию и уничтожить ее».

Более подробно задачу 2-го Белорусского фронта дал И.И.Гасаковский (ВИЖ, № 4, 1985 г., с. 10):

"Перед войсками фронта (командующий К.К.Рокоссовский), член Военного совета (Н.Е.Субботин), начальник штаба (А.Н.Боголюбов) была поствлена задача форсировать Одер, разгромить штеттинскую группировку противника и не позднее 12-15-го дня операции овладеть рубежом Анклам, Варен,  Виттенберге. При благоприятных условиях, действуя из-за правого крыла 1-го Белорусского фронта, свернуть оборону врага вдоль левого берега Одера. Одновременно, прочно прикрывать побережье Балтийского моря от устья реки Висла до Альтдамма".

Ф.Д.Воробьев и В.М.Кравцов особо отметили действия Верховного Главнокомандования при подготовке Берлинской операции:

"Верховное Главнокомандование, учитывая всю важность и ответственность предстоящей операции, особенно тщательно готовило последний удар по врагу. Развернутые на центральном направлении войска 1-го Белорусского (Жуков), 1-го Украинского (Конев) и 2-го Белорусского (Рокоссовский) фронтов были сгруппированы, и нацелены так, чтобы в кратчайший срок прорвать вражеский фронт и, быстро преодолев пространство между Одером и Эльбой, овладеть Берлином". И.С.Конев ("Сорок пятый", с.93) отмечал:

"В эти дни в Ставку вызвали только нас с Жуковым, а Рокоссовский был в Ставке позднее - 6 апреля".

Н.Н.Яковлев ("Весна Победы", с. 29) эмоционально указал близкий конец кровопролитной войне, которую вел русский народ, какой прежде не было:

"Итак, прославленным полководцам Жукову, Коневу, Рокоссовскому предстояло провести надежные и испытанные войска в сердце фашистского рейха, положив конец беспримерной в истории человечества войне".

К вышесказанному тот же автор добавил (См. "Маршал Жуков", с.213):

"На решающем фронте последнего наступления на Германию наши войска должны были вести три самых выдающихся советских полководца Жуков, Рокоссовский, Конев". 

Батов П.И. писал о начале подготовки Берлинской операции: 

"Полная неясность в вопросах характера инженерных сооружений у немцев, расположение опорных пунктов, огневых средств, наличие резервов, времени в обрез...

Река. Два мощных рукава - Ост-Одер и Вест-Одер - шириной от 190 до 240 метров, а между ними огромная трехкилометровая пойма, переплетенная протоками, каналами и дамбами. Возвышались похожие на казематы быки взорванного моста Берлинской автострады. Гидротехнические и дорожные сооружения, словно, их создавали для нужд обороны. Километрах в четырех на западном берегу поднимались крутые высоты...

Состоялся обмен мнениями, сошлись на том, провести частную операцию... Заставить немцев показать свою оборону, раскрыть систему огня.

Решить попутно и главную задачу - улучшить исходное положение войск, приблизиться к противнику. О большем пока не думали...

Вскоре на Одер прибил командующий фронтом. Пригласил всех трех командармов ударной группировки фронта участвовать в его личной рекогносцировке. Это было 10 апреля в районе Жидовице, на НП 65-й.

Настроение приподнятое, на огромной территории развертывалась великая битва за Берлин, фронты осуществляли мероприятия по подготовке операции на берлинском направлении... Рокоссовский сказал:

- Прежде всего, передам вам требование Ставки. Наступление должно вестись с незатухающей силой днем и ночью. Дни гитлеровской Германии сочтены, темп теперь не только военная проблема. Это проблема большой политики.

Замысел фронтовой операции. Мы должны не выпустить Мантейфеля к Берлину.

Решающую роль должны сыграть семидесятая и сорок девятая армии, но, думаю, шестьдесят пятая не отстанет, сумеет взять необходимый темп наступления...

- Мы и на этом направлении в люди выйдем, товарищ командующий!

Слово не воробей, вылетит - не поймаешь. Рокоссовский посмотрел, но ничего не сказал. Он напомнит мне этот ответ ночью 18 апреля".

"Люди молчаливого подвига", с. 410 рассказано, о разведке Рокоссовского:

"Не было никаких сведений о противнике, не трудно представить, как напряженно и плодотворно поработали разведчики. Через несколько дней Рокоссовский располагал детально освещенной картиной группировки врага.

Работала вся система разведки фронта..." 

П.И.Батов ("Форсирование рек" с. 95) отмечал подготовку войск: 

"Подготовка началась еще в ходе перегруппировки войск. Командующий 10 апреля провел рекогносцировку, поставил задачу форсировать Одер, ударом левого крыла фронта в северо-западном направлении, отсечь основные силы 3-й танковой армии противника от Берлина, прижать ее к морю и уничтожить".

Тот же автор ("Творцы победы", с. 175-176) писал о подготовке операции: 

"Я  никогда не уставал любоваться его ладной фигурой (о Рокоссовском - Ю.М.) - высокий, сильный, красивый...

Доклады по армиям заслушивались на местности. Поднялись на чердак здания, хорошо просматривались оба русла Одера и пойма в полосе наступления 70-й армии. В бинокли и стереотрубы отчетливо видны восточная и юго-восточная окраины Штеттина. Как огромная глыба камня, город нависал над рекой.

- Старинный, славянский, польский город, - заметил Рокоссовский.

Вот так тщательно, конкретно на местности, маршал ставил задачи. Помню, в Белоруссии он прополз по всему переднему краю обороны нашей армии. Свой глаз - алмаз.

Началась подготовка к последнему удару по врагу".

В.С.Тельпуховский "Великая Отечественная война советского народа 1941-1945" с.409 отразил решение Рокоссовского на операцию:

"В основу решения Рокоссовского был положен замысел: нанести главный удар из района севернее Шведт в общем направлении на Штрелитц, что должно было привести к отсечению 3-й танковой армии противника от Берлица и уничтожения ее в прибрежной полосе моря".

Дальнейшие действия Рокоссовского после форсирования Одера таковы:

"Командущий 2-м Белорусским фронтом Рокоссовский решил форсировать Одер, прорвать оборону противника на участке Штеттин, Щведт и, развивая наступление на Штрелиц, выйти на рубежи указанные Ставкой. Главный удар наносили 65, 70 и 49-я армии, 1, 3 и 8-й гвардейские танковые и механизированный и 3-й гвардейский кавалерийский корпуса. Подвижные соединения оставались в распоряжении командущего до захвата плацдарма на западном берегу Вест-Одера. Затем предусматривалось их переподчинение командущими армиями.


Из решения командущего видно, что она (задача) соответствовала замыслу Ставки по окружению и обеспечивали одновременное расчленение и уничтожение войск врага".

Но пока, как сказано в сборнике "Победный 45-й", с.253: 

"Продвигались к Берлину с северо-запада и войска 2-го Белорусского фронта, которые вел по сложному обходному пути маршал Рокоссовский". 

Н.Яковлев ("Жуков", с.377) коротко отметил очень важное событие:

"К середине апреля фронт Рокоссовского вышел к восточному берегу Одера до Балтийского моря, обеспечив северный фланг победоносных войск Жукова".

Наше замечание: выражение "победоносные войска Жукова" носит чисто политический характер, ибо нескромно и неверно с исторической точки, выпячивать действия одного человека, если дело вершат многие. Как будто у нас нет других победоносных войск. Чтобы было, если бы войска Рокоссовского не отрезали и не уничтожили танковую армию Мантейфеля, а войска Петрова не выбили из Чехии и Моравии группу армий фельмаршала Шернера?  На этот вопрос дал ответ А.Н.Бучин, указав, что: 

"Берлин не был бы окружен и взят в тот срок, в какой он был взят без ударов фронтов Конева и Рокоссовского".

И.С.Конев «Направление главного удара», с. 188:

«2-й Белорусский фронт участвовал в разгроме Берлинской группировки на северном приморском направлении. Тем самым, активно способствовал захвату Берлина.

В Ставку нас с Жуковым, а Рокоссовский был в Ставке позднее – 6 апреля».

О том же писал И.Якубовский (ВИЖ, № 2, 1970 г., с. 62):

«Наступление должно было осуществляться во взаимодействии с войсками левого крыла 2-го Белорусского и правого крыла 4-го Украинского фронтов, которые решали и большие самостоятельные задачи. Этими фронтами командовали маршал К.К.Рокоссовский и генерал армии И.Е.Петров…»

К тому же, как писал В.Успенский (Р.газета, № 21, 1996 г., с. 17):

"У нас имелось достаточное количество полководцев, способных вести операции любого размаха. Это, прежде всего, Жуков, Рокоссовский, Мерецков, Говоров, Малиновский, Толбухин".

И что удивительно, В.Успенский не назвал Конева, Василевского, Баграмяна и многих других...

Владимир Карпов "Маршал Жуков. Опала", с.397 повторяет А.Н.Бучина:

"Было, наконец, установлено, что без удара с юга войск Конева и удара с севера Рокоссовского Берлин не был бы окружен и взят в тот срок, в какой он был взят".

При подготовке Берлинской операции, как писал Н.М.Романычев (ВИЖ № 8, 1979 г., с.9) осуществлялась перегруппировка войск:

"Сроки были крайне сжатыми... 1-му Белорусскому (Жуков) и 1-му Ураинскому (Конев) отводилось по 15 суток (с 1 по 15 апреля), а 2-му Белорусскому фронту (Рокоссовский) - 19 суток (с 1 по 19 апреля)".

В это время произошло событие, которое, как надеялся А.Гитлер, могло способствовать Германии заключить сепаратный мир с нашими союзниками, что отметил Иоахим К.Фест "А.Гитлер" с.364:

"Умер Рузвельт, пятница, 13 апреля...


Смерть Рузвельта не оказала никакого воздействия на ход военных событий. Три дня спустя советские войска, введя в бой два с половиной миллиона солдат, 41600 орудий, 6250 танков и 7560 самолетов, начали наступление на Берлин."

По нашим данным численность войск Советской Армии, наступавшей на Берлин составляла 2063 тыс.чел. И это понятно, ибокаждая сторона вела счет с поправкой на свою политику.  

В.Успенский (Р.газета № 4, 1995 г., с.74) указал:

"С 16 апреля войска 1-го Украинского фронта вместе с войсками 1-го Белорусского и 2-го Белорусского принимали активное участие в завершении статегической операции".    

К этому дополнение Н.Н.Яковлева ("Жуков", с.346):

"Для вооруженных сил и страны не вызывло сомнения очевидное - на завершающем этапе наши войска должны были вести три самых выдающихся советских полководца – Маршалы Жуков, Рокоссовский и Конев".

В.А.Мацуленко пишет о задачах, которые выполняли войска Рокоссовского до начала Берлинской операции:

"2-й Белорусский фронт (Рокоссовский) должен был разгромить штеттинскую групппировку противника и не позднее 12-15 дня операции овладеть рубежом Анклам, Виттенберг, прочно обеспечив наступление войск 1-го Белорусского фронта от контрудара врага с севера".

"Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.", с.354 говорится, что:

"В целях лишения противника свободы маневра решением Рокоссовского 2-й Белорусский фронт 16 апреля, то есть, одновременно с 1-м Белорусским должен начать наступление передовыми отрядами, поддержанными сильной артиллерией и авиацией".

Жуков ("Венец славы", т.11, с.186) отметил предложение:

"Рокоссовскому ускорить форсирование Одера и частью сил наступать в обход Берлина с севера".


Г.К.Жуков пивал о действиях Рокоссовского на Одере ("Правда" от 20.02 "Коротко о Сталине"):

"Вечером 17 апреля мне позвонил Сталин, не изменить ли границы междуфронтами и не повернуть ли главные силы Конева и Рокоссовского на Берлин?

Я ответил: что касается Рокоссовского - он сумеет к 22 апреля главными силами лишь только форсировать Одер и никак не сумеет своей группировкой своевременно выйти в район Берлина, да и в этом нет необходимости... Между тем, 19 апреля Рокоссовский доложил в Ставку и лично Сталину о готовности  2-го Белорусского фронта к штурму Берлина ".  

Анатолий Уткин. "Штурм Берлина" ("Вокруг Света", май 2006г. с. 128 – 129) писал:

"19 апреля Рокоссовский доложил Сталину, что 2-й Белорусский фронт готов штурмовать город (Берлин – Ю.М.) с севера. Утром этого дня 65-я армия форсировала широкое русло Западного Одера и двинулась к Пренцлау, рассекая на части немецкую группировку.

Заняв северные районы Берлина, Жуков окончательно исключил Рокоссовского из числа участников операции (штурма Берлина – Ю.М.). С этого момента до конца войны 2-й Белорусский фронт занимался разгромом немцев на севере, оттянув на себя значительную часть берлинской группировки.
Слава победителя Берлина минована Рокоссовсксго, минована она и Конева... Директивой Сталина, полученной утром 23 апреля, приказали войскам 1-го Украинского остановиться у вокзала Ангальтер - буквально в сотне метров от Рейхстага...

19 апреля, утро. Войска Рокоссовского форсировали Одер, рассекли на части немецкую оборону к северу от Берлина..."

А.Д.Окороков писал о решении Рокоссовского на форсирование Одера:

"Рокоссовский пришед к выводу, что форсировать Одер с ходу, слишком рискованно... Он сказал:

· Мы не имеем права ошибаться, будем форсировать его в два этапа.

· Итак, разведка боем, форсирование Восточного Одера 18 и 19 апреля. С 20 апреля начинаем форсировать Западный Одер...

Рокоссовский приказал, чтобы отдельные танковые батальоны и танковые бригады, поддерживающие пехоту, находились в ее боевых порядках и ни в коем случае не отрывались бы от пехотных частей". 

О дальнейших действиях рассказывает П.И.Батов: 

"Подготовка к наступлению завершалась. Успех войск, выполнявших частную операцию, окрылял, открыл богатые возможности...

Проанализировал сложившуюся обстановку к исходу 18 апреля и твердо решил изменить сроки форсирования вест-Одера и прорыв обороны, установить новое время начала артиллерийской подготовки и ее продолжительности.

Обязывала резко изменившаяся обстановка к лучшему. Полки первого эшелона вошли в огневую связь с противником... Все переправочные средства на плаву. Ждать полного рассвета? Будут большие потери.  Командующий фронтом всегда поддерживал инициативу, раз она на пользу...

Позвонил, Рокоссовского не оказалось. Он выехал в другие армии. Командиры корпусов и дивизий, начальники политорганов с одобрением приняли решение, отработали его на макете. Присутствовали и представители штаба фронта.

Возвратились с занятий, раздался телефонный звонок. Рокоссовский:

-
Мне доложили, Павел Иванович, что вы изменили время начала операции. Это верно?

· Так точно. Прошу извинить, что задержался с докладом.

· Дело не в извинении... Значит артподготовка на шесть тридцать?

· Верно...

- Но вы же действуете не отдельно, а в составе фронта! В чем причина такого решения?

Поправка продиктована живой действительностью...

-
Тогда подожди – прервал Рокоссовский, - посоветуюсь с другими командирами и позвоню.

Сколько времени прошло, трудно вспомнить... Звонок.

-
Как дела, Павел Иванович? Не передумал?

- Нет, не передумал. Еще раз взвесил. Твердо уверен в успехе. Дело не только во мне. Войска верят...

-
Попов и Гиршин считают, что начинать лучше в десять тридцать.

-
Для них - возможно, но... Мы очистили всю пойму, до противника остался один бросок. Зачем нам ждать рассвета... Начнем раньше, привлечем внимание противника, примем огонь на себя, и тем будем содействовать усвеху главной группировки фронта.

-
По-современному рассуждаете, - заметил Рокоссовский, - Доложите еще раз основное.


· Уверенность ещё больше возрасла. Вода в реке прибывает.

· Это мне доложили.

· Войска уже на дамбах, островках, в мелких рощах. Пойму заливает. Это поможет плоскодонным лодкам преодолеть междуречье.

-
Согласен. Дальше. 

- Последний рукав реки нам выгоднее форсировать в предутреннем тумане...

-
Почему сокращаете артподготовку?

· Войскам первого эшелона на преодоление Вест-Одера достаточно сорока минут. А мощь огня увеличится. Мы используем  весь расход...

· Будете у меня что-нибудь просить для усиления?

· Если можно, дайте бригаду реактивных установок, она на подходе.

· Она не успеет подготовить огни.

- Готовить не надо... Будут действовать с нашей бригадой. Используют ее данные.

Рокоссовскй некоторое время молчал, потом сказал:

-
Хороше. Действуйте. Бери бригаду. Отвечать будем вместе, ео в первую очередь - ты... Ни  пуха, ни пера».

Об этом времени «История СССР» том Х, с.688 записала: 

"2-й Белорусский фронт переходил в наступление 18 апреля... 

Н.А.Светлишин отмечал:

"С 18 апреля по 8 мая 1945 года войска 2-го Белорусского фронта, совершив марш-маневр из района Данцига к низовьям реки Одер, а затем форсировали ее, продвинулись до 200 км, разгромили Штеттинскую группировку противника и обеспечили с севера наступление ударной группировки 1-го Белорусского фронта на Берлин".

О том же писал Всеволод Вишневский "Годы великой битвы" с.185: 

"Продвижение Первого Белорусского и Первого Украинского фронтов теснейшим образам связано с наступлением войск Рокоссовского, двинувшихся на штурм фашистских укрепление в районе Штеттина... Наступает Рокоссовский. И горе гитлеровцам." 

"Краткая история. Вторая мировая война" на с. 521 отметила: 

"Недостаточно высокий темп наступления войск 1-го Белорусского фронта при прорыве одерского оборонительного рубежа не давали гарантии, в намеченные сроки окружить берлинскую группировку врага. В связи с этим, Ставка дала указания  (18 апреля 1945 г. – Ю.М.) командующему 1-м Украинским фронтом повернуть обе танковые армии для удара по Берлину с юга, а командующему 2-м Белорусским фронтом Рокоссовскому – после форсирования Одера главные силы фронта повернуть на юго-запад и обойти Берлин с севера".

Об исполнении этой директивы Ставки писали Анатолий Уткин и Иван Измайлов («Вокруг света», май 2005 г., с. 126, 128):

"Утром 18 апреля танковые армии Рыбалко и Лелюшенко рванулись к северу на Тельтов и Потсдам…

19 апреля в гонке на Берлин появился еще один участник. Рокоссовский доложил Сталину, что 2-й Белорусский фронт готов штурмовать город с севера.

Утром этого дня 65-я форсировала Одер и двинулась к Пренцлау».

А.Уткин, И.Измайлов. "Штурм Берлина" ("Вокруг света", май, 2005 г., с. 128 – 129):

"Жуков приказал: "Не позднее 6 часов утра 21 апреля любой ценой прорваться в пригороды Берлина и сражу же передать для Сталина, для прессы сообщение об этом".

...22 апреля в 15.00 состоялось последнее военное совещание у Гитлера. Вождь разразился упреками в адрес "предателей", потом рухнул на стул и простонал "Все кончено, война проиграна".

22 апреля в Берлине появился Жуков, приказал армии Чуйкова и Катукова форсировать Шпрее и не позднее 24 апреля быть в Темпельгофе и Мариенфельде (центр города)…

Занять центр вражеской обороны Верховный доверил Жукову".

Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. ", с. 560 – 563 указано:

"С утра 20 апреля ударная группировка 2-го Белорусского начала форсирование Вест-Одера, которое проходило в трудных условиях...

Пехота под прикрытием дымов форсировала реку, обеспечивая инженерным войскам возможность переправлять артиллерию и танки.

Упорные бои по увеличению плацдарма не прекращались ни днем, ни ночью, вплоть до 25-го апреля". 

Д.М.Проэктор "Фашизм: путь агрессии и гибели" отметил особо 20 апреля:

"Наступило 30 апреля - день 66-летия Гитлера, танки Рыбалко и Лелюшенко вышли на южные подступы Берлина".

Г.А.Розанов ("Крушение фашистской Германии "с.106) тоже отметил эту юбилейную дату:

"Атмосфера в бункере в этот "юбилейный" день сгущалась с каждым часом. Генерал Кребс доложил, что вслед за другими советскими фронтами перешел в наступление 2-й Белорусский фронт. Его части форсировали шестикилометровую пойму Одера и заняли плацдарм на его западном берегу? И еще о том же писал Н.Н.Яковлев ("Весна Победы" с.111-112) дополним это:

"20 апреля успешно наступали войска 2-го Белорусского фронта... Кейтель нашел Хейнрици в штабе 3-й танковой армии, отступавшейй перед войсками Рокоссовского".

П.И.Батов довольно подробно описал форсирование Вест-Одера ("В походах и боях", с.515-519):

"20 апреля. Забрезжил рассвет...

В 6.30 залпом реактивных установок началась артиллерийская подготовка. 238 стволов стояло у нас на километр фронта. Танки и самоходные полки тоже вели огонь...

Эрастов докладывает:

· Исключительно точный удар. Спасибо гвардейцам-минометчикам.

· Десанты пощли?

· Так точно. Вижу у Теремева до пятидесяти лодок. У Величко тридцать...

Противник выбросил сотни осветительных ракет. Но Вест-Одер еще в тумане... Лодки стремительно идут к западному берегу. Противник ведет беспорядочный огонь...

Через 36 минут после начала форсирования командир батальона 28-го полка донёс:

"Ворвался в первую траншею, захватил пленных..."

Позвонил командующий... Это было в 11.15. По голосу он озабочен.

· Как идут дела у вас?

· Два корпуса пятью дивизиями форсировали Вест-Одер и ведут бой за расширение плацдарма, в центре овладели высотой шестьдесят пять, четыре.


-
На главном направлении успеха не имеют. Еду к вам. Мы с Радецким встретили его у НП, в траншее...

Пошли к оптическим приборам...

-
Говоришь и на этом направлении в люди вышли, - сказал Рокоссовский, отходя от стереотрубы... - Вот что, получишь еще третий гвардейский корпус.

-
Товарищ командующий, у нас еще Донской стоит...

В результате оценки обстановки принято решение направить по переправам 65-й армии соединения соседних армий. 

- Чем вам помочь?

- Понтонными частями. И усилить первый оперативный эшелон танками непосредственной поддержки пехоты.

Противник вывел в устье Одера боевые корабли. Их огонь по пойме и переправам был очень силен...

Вершинин послал две дивизии бомбардировщиков. Они рассеяли немецкие корабли и на полчаса задымили окрестности Щетина...

По нашим переправам двинулись за Одер дивизии левого соседа. Прибыли два понтонных парка и два полка самоходных установок.

Рокоссовский решил перенести главные усилия ударной группировки на направление действий нашей армии... Двое суток переправочные средства армии использовались в интересах фронта. Прошли соединения 70-й армии, танковые корпуса; 24 апреля стрелковые корпуса 2-й ударной армий.

"Герои огненных лет", с.45 особо отмечены действия 65-й армии:

"Успехи 65-й армии позволили Рокоссовскому перебросить главные силы фронта в направлении ее действий".

На с.311 "Кубани славные сыны" указан частный пример действий маршала:

"Операцией по форсированию Одера руководил Рокоссовский. Отмечая отвагу и высокое мастерство нашего земляка, он объявил Василию Помешину благодаоность".

О.А.Назаров  и В.Д.Соколов кратко отмечали:

"2-й Белорусский фронт наносит удар севернее Берлина, обеспечивая правый фланг 1-го Белорусского фронта".

"Очерки истории Отечественной войны 1941-1945" отметили на с.474:

"20 апреля в наступление перешли и войска 2-го Белорусского фронта (Рокоссовский), которые до этого вели подготовку к форсированию Одера".

"Вторая мировая война 1939-1945 гг. ",  с.726 указана зависимость дейтвий войск 1-го Белорусского фонта от успехов 2-го Белорусского:

"Успеху войск 1-го Белорусского фронта в значительной степени свидетельствовало начавшееся 20 апреля наступление армий левого крыла 2-го Белорусского фронта..."

На с.292 "Советские полководцы и военачальники " об этом же сказано:

"Если бы 1-й Украинский не имел успеха южнее Берлина, если бы 2-й Белорусский не наносил мощного отсекающего удара с низовьев Одера, то ничего не мог бы и 1-й Белорусский фронт".

И.Х.Баграмян ("Великого народа сыновья", с122) убедительно писал о том же:


"Когда 1-й Украинский и 1-й Белорусский фронты вели бои в столице рейха, войска Рокоссовского продвинулись на запад от Одера на 200 километров, прикрыли их с севера, уничтожили и пленили все боеспособные неприятельские соединения и части, которые могли угрожать правому флангу армии Жукова. Они перемололи и те пополнения, которые противник первоначально предназначал для усиления берлинской группировки, но в силу катастрофы западнее Одера перебросили в полосу действия фронта Рокоссовского".


К.Типпельскирх после войны на с.544 «Истории второй мировой войны» писал, пытаясь принизить успехи войск 2-го Белорусского фронта при форсировании Одера:

"Рокоссовский 21 апреля перешел в наступление против войск 3-й танковой армии на Одере, не добившись, правда, в первые дни наступления никаких решающий успехов".

А в результате наших не "рашаюших успехов", как сказано на с. 321 "9 мая 1945 года":

"К исходу 21 апреля выяснилось, что наибольших успехов добилась 65-я армия, наносившая вспомогательныж удар. Рокоссовский быстро оценил ситуацию, приказал основные силы авиации перенести на правое крыло ударной группировки фронта".


П.И.Батов сам писал о боях этих дней не "решающих успехов":

"Заканчивались первые сутки. Ночью были переправлены противотанковая артиллерия дивизий и армейская истребительная бригада...

Перед рассветом было затишье. Затем плацдарм в дыму и огне. 21 апреля противник предпринял 24 контратаки, 22 апреля - 15 контратак, 23-го - 8 контратак, 24-го – 9 контратак.

Немецкое командование стягивало к плацдарму свежие силы: эсесовскую дивизию "Лангемарк" и 281-й пехотную. Подтвердились данные о подходе 549-й немецкой пехотной дивизии. С 21 апреля полки непрерывно контратаковали наш центр. С берлинского иаправления переброшена истребитеная бригада "Фридрих", танковыё соединения "Остзее", 28-я пехотная дивизия "Валония", части морской пехоты, два полицейских полка СС, дивизион штурмових орудий "Мунтен", крепостные полки щецинского гарнизона до 33 тысяч человек.

К вечеру 21 апреля за Одер переправились три самоходных полка и 251-й танковый полк. Всего было переправлено 92 танка и 62 самоходные артиллерийские установки.

22 апреля на западный берёг Вест-Одера были перемещены все штабы дивизий и корпусов. В ночь на 23 апреля комкор (Эрастов К.М. - Ю.М.) выдринул из второго эшелона 413-ю Брестскую дивизию.

За сутки самоходчики с пехотой отразили 16 контратак противника.

По паромам и мостам через Одер беспрерывно шла переправа, танков 1-го гвардейского корпуса, закончилась без потерь к утру 25 апреля.

За пять дней войска 65-й армии расширили плацдарм до 20 километров по фронту и в глубину на 8-10, прорвав на своем главном направлении первую полосу немецкой обороны... Щецин подставлен под грозный удар, наметилась полная его изоляция.

На фоне решительных действий армии Батова были непонятны действия - топтание на месте 49-й и 70-й армий, что заставило Рокоссовского изменить направление главного удара фронта, о чем пижал Окороков:

"За долгое время совместной работы с Рокоссовским мне крайне редко доводилось видеть его рассерженным и резким. После того как камандующий получил сообщение о заминке в 48-й армии, я почувствовал, что он с трудом сдерживает волнение, досаду. А расстраиваться было из-за чего. 2-й Белорусский фронт уже не мог принять непосредственное участие в штурме Дерлина...

Рокоссовский решил перенести направление главного удара, приказал передать все находившиеся в 49-й армии средства усиления 65-й армии, достигшей наибольшего успеха.

Весьма характерное для Рокоссовского решение! Никогда не боялся он смелого маневра войсками, всегда хватало духа, чтобы отказаться от ранее намеченного плана, если он не приводил к желаемым результатам, и принять новый".

Рокоссовский приказал командующему 2-й ударной армией И.И.Федюнинскому подготовить удар на Штеттин...

23 апреля Ставка отменила свою директиву от 18 апреля о нанесении главного удара в обход Берлина с севера..."

П.И.Батов отметил безстрашные действия инженерных войск: 

"В борьбе за удержание и расширение плацдарма выдающуюся роль сыграли саперные и понтонные части…

21 апреля введен в строй паром большой грузоподъемности. Разбит артиллерийским огнем. Поставлен второй, и этот вышел из строя. Из двух разбитых собирают паром. Он начал действовать через три часа. 22 апреля за четыре часа наведен наплавной мост, разбит и снова наведен."

В.А.Кумеков и В.М.Заренкий (ВИЖ № 3, 1988г., с.53-54) в этой связи отметили:

 "Взаимодействие организовывалось для  поддержкил войск в ходе форсирования. Рокоссовский 14 апреля 1945 года передал в оперативное подчинение 65-й армии штурмовую авиационную дивизию... Принимая такое решение, он исходил из того, что огневые возможности армейской артиллерии по подавлению обороны противника до ее переправы на левый берег будут существенно ограничены".

Действия сапёров, мостовиков и паромщиков, под прикрытием авиации и артиллерии дали существенные результаты, которые отметил П.И.Батов:

"За пять дней мы сумели перевезти крупные силы, создали новую оперативную группировку войск на плацдарме и были готовы нанести удар по 3-й танковой немецкой армии и ее резервам... 70-я армия надежно обеспечивала на плацдарме наш левый фланг.

Перед нами лежала обширная территория Макленбургской провинции... Здесь 65-я армия и должна была закончить свой поход".

"Великая Отечественная война Советского Союза", с.144 сказано:

"Войска Рокоссовского форсировали реку Вест-Одер и вели наступление в направлении Штеттина (Щецин по-польски - Ю.М.), нанося большие потери противнику и не позволяя ему перебрасывать резервы с севера на берлинское направление".

Г.А.Деборин и Б.С.Тельпуховский ("Итоги и уроки Великой Отечественной войны", с. 168) отмечали успехи трех фронтов:

"В результате наступления 1-го Белорусского, 1-го Украинского и 2-го Белорусского фронтов оборона немецио-фашистских войск была прорвана на всем протяжении по западному берегу Одера и Нейсе".

В.А.Золотарев (ВИЖ  № 5, 1996г., с.40) указал, что:

"Фронтами на главных направлениях командовали талантливые полководцы, приобретшие за годы войны богатейший опыт: Жуков, Рокоссовский, Конев".

Об этом же писал Д.М.Проэктор (см. с.548, "Фашизм: путь агрессиии  и гибели"):

"Прошло еще двое суток и войска маршалов Рокоссовского, Жукова и Конева прорвали одерский и нейсенский рубежи".

И, в результате, как указал А.Розанов ("Конец третьего рейха", с.244):

"24 апреля 1945 г... А на следущее утро войска 1-го Украинского фронта соединились западнее Берлина, в районке Кетуина с частями 2-го Белорусского фронта, замкнув, тем самым кольцо окружения вокруг берлинской группировки немецко-фашистских войск".

Это же отметил Анатолий Уткин ("Вокруг света", май 2005 г., с.126): 

"Фронту Конева... Планировалось, что на западе он достигнет Эльбы и вместе с фронтом Рокоссовского соединиться с англо-американскими войсками..."

О взятии Штеттина и прорыве 65-й армии на запад писал П.И.Батов: 

"После мощной артиллерийской подготовки в 11.00 15 апреля стрелковые дивизии поднялись в атаку. К 13.00 взяты опорные пункты Смоленцин, Помеллен... В 12.50 в прорыв вошел танковый корпус...

Вечером 25 апреля танки вышли к реке Рандов и овладели переправой.

К исходу 25 апреля полки перехватили все дороги, идущие к городу с запада. Взяты пригородные районы Устово, Гуменьце...

С рассветом 26 апреля армия на широком фронте продолжала наступление. В этот день решилась судьба Щецина. На рассвете явилась делегация горожан....

Вскоре доложили, что прибыл с белым флагом бургомистр. Щецин сдался на милость победителя. Позвонил генерал Алексеев. Он доложил, что Щецин сдан противником без боя.

-
Вот и хорошо. Войска в город не вводи, иначе застрянешь. Организуй преследование отступающего врага.

Командующий фронтом утвердил эту установку. Щецин был передан войскам 2-й ударной армии, которая получила задачу охраны побережьа, а частью сил наступать на запад.

26 апреля Москва салютовала соединениям 65-й армии, отличившимся в овладении Щецином".

И.Сидоров ("Герои огненных лет", с.45: "Герой Днепра и Одера") отметил:

"26 апреля армия овладела Штеттином. За эту операцию Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года генерал-полковнику Батову Павлу Ивановичу вторично присвоено звание Героя Советского Союза".

Этот же факт упоминает сам Батов ("Творцы победы: от рядового до генерала", с.176):

"Новая встреча с командующим... Он сиял.

-
Не скрою, Павел Иванович, заставил ты меня на Одере поволноваться. А теперь открою тебе приятный секрет: Военный совет представил тебя ко второй Золотой Звезде Героя Советского Союза...

И пожал мне крепко руку".

Сергей Алекееев ("Богатырские фамилии", с.528) с юмором писал о действиях фашистских генералов, ожидавших удары войск Рокоссовского:

Все ясно фашистским генералам. Вот где маршал Рокоссовский начнет прорыв - тут на Одере, возле Штеттина. Собрали фашистские генералы поспешно с других участков фронта сюда войска. Приготовились. Ждут удара маршала Рокоссовского.

И Рокоссовский ударил только не тут. Не у Штеттина. А немного южнее Штеттина, там где вовсе его не ждали. Движение войск под Штеттин - это был всего на всего обманный маневр".

Евгений Петров ("Фронтовая бывальщина", с.226) указал успехи войск Рокоссовского и захват Штеттина:

"Последние броски. Войска Рокоссовского форсировали Одер южнее Штеттина, прорвали вражескую оборону и продвинулись вперед на 30 километров. По приказу Верховного нам снова салютовала Москва".

Анатолий Уткин и Иван Измайлов ("Вокруг света", май 2005 г., с.120) писали:

"22 апреля в Берлине появился Жуков, приказал армиям Чуйкова и Катукова не позднее 24-го быть в Темпельгофе и Мариенфельде (центр города)...

Слава победителя Берлина миновала Рокоссовского, миновала она и Конева. Директива Сталина, полученная утром 23 апреля, приказала войскам 1-го Украинского остановиться у вокзала Анхальтер – буквально в сотне метров от Рейхстага. Занять центр вражеской обороны Верховный доверил Жукову..."

Д.Ортенберг ("Это останется навсегда", с.235) упоминает карту Евровы, на которой Рокоссовский сделал надпись: 

"Обязательно будем в Берлине" К.Рокоссовский. Подмосковье. 29 октября 1941 года".

Трояновский возил ее по всем фронтам. Сберег... На ней появилась еще одна подпись:

"Удостоверяю, что мы в Берлине. Генерал-полковник М.Малинин, бывший начальник штаба 16-й армии, которой командовал Рокоссовский. 26 апреля 1945 года. Берлин".

А.Д.Окороков отметил последующие действия войск 2-го Белорусского:

"2-я ударная и 65-я армии 26 апреля овладели городом Штеттин...

27 апреля войска фронта продвинулись на 15-30 километров...

30 апреля овладели городом Грайсфвальде...

Дмитрии Крайнов ("Славой богатая", с. 258) указал особенности овладения городом Грайсфвальде:

"Когда части Рокоссовского приблизились к городу, комендантом Грайсфвальде был полковник Рудольф Петерсхаген... Петерсхаген проявил благоразумие - решил сдать город без боя".

О методе и стиле командования войсками маршалом Рокоссовским довольно подробно писал А.Сурченко (ВИЖ № 5, 1972 г., с .61-65):

"Утром 20 апреля войска фронта перешли в наступление... В конце дня маршал побывал у командующего 70-й армией. Ему было разрешено использовать часть переправ 65-й армии...

В дальнейшем командущий управлял войсками со своего НП и никуда не отлучался...

Особое внимание Рокоссовский уделял соединениям и частям, передаваемым в 65-ю армию из других армий...

В конце дня командармы докладывали маршалу итоги боев и свое решение на следующие сутки.


Разговор с командующим 49-й армии И.Т.Гришиным явно не получался. Причина... Обстановка в полосе его армии, которая долго не могла форсировать Одер... И, несмотря на это, командующий фронтом находил и для  него ободряющие слова. Вообще, с Константином Константиновичем работать было легко и просто. Он располагал людей своей доступностью, корректностью тью, выдержкой, доверием к ним. Проявляя к подчиненным высокую требовательность, К.К.Рокоссовский в то же время был чуток, внимателен, нередко прибегал к советам, опирался на их мнение и опыт.

Этому учил он и нас. Вспоминаю такой случай. Было это на следующий день операции, когда 49-я армия продолжала оставаться на восточном берегу Одера, а 70-я вела бои на небольшом, отбитом у противника, плацдарме. После очередного доклада я высказал пожелание, чтобы маршал позвонил командармам Гришину и Попову и потребовал от них более энергичных действий.

Внимательно выслушав меня, командущий сказал:

- Стоит ли это делать? Люди  они большие, задачи свои знают, отвечают за них и нет нужды лишний раз их дергать.

С тех пор с подобного рода просьбами я никогда больше к нему не обрашался...»



М.В.Зюбин «От Прони до Эльбы» ВИЖ, № 4, 2001 г., с. 10 о 49-й армии:

«На 49-ю армию – пишет Рокоссовский – возлагались большие надежды и вдруг Гришин топчется на месте.

Именно в это горькие часы на КП 49-й армии появился Рокоссовский. К удивлению Гришина, комфронта улыбался своей доброй, обворожительной улыбкой, крепко пожал руку мрачному командарму и весело, с лукавым прищуром сказал:

- На войне всякое бывает. Выше голову суворовский кавалер! Мы все уверены, что ты  завтра наверстаешь упущенное и рванешь на Эльбу. И кто знает, кто первым войну закончит - Жуков в Берлине или Гришин на Эльбе?!


По решению командующего фронтом главные силы 49-й армии переправились в полосе 70-й армии. Армия Гришина по оценке Рокоссовского "развернулась в полную мощь" и ужарила  во фланг и тыл оборонявшегося противника, нанеся ему сокрушительное поражение...

Достигла своих крайних западных рубежей армии маршала Рокоссовского».

Иногда на переправах возникало скопление войск. Маршал дал указание послать туда нескоько офицеров. Порядок был быстро восстановлен и в последующие дни не нарушался.

Докладывая маршалу, К.П.Трубников, он восхищался переправой 3-го Гвардейского кавалерийского корпуса.

Рокоссовскому, старому кавалейскому командиру, видно понравилось это сообщение  и он заметил:

- Конница в этом отношении всегда выделялась в лучшую сторону.

Успешной переправе препятствовал сильный и точный огонь крупной артиллерии противника.

Маршал видел, что происходит из-за губительного огня артиллерии противника. Бомбардировщики над целью не появлялись. Тогда он вызвал к телефону К.А.Вершинина и приказал ему немедленно поднять в воздух бомбардировщики.

- Здесь войска кровью обливаются, а они преступно медлят – уже положив трубку, сказал командущий...

В середине шестого дня операции (25 апреля) я пришел к маршалу с докладом... Он сидел за столом, склонившись над картой.

· Ну, как идут наши дела? - встретил он меня вопросом, - Данные неплохие, товарщ маршал...

· А что нового у Гришина?

- Последних данных о его армии у меня нет. Командарм ответил, что доложит вам лично.

-  Нет, мне он не докладывал - сказал маршал. - По-видимому, особенно, докладывать ему нечего. Ну, ничего, операция развивается нормально. Теперь завершат дело подвижные соединения.

В его словах чувствовалась непоколебимая вера в свои войска. Он по-настоящему любил солдат, и они отвечали ему тем же. В связи с этим, я позволю привести такой случай:

Глубокая осень 1944 года. Нарев. В командование фронтом вступил Рокоссовский. Это известие, воспринятое с большим удовлетворением, быстро облетело соединения и части. Среди личного состава нашей армии Константин Константинович был широко известен, не только как выдающийся полководец, но и как большого мужества и обаяния человек.

На одном из участков рожанского плацдарма увидел группу бойцов. Стал расспрашивать, как идут дела. Пожилой солдат ответил:

- Дела наши, товарищ генерал, неплохие. Теперь у нас Рокоссовский, долго сидеть в обороне не будем. Я сегодня и жене так написал: «К нам приехал маршал Рокоссовский, скоро разобьем фрица».

- А мне с маршалом довелось воевать – заговорил другой. – Под Сталинсградом и Курском. Раз приехал Рокоссовский,  значит скоро погоним немцев.

27 апреля войска фронта стремительно преследовали отходящего противника. Ко второй половине этого дня командующий переезжал на новый командный пункт фронта в Штеттин… Теперь нам не так часто приходилось обращаться с маршалом.

Каждый день совместной работы с К.К.Рокоссовским открывал в нем новые черты характера и мудрый подход к людям, умение идти вперед и вести за собой, заряжать своим энтузиазмом. Нам нравилось, что этот сильный, волевой человек не затушевал сложные моменты борьбы, всегда смотрел правде в глаза, трезво судил о происходящих событиях. Быстро и точно оценивая сложившуюся обстановку, он умел предвидеть развитие боевых действий. Его выдержка, так и благородство, побуждали нас работать как можно лучше.

Перед отъездом офицеры собрались, увидели идущего командующего. Он постоянно стремился общаться с подчиненными, а они, в свою очередь, тянулись к нему.

- Ну, товарищи, покидаем наш НП, по-видимому, последний в этой войне. Дело идет к концу. Войска Жукова и Конева уже ведут бои за Берлин. Благодарю вас за совместную, плодотворную работу – говорил он, пожимая нам руки.

Развивая стремительное наступление, войска 2-го Белорусского фронта к 3-4 мая 1945 года установили связь с англичанами и американцами. 

В разгроме гитлеризма достойный вклад внес храбрый солдат и талантливый полководец, Маршал Совестского Союза Константин Константинович Рокоссовский».

Успехи войск Рокоссовского в последнем наступлении описывал М.Е.Монин:

«Безнадежно трещало северное крыло фронта немецко-фашистских войск. 2-й Белорусский фронт, прорвав 26-27 апреля вторую линию обороны 3-й немецкой танковой армии на р.Рандов, всеми силами перешли к преследованию врага. Армия, несмотря на труднопроходимую местность, испорченные врагом дороги, к исходу 2 мая вышли на рубеж Варнемюнде, Ребель, Прейцвальк. В последующие несколько дней полностью очистили побережье Балтики и остров Рюген».

А.Розанов («Конец третьего рейха», с. 258) отмечал почти полный рагром танковой армии генерала Мантейфеля:

«Кребс сообщает, что 3-я танковая армия скована войсками 2-го Белорусского фронта и не может организовать каких-либо серьезных действий в направлении Берлина. Четыре дивизии армии перестали существовать, три другие понесли тяжелые потери… Мантейфель ввел из резерва пять дивизий и три бригады. Больше резервов у армии нет».

Спасать Берлин больше некому, так как вечером 27 апреля армия Венка отброшена, а 28-го окружен центр Берлина, генерал Н.Э.Берзарин назначен комендантом Берлина.

В этот же день итальянские партизаны расстреляли в Милане Муссолини и повесили его за ноги.

В.Ф.Трибуц («Человек с ружьем», с. 295-296) указывал характер нашего наступления на Балтике и участие в нем кораблей Балтийского флота:

«В конце апреля 1945 года наступление на Балтике развивалось по двум направлениям. Одно – вдоль побережья Кольберг-Свинемюнде-Росток, где шли войска Рокоссовского. Второе – Василевского на Кенингсберг. 

Командующие 2-го и 3-го Белорусских фронтов требовали от флота обеспечения флангов и содействия ликвидации отдельных плацдармов в южном районе Балтики.

30 апреля Самохин позвонил мне из штаба фронта:

- Завтра Рокоссовский начинает операцию по очищению Свенемюнде. Он просит, чтобы авиация флота усилила удары по боевым кораблям и транспортам, уходящим в Германию.

Это направление действительно было главным!»

Обстановка в Берлине кратко обрисована Анатолием Уткиным и Иваном Измайловым («Вокруг света», май 2005 г., с. 129 – 131):

«29 апреля генерал Вейдлинг (командующий обороной города) доложил Гитлеру: «Завтра русские будут у входа в рейхсканцелярию. Боепрпасы кончаются, горючего нет вовсе, подкреплений нет и неоткуда их ждать. Нужно капитулировать». Гитлер капитуляцию запретил, но разрешил отдельным группам выходить из окружения, пробиваться на запад.

Немецкие войска в Италии (командующий генерал фон Фитингоф) капитулировали.

Батальон капитана Неустроева подошел к Рехстагу.

Затоплено берлинское метро…»

О боях в полосе войск 2-го Белорусского фронта писал А.Д.Окороков:

«30 апреля 90-я дивизия  прошла с боями свыше 50 километров, подошла к Штральзунду. А на следующий день овладели городом. Встала задача: очистить от фашистов остров Рюген.

Войска фронта, выйдя 3 и 4 мая к Эльбе, очистили большую территорию между Одером и Эльбой.

В эти дни армии фронта впервые встретились с войсками союзников».

«История второй мировой войны. 1939-1945 гг.», т. 10, с. 336 указала:

«В результате действий войск 2-го Белорусского фронта 3-я немецкая танковая армия… лишило возможности использовать ее силы на берлинском направлении».

«Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», с. 565 зафиксировала успехи последних дней наступления армий Рокоссовского:

«Войска фронта, прорвав полосу обороны противника, сломили его сопротивление и перешли к преследованию. Выйдя к Эльбе, городам Шверин и Росток, соединились с английскими войсками, прижали часть сил 3-й танковой армии к морю и ликвидировали их. Другая часть сдалась англичанам».

Обстановку в Берлине отмечали А.Уткин и И.Измайлов («Вокруг света», с. 136-137):

«Утром 30 апреля отбит первый штурм Рейхстага. В 18.00 новый штурм. 18.30 Гитлер покончил с собой. 

5 часов Егоров и Кантария карабкались на купол Рейхстага и только в 22.30 установили Знамя Победы. Штурм завершен. Жуков позвонил Верховному.

1 мая 10.40 начался штурм Министерств и Имперской канцелярии. 22.00 имперская канцелярия взята.

2 мая 6.00 приказ генерала Вейдлинга о капитуляции берлинского гарнизона. К 15.00 бои в городе прекратились».

Юрий Жуков (историк, писатель), как и многие другие, отметил это эпохальное событие, высказал свое мнение о штурме Берлина:

«Г.К.Жуков, отстранив Рокоссовского, взял на себя руководство штурмом Берлина. Добился капитуляции 2 мая. И нечего бы не случилось, если бы это было 6-7 мая. Можно было бы спасти десятки тысяч жизней. И слава была бы при нем, но не тот он человек. И слава его фальшивая, до краев залита кровью солдат, мужчин, которых так у нас не хватает до сих пор. Он выбил цвет нации России и тут и в других местах, в частности, под Ржевом».

О дальнейших же действиях войск 2-го Белорусского фронта писал Сергей Алексеев («Богатрские фамилии», с. 556):

«Загнали войска Рокоссовского фашистов к мысу Аркона, прижали к воде, опрокинули тех, кто не сдался, в море.

Один солдат-рокоссовец сказал: «Загнали фашиста в самую даль! За Можай!» Другой в этом усомнился: «До Можая сейчас не более часа езды». И, что эта пословица, существующая со времен Ивана Калиты, устарела. Возник спор, в который вступили многие.

О солдатском споре узнал Рокоссовский.

- За Можай! Никаких сомнений! За Можай! – подтвердил ое.

Возможно, по форме и устарела сейчас пословица, да мысль в ней предельно четкая. Словно вода в роднике пословица, все тут яснее ясного.

- За Можай! – повторил Рокоссовский».

Евгений Петров отмечал радостные вести:

«Радио стало приносить одну радостную весть радостнее другой. Войска Рокоссовского встретились с союзными войсками. Форсирован пролив Штральзундервассер. Советские войска на острове Рюген».

«На вечные времена», с. 331 также говорится о радостном:

«Капитулировали армии в Голландии и на Ютландском полуострове, запросил пардону у маршала Рокоссовского гитлеровский комендант отсрова Рюген, пала под ударами 2-го Белорусского фронта и балтийской авиации главная военно-морская база легких сил фашистского флота – Свинеиюнде, но гарнизон Борнхольма отмалчивался».

«Великие подвиги советского народа», с. 346 отмечала весьма знаменательный факт еще не закончившейся войны:

«3 мая 1945 года бывший начальник генерального штаба бельгийской армии, командир 5-го корпуса генерал-лейтенант Ван ден Берген от имени 33 бельгийских генералов, освобожденных от фашистского плена войсками 2-го Белорусского фронта, послали маршалу Рокоссовскому письмо, в котором благодарили маршала, его офицеров и солдат за «заботу, которая их глубоко тронула». Генерал Ван дер Берегн желал успеха совесткому оружию «до полной капитуляции врага».

А.Д.Окороков отмечал последние боевые успехи войск Рокоссовского:

«5 мая 2-я ударная армия полностью овладела островом Узедом, а 19-я армия Свиномюнде, портом на Балтике.

Рокоссовский приказал 65-й, 70-й, 49-й и 2-й ударной армиям закрепляться на достигнутых рубежах».

К.П.Казаков («Артиллерийский гром», с. 209) отметил конец наступления:

«На этом наше наступление закончилось. Боевая задача, поставленная К.К.Рокоссовским, была успешно выполнена».

Ваграм Апресян отмечал радость солдат в предчуствии близкой победы:

«Никто не помнил другого такого невиданно приподнятого, захлестнувшего всех бурным ликованием, вечера. Необычность торжества весной 1945 года заключалась в том, что участники его ощущали близость конца войны, мирной жизни, осуществления выстраданных надежд и мечты о счастье. Необычность была еще и в том, что в полк приехали гости Рокоссовский и Вершинин. Они вручали большой группе награжденных ордена и медали, а нескольким девушкам, также и золотые звезды Героев Совесткого Союза».

Другой пример награждения приводится на с. 32 «Героической были», а всех отличившихся в боях было свыше половины личного состава войск:

«М.Т.Атясов способствовал закрепелению плацдарма на западном берегу реки Одер. Достоин звания Героя Советского Союза.

Свою подпись на наградном листке поставил и маршал Рокоссовский».

Асанов Николай отметил небывалое ранее явление среди офицеров:

«Любопытно было наблюдать, с какой радостью следили офицеры за успехами на других фронтах. Получив газеты, они углуюлялись в изучение сводок. Затем начинались сожаления, почему они не попали к Жукову, Рокоссовскому или Коневу, смотря по тому, кого на этот раз упоминали в приказах».

Василий Гроссман («Годы войны», с. 203) отмечал фронтовую майскую тишину, впервые возникшую за долгие годы войны:

«В майский вечер было тихо на всем 1-м Белорусском фронте. Сюда не доходило грохотаний орудий на севере и на юге, где вели последние ожесточенные бои войска Рокоссовского, Конева, Еременко, Малиновского. Армии Жукова первыми закончили боевую страду».

Боевые действия войска 2-го Белорусского фронта вели и после подписания акта о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии. Так закончилась война в полосе фронта 65-й армии, что отметил П.И.Батов:

«Последний залп по врагу вполосе 65-й армии был сделан 105-м корпусом. На острове Рюнген еще держался гарнизон. Алексеев приказал послать десант на самоходных баржах, реактивные установки дали с них по острову залп. На берегу появились сотни фигур, отчаянно размахивали белыми флагами. С них было достаточно. Занятие острова осуществлялось 4 и 5 мая…»

А.Д.Окороков так же отметил последние бои войск Рокоссовского:

«Утром 8 мая войска 19-й армии атаковали вражеские позиции на косе Хель, а войска 43-й армии – оборонительные рубежи юго-восточнее Гданьска. Ночью Рокоссовский объявил: Жуков принимает в Берлине безоговорочную капитуляцию Германии.

В ночь на 8 мая пришла телеграмма с приказом Верховного: Великая Отечественная война победоносно завершилась.

9 и 10 мая капитулировали сохранившиеся в полосе нашего фронта вражеские группировки: юго-восточнее Гданьска, на косе Хель и острове Борнхольм».

О захвате Борнхольма писали С.Я.Лавренов и И.М.Попов («Крах III рейха», с. 135):

«10 мая на остров Борнхольм был отправлен морем десантный отряд для принятия капитулирующего немецкого гарнизона. Рокоссовский доложил об этом Сталину 14 мая, когда с острова было вывезено 12262 пленных. Борнхольм являлся территорией Дании, командующий запрашивал Ставку: «В целом, прошу срочно информировать о порядке поведения на острове Борнхольм».

Мы можем теперь отметить, что на место войны стала выходить дипломатия и политика, на что тоже указывал А.Д.Окороков, когда писал:

«7 мая Монтгомери пригласил Рокоссовского в гости. 10 мая состоялся ответный визит».

И везле К.К.Рокоссовский, как человек, как выдающаяся личность был верен себе: пример этого приводит «Ленинская правда», 6.10.1988 г. (Карелия, Петрозаводск), обыденный случай того времени:

«В бою 1945 года П.Моисеев был ранен и направлялся в госпиталь. Возле отважного гвардейца остановилась легковая машина. Открывается дверца. – Ну, садись, подвезу! – услышал Петр Арсентьевич голос из автомашины человека в рабочей военной одежде без погон. В дороге этот человек расспрашивал старшего сержанта о родной земле, о войне, о наградах. Оказалось, что они земляки – калининские. Один из Великих Лук (К.К.Рокоссовский – Ю.М.), другой – из Нелидова. Только потом Моисеев узнал, что это был К.К.Рокоссовский».

8 мая Рокоссовский провел итоговое совещание, в связи с завершением боевых действий на материке, которое отмечал П.И.Батов («Форсирование рек», с. 122), приведя высказывание Рокоссовского о заслугах войск 65-й армии:

«Рокоссовский на служебном совещании 8 мая 1945 г. заявил, что: «65-я армия открыла путь и ворота через Одер, не только своим войскам, но и всему составу войск 2-го Белорусского фронта».

Это мнение Рокоссовского привлекло внимание маршала И.С.Конева, который в предисловии книги П.И.Батова «По дорогам славы отцов» писал:

«Немало усилий стоило нам форсирование «реки немецкой судьбы» - Одера. Оценивая значение, К.К.Рокоссовский на встрече с английским фельдмаршалом Монтгомери сказал, представляя Батова: «Вот генерал, армия которого открыла нам ворота через Одер».

Встречу Рокоссовского с Монтгомери в Висмаре, ее предисторию описал Даниил Краминов («В орбите войны. 1939 – 1945», с. 340, 342-345):

«Фельдмаршал Монтгомери появился.

- Джентельмены! – заговорил он. Мне сообщили из Лондона, что маршал Рокоссовский хотел бы встретиться со мной. Я восхищен возможностью лично познакомиться со столь выдающимся солдатом и поговорить с ним о делах. О моей готовности встретиться с ним, маршал Рокоссовский извещен через Лондон и, надеюсь, Москву. Я хотел бы, чтобы вы передали маршалу Рокоссовскому мое личное приглашение и скзали ему, что я буду ждать его в Висмаре.

Он задал несколько вопросов о Рокоссовском, показав, что знает его биографию и военную карьеру достаточно хорошо.

Перед вечером мы добрались до Гюстова, где оказался передовой штаб 2-го Белорусского фронта и вскоре доставили прямо к Рокоссовскому.

После короткого разговора он пригласил нас на ужин.

Ужин завершился, перед нами выступали артисты фронта. После Рокоссовский объявил:

«А теперь давайте поговорим. Попросил расскзать о Монтгомери, о генералах, о настроениях офицеров, солдат, об отношении к Красной Армии, Советскому Союзу. Мы подчеркнули некоторые особенности его характера, не пьет и не выносит подвыпивших, не курит и не терпит курильщиков.

Рокоссовский засмеялся и с усмешкой посоветовал:

- Во время разговоров с фельдмаршалом от курения воздержитесь, а за обедом на выпивку не нажимайте. Пить будем за победу и за братство по оружию.

Монтгомери мы нашли на южной окраине Висмара, где все было приготовлено для встречи маршала Рокоссовского и его генералов. Они приехали в открытых машинах и направились тесной группой к вышедшему навстречу им маленькому, щуплому фельдмаршалу.

Обед был скромным, торжественным и необычайно тихим. Фельдмаршал разговаривал через переводчика только с маршалом, похвалил Рокоссовского. Рокоссовский похвалил Монтгомери, английский фельдмаршал высказал восхищение тгероизмом советских войск, советский маршал сказал почти то же самое об английских войсках. Рокоссовский пригласил Монтгомери посетить его, Монтгомери принял приглашение, обещал известить своего соратника в самое ближайшее время».

В эти же дни Виктор Некрасов («Дружба народов», № 5, 1985 г., с .56) эмоцианально отметил свой первый день победы:

«И еще один памятный май. Девятое его число 1945 г. Не всем удалось дожить до него.

Мы, оставшиеся в живых, были на седьмом небе от счастья, гордились победами, поднимали тосты за того, который… Все прошлое, все Тухачевские, Якиры и Уборевичи, Тимошенковские авантюры и драп через всю Россию до Волги были забыты. Мы пили за Жукова, Рокоссовского. Сталинградцы за Чуйкова, обнимались и палили в воздух из пистолетов.

Это был один из самых счастливых дней нашей жизни».

Виктор Филатов («Молодая Гвардия», №5, 1995 г., с. 91) отметил, может быть мелкий, но бесчестный факт, попавший в историю России, который мы не должны забыть, хотя и гворить о нем тяжело:

«Генерал Власов за полмесяца до этого поднялся в атаку. По крайней мере, своей дорогой в Берлин он пришел раньше, чем Жуков».

Е.И.Бугай и М.Е.Монухин отметили успехи конников и представление к награждению их командующего:

«9 мая 1945 года Николай Сергеевич Осликовский был представлен к присвоению звания Героя Советского Союза. В наградном листе Рокоссовский писал: «боевыми операциями руководил лично, находясь в боевых порядках», проявляя личную отвагу и мужество».

Наш конный корпус Н.С.Осликовского – вспоминал Рокоссовский – влетел в Алленштайн, куда прибыли несколько эшелонов с танками и артиллерией. Лихой атакой кавалеристы захватили эшелоны, разгромили врага, захватили большие трофеи и несколько тысяч пленных. Путь в глубь Восточной Пруссии был открыт.

10 мая состоялась встреча маршала Рокоссовского и фельдмаршала Монтгомери. Почетный караул несли гвардейцы 3-го корпуса – в конном строю, в полной казачьей форме.

Английские гости выразили свое восхищение безупречной выправкой прославленных конников, прошедших героический путь от Волги до Эльбы».

Об ответном визите Монтгомери писал П.И.Батов:

«Слышу голос К.К.Рокоссовского:

- Здравстуй, Павел Иванович! Седьмого мая были в Висмаре у Монтгомери. Пригласили его к нам с ответным визитом. Имеешь желание видеть заморского гостя?

Через несколько дней Батов вместе с Н.А.Радецким выехали в Ной-Клосте, в 70-ю армию, где намечалась эта встреча.

Английский фельдмаршал прибыл точно. В почетном карауле застыли кубанцы 3-го гвардейского кавкорпуса. Рокоссовский вел гостя вдоль строя генералов и офицеров, приглашенных на встречу. Остановился против Павла Ивановича Батова.

- Вот генерал, армия которого открыла нам ворота через Одер…

Англичане после Ла-Манша считали себя мастерами форсирования водных преград. Но они понимали, что такое Одер под Щеттином, и засыпали нас вопросами: как было организовано форсирование?

Английские коллеги восторженно говорили о русском солдате, о героизме нашего народа. Говорили, что гордятся своим великим союзником…

Потом остались только свои товарищи. Впервые, после боев за Одер, мы собрались вместе.

Вспоминали пройденный путь. Много хороших, искренних слов было сказано в адрес командующего фронтом, Рокоссовский с веселыми глазами стоял в кругу офицеров и генералов, слушал, потом махнул рукой и сказал:

- Броьте, товарищи, все это. Чтобы я мог сделать без всех вас…»

Кто еще мог так сказать, кроме Рокоссовского. В этом вся щедрость и доброта души Рокоссовского. О Рокоссовском говорят и пишут многие, и его современники, и люди последующих поколений. И мы дадим некоторые из этих высказываний: «Люди бессмертного подвига» вполне справедливо на с.286-287 рассказали о нем:

"Можно привести немало примеров зрелости полководческого таланта К.К.Рокоссовского, когда он командовал 1-м Белорусским, а затем 2-м Белорусским фронтами, руководил мощными наступательными операциями, завершившимся разгромом вражеских сил... Каждая из этих операций  вплетала еще одну ветвь в лавровый венок славы, которым наш народ венчал Героев Великой Отечественной войны.

Заключительный победный этап войны. Три наиболее отличившиеся и прославленные подвигами своих войск полководцы шли во главе войск, наносивших немецкому фашизму последний смертельный удар".

Характеристика боевой деятельности Рокоссовского дана в «Кратком историческом справочнике «Великая Отечественная война 1941- 1945", с.377:

"Войска под командованием Рокоссовского участвовали в танковых сражениях Дубно, Луцк, Ровно, в боевых действиях под Смоленском и Москвой, в Сталинградской и Курской битвах, Восточно-Прусской и берлинской операциях, в битве под Москвой он умело организовал на волоколамском направлении глубокую противотанковую обовону, обеспечил высокую активность и маневренность войск. Для развития успеха в период контрнаступления создал в армии две подвижные группы, умело сочетал фронтальный удар с обходом и охватом. В период контрнаступления под Сталинградом войска Донского фронта совместно с войсками Юго-Западного и Сталинградского фронтов прорвали оборону противника и окружили в междуречье Дона у Волги группировки фашистских войск (численностью 330 тыс.). В этой битве Рокоссовский показал мастерство в нанесении рассекающих  ударов, массированном применении артиллерии, использовании подвижных войск. В дни Курской битвы Рокоссовский организовал отражение танковых войск противника, а затем, перейдя в наступление, разгромил орловскую группировку противника. В Белорусской операции спланировал и осуществил нанесение войсками 1-го Белорусского фронта двух мощных сходящих ударов. В 1944 г. за образцовое  выполнение заданий ВГК и проявленную при этом отвагу и геройство Рокоссовский был удостоен знания Героя Советского Союза. Второй медалью "Зодотаая Звезда" награжден за образцовое выполнение заданий ВГК по руководству операциями в Померании и районе Мекленбурга".

Валерий Ганичев "Нащ Современник" № 5, 1995 г., с.123, отметил факторы, от которых зависит ход военных действий, поставив на первое место роль  военачальников:

"Бесспорно, решающая роль военачальников - Жукова, Василевского, Рокоссовского, Шапошникова, Сталина с его железной волей, русского солдата и его стойкости, упорства, героизма. Все это тогда определило поворот в войне..."


Истина Галичева не бесспорна - главным фактором, определяющим ход войны, является русский народ, включая все национальности России. Где были Сталин с его железной волей, Начальник Генштаба Жуков, Министр Обороны  Тимошенко, когда после катастрофы у Смоленска в июле сорок первого, фашисты оказались у стен Беззащитной Москвы, для защиты которой не было русских солдат. Спас положение московский многонациональный народ, который большой массой явился на сборные пункты военкоматов, что его хватило для формирования 20 опелченческих дивизий. Народ встал в строй, вожди и военачальники не сумели их обеспечить оружием, нехватало даже винтовок, и некоторые шли в бой безоружными. Страну заслонили собой!"  

Бесспорно прав Ф.Д.Волков ("Взлет и падение Сталина", с.225) писазавший:

"Совершенно справедливо отмечал профессор Ф.Бурлацкий, писавший: "Мы стали войну с фашизмом выигрывать, когда на смену Ворошилову, Буденному, Тимошенко, Кулику пришли Жуков, Рокоссовский, Конев, Мерецков, Толбухин".


В отношении Жукова выражение "пришли" неверное, ибо он не приходил. Он и без того был в первой пятерке. А Рокоссовский и Мерецков были выпущены из ГУЛАГА, видоми, повлияли срам и позор, полученые Сталиным  в   зимней финской войне и угроз Гитлера.

"От "Барбароссы" до "Терминала", с.331 коротко и с большим уважением сказанот о маршале Рокоссовском:

"Дважды Герой Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский, когда-то работавший каменщиком (правильно - каманотесом – Ю.М.) и служившим унтер-офицером в драгунском полку царской армии, был типичным генералом, рожденным Октябрьской резолюцией, храбрый, хладнокровный, от природы одаренный полководческим талантом. Общительный и обаятельный человек, в характере которого сохранились черты драгунской удали".

Феликс Чуев ("Наш Современник" № 5, 1995г., с.137)отметил главное:

"Полководцем Номер Один я всё-таки считаю Рокоссовского, - не раз говорил мне Голованов.    Он выше и Жукова, и Василевского. 

Рокоссовскому принадлежит белорусская операция, которую считают образцом, жемчужиной военного искусства. Она сильнее Сталинграда. А ведь с идеей Рокоссовского ни Жуков, ни Василелевский не согласились, один Сталин поддержал, а в литературе сейчас все смешали".

И еще, песня 2-го Белорусского фронта, слова Алексея Суркова:

"Как вернешся ту до дому,
На втором, на Белорусском

Как обнимешь ты жену,  
Я с врагами воевал.

Спросит верная подруга:
Грозный гром, салют московский

"Где провел ты всю войну?"
В нащу честь гремел не раз.

Скажешь ты с улыбкой гордой:
Храбрый марщал Рокоссовский

Я прошел свинцовый шквал,
Вел всегда к победе нас".

Композитор В.Кручинин написал на эти слова музыку".

